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»ايمني كارگاه ها«قرباني كاهش هزينه هاي توليد

شهرام محمودی هريس :

قوانين حفاظت وبهداشت كار 

ضمانت اجرايي مي خواهند

عادت خطرناک به آلودگی صوتی

تهران ديگر
نمي شنود!

عوامل تأثيرگذار بر 

ايمنی شغلی

تلفن همراه عامل 
يك چهارم تصادفات

مرگ پيامکی
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به مناسبت سوم ارديبهشت روز »زمين پاك«

تخريب‌گر زمينيم، نه نگاهبان!
خداوند انسان را اشرف مخلوقات آفريد.اوهمه هستي وزيست زميني را به انسان سپرد.درحقيقت و براساس آيات و روايات متعدد اديان ومذاهب 
مختلف انسان نايب وجانشين برحق خداوند درزمين و يكي از وظايفش نگاهباني ونگاهداشت اين كره خاكي است.همه ابزارها و خدادادي و 
بشري درخدمت انسان قرارگرفته اند تا ضمن زيستن راحت وآرام‌تر بر اين كره خاكي، زميني كه منشاء بركت و نعمت است را به بهشتي عيني 
تبديل كند. به همين دليل انسان حقيقتي محوري وداراي نقشي الهي برروي كره خاكي است. اين نوع تفكر و استنتاج عقلي وديني تا همين 
چند قرن پيش اساس وبن مايه تعامل وحتي تقابل انسان با طبيعت و زمين بود. اما با ورود مدرنيته و استيلاي آن بر وضعيت هستي‌شناسي 
انسان ،روابط انسان ـ طبيعت دستخوش تغييرشد، به گونه‌اي كه در اواسط قرن بيستم همه فعالان ديني و تمام فلاسفه غرب به پرسش اساسي 
ازماهيت و جودي انسان بركره خاكي پرداختند.اينك‌ه انسان با هستي و پيرامون خود چه بايد بكند، به پرسشي مهم و ماهيتي تبديل شد. بروز 
دو جنگ جهاني، توليد انواع دست ساخته‌هاي فولادي و آهني بشر براي بهره‌بردن ازتوان نظامي وغلبه يافتن بردشمن رودرو،مين‌گذاري دردريا 
وخشكي، بمباران‌ مهيب جنگل‌هاو دشت‌ها،كوچ و يا نابودي بزرگ حيوانات وبه فاصله دو دهه، اضمحلال بخش عظيمي از طبيعت اروپا وآسيا 
همگي نگراني‌هاي فعالان حوزه محيط زيست را دوچندان كرد. اين فرآيند تخريب پس ازجنگ جهاني چهره ديگري به خود گرفت. بازسازي،رشد 
اقتصادي و صنعتي كشور‌ها پس از دهه 50 ميلادي قرن گذشته ،موجب شد اصل سود‌آوري، انباشت سرمايه و ارزش افزوده هويت تاريخ بشر را بار 
ديگر دستخوش تغييرات عظيم كند. اما يكي ازدلايل اينكه چرا انسان متجددي كه به پيشرفت وتكامل اعتقاد دارد در مواجهه خويش با طبيعت 
دچاربحراني جدي شده است، مي‌تواند اين باشد كه معتقدات تكاملي وي، با همه دلالت‌هاي ديني،سياسي، اجتماعي واقتصادي آن با واقعيت 
حيات، درآن قلمروي هستي كه وي را احاطه كرده اما ساخته و پرداخته خود او نيست، يعني با طبيعت دست نخورده و تمام صور حياتي كه از دل 
آن سرمي‌زند، سازگاري ندارد. بشرجديد دراين تغيير، تنها نگاه خود را به بهره‌وري مادي هرچه بيشتر از زمين معطوف كرد.ازاين رو لذت مادي 
تنها هدف وغايتي به حساب آمد كه درنحوه ارتباط انسان و طبيعت لحاظ مي‌شد.حال اينكه مديريت انسان درباره زمين بايد اصولا به سوي سه 
هدف جهت گيرد؛ سلامتي، زيبايي و پايداري. درآن صورت هدف چهارم - تنها هدف مورد قبول كارشناسان - يعني بهره‌زايي تقريبا همچون يك 
محصول فرعي به دست خواهد آمد. به راستي انسان قرن بيست‌ ويكم، انسان حير‌ت‌زده‌اي است. اوطبيعت را- كه خانه وماواي اوست - درآستانه 
تحولات و تغييرات شگرف وعجيبي مي‌بيند. پيش‌گويي‌هاي مراكز تحقيقاتي درمورد آينده مجهول وتاريك بشر مدرنيت زده امروز، براين حيراني 
مي‌افزايد. نه مي‌تواند نسبت به آينده خود ونسل‌هاي پس ازخود بي‌تفاوت باشد ونه مي‌تواند كه به وعده‌هاي كهنه صاحبان صنعت مدرن اعتماد 
كند.اين حيراني فزاينده و بي‌درمان، آرامش بشرمدرنيت زده امروز را از بين برده است. او دنياي خود را با اضطرابي بي‌سابقه مي‌گذارند. او از خود 
و از مخلوقات مصنوعي‌اش، سخت آزرده و ناراحت است و متاسفانه با علم به اينكه آنچه رخ مي‌دهد به ضرر اوست، ناچار است اعتراف كند كه ما 
ديگر قادر نيستيم رويدادها را تحت كنترل درآوريم.اين انسان، محيط زيست خود را به كلي از بين برده است و مي‌داند كه اهميت محيط زيست 
به خاطر اهميت انسان است، زيرا بقاي انسان به وسيله‌اي بقاي ساير گونه‌هايي كه محيط زيست دامن رشد آنها است، مي‌باشد. انسان قرن بيست و 
يكم، گاه با خود مي‌انديشد كه بايد به آسمان‌ها ويا قعردرياها فراركند. اما لحظه‌اي نگذشته كه درمي‌يابد، فضولات دنياي صنعتي آنجا را نيزغيرقابل 
اسكان كرده است. بدتر اينكه ظاهرا اين تنها كره زمين است كه پيوند بين اجزاي حياتي وغيرحياتي آن ممكن است. بيچاره! وقتي درمي‌يابد كه 
تمام راه‌‌ها به رويش بسته شده است، با خشمي كه سراسر وجودش را گرفته است، فرياد مي‌زند،نفرين ميك‌ند و ... ديوانه مي‌شود وبانگ بر‌مي‌آورد 
كه اين تكنولوژي معاصر، با مكانيسم طبيعت ناسازگار است، چرا به خاطر حيات همه گونه‌هاي حياتي روي زمين ازآن دست نميك‌شد؟ اما ظاهرا 
هيچ كاري نمي‌توان كرد. زيرا براي بشريتي كه به خاطر جريان تجدد و مدرن شدن،تمام توجه خود را به بيرون وخارج از وجود خويش معطوف 
داشته، چندان آسان نيست كه ببيند خرابكاري‌اي كه بر روي زمين پاك و محيط زيست انجام داده در واقع نوعي برون هشتگي بينوايي حالت 
دروني نفس انسان‌هايي است كه اعمال خود آنها موجب چنين بحران زيست محيطي شده است. او، علت را در همه چيزبجزخودش مي‌جويد! به 
همين علت، ازهمه چيزفرارميك‌ند؛حتي ازطبيعت.در روزگار گذشته،انسان بايد ازچنگ طبيعت نجات داده مي‌شد. امروزه اين طبيعت است كه 
درهر دو زمان جنگ و صلح بايد ازدست انسان نجات داده شود. درحقيقت، اين طبيعت است كه امروز از دست بشر مدرنيت زده فرار ميك‌ند.

انسان جديد هبوط كرده است و در اين هبوط جديد، به قيمت كشف و به دست آوردن سرزمين خيالي جديدي پرازغنايم آشكار، بهشت را ازدست 
داده است. بشربراي كشف اين زمين مملوازواقعيات كه مي‌تواند آنها را بنابرميل خويش مشاهده ودستكاري كند،بهشت جهاني نمادين و رازآلود و 
پرازمعنا را ازدست داده است.اما دراين نقش جديد به مثابه »خداي روي زمين«كه بشرديگرجلوه‌اي ازنمونه اعلاي آسماني خويش نيست، انسان 
اگرنتواند چشم اندازي ازآن بهشت گمشده را ازنوكسب كند، درخطر شوم نابود شدن توسط همين زميني كه ظاهرا برآن سلطه وحاكميت كامل 

دارد قرار مي‌گيرد. بايد براي فرا نرسيدن آن روزتلاش مضاعفي كنيم. ما نگاهبان زمينيم، نه تخريب‌گر آن.

مهندس غلامرضا چهاری
صاحب امتياز
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یک باک قهوه!
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تحقیقات اخیر بخش محیط زیست دانشگاه BATH انگلستان نشان داده است که از پسماند صاف 
شده دانه قهوه می توان سوخت گیاهی تولید کرد. با غوطه ور کردن دانه های قهوه در یک حلال آلی 
و تبدیل شدن آنها به یک ترکیب زیستی شیمیایی )بیوسل( می توان از عصاره آن سوخت و انرژی به 
دست آورد. طبق مقاله چاپ شده در مجله سوخت و انرژی )SCA( چگونگی به دست آوردن سوخت 
به انواع دانه های قهوه مورد استفاده بستگی دارد. برطبق این تحقیق پژوهشگران از دانه های 20 
منطقه مختلف، هم مناطق قهوه خیزی مثل روبوستا و هم مناطق غیر قهوه خیزی مثل سرزمین های 

عربی سوخت زیستی ساخته اند. 
دکتر کریس چاک یکی از اعضای سازمان مهندسی شیمی می گوید: سالانه 8 میلیون تن قهوه 
تولید می شود که از هر واحد از ضایعات آن 20  درصد سوخت به دست می آید. هم چنین از دانه های 
انبار شده می توان به عنوان سوخت زیستی استفاده کرد، اما آنها در کشاورزی و زراعت استفاده می 
شوند. در حالی که از ضایعات دانه های قهوه می توان سوخت به دست آورد. درواقع ضایعات دانه های 

قهوه پتانسیل استفاده مجدد به عنوان سوخت زیستی را دارند. 
در واقع دانشمندان صرف نظر از منبع، به یک ترکیب استاندارد همگن با خواص فیزیکی مشابه یک 
سوخت دست یافته اند. این بدان معنی است که با استفاده از ضایعات دانه های قهوه موجود در انبار 

علوفه می توان سوخت زیستی تولید کرد. 
دکتر چاک می گوید : تفاوت در محصولات و خواص فیزیکی ترکیب زیستی شیمیایی )بیوسل( به 
موقعیت مکانی پرورش دانه ها و انبار کردن آنها بستگی دارد و هم چنین گاهی اوقات با استفاده از این 
تفاوت ها می توان به تعیین وتشخیص آنها پرداخت. دانشمندان اشاره می کنند که کافی شاپ های 
زنجیره ای می توانند سوخت وسایل نقلیه را به اندازه کم با استفاده از ضایعات دانه های قهوه )تبدیل 
شده به بیوسل( که به طور نسبی حاوی مخلوطی از انرژی هستند تامین کنند. دانه های قهوه جمع 
آوری و برای انجام پروسه تولید سوخت زیستی به مرکز ساخت بیوسل برده می شوند. کمپانی هایی 

مثل لندن بیوبین از ضایعات دانه های قهوه بیوسل و بیومس تولید می کنند. 
ردری جنکینز، دانشجوی دکتری تکنولوژی شیمی و اولین گرد آورنده این تحقیق، می گوید : طبق 
برآورد ما هرکافی شاپ کوچک در سال 10 کیلوگرم ضایعات دانه های قهوه تولید می کند که می توان 
از آن 2 لیتر سوخت زیستی به دست آورد. همچنین بخشی از ضایعات بی ارزش این دانه در صنعت 
دور ریخته می شوند و بقیه که ظرفیت تحمل بالایی دارند برای سوخت زیستی استفاده می شوند. 

دانشمندان در حال تحقیق در مورد ضایعات مواد غذایی دیگر برای تولید سوخت زیستی هستند. 
منبع:سایت موژ- دانشگاه BATH انگلستان
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گردآورنده: شیوا محمدی )کارشناس بهداشت حرفه ای شبکه بهداشت دماوند(
 منبع:سایت پارسیش
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لبه تيز گوشي‌هاي هوشمند 
روی عضله گردن 

مي‌کند! اين مقدار نيرو با وزن 4 توپ بولينگ يا کودکي همراه معادل وزنه‌اي 27 کيلوگرمي روي گردن نيرو وارد که خم کردن سر و نگاه کردن به پايين براي کار با تلفن فشار را متحمل مي‌شود. نتايج اين پژوهش نشان مي‌دهد سمت جلو خم شود و در درجات مختلف بچرخد، بيشترين زده و به راحتي قابل تشخيص است. زماني که گردن به گردن و مشخصه‌اش این است که از پشت گردن بيرون C7 گردن است. این مهره بزرگترين و تحتاني‌ترين مهره وارد شدن فشار روي گردن مي‌شود که مرکز آن روي مهره كوتاه، خيلي جلوتر از مهره‌ها قرار مي‌گيرد. اين حالت باعث صاف قرار داشته باشد؛ ولي درحالت خواندن و نوشتن پيام بگذارد. گردن به طور طبيعي بايد با مهره‌ها دريک خط روي مهره‌هاي گردن و ستون فقرات نيز تاثيرات وخيمي در کنار تاثيرات بد ديگري که به همراه دارد، مي تواند بر جديد يک جراح آمريکايي، استفاده ازگوشي‌هاي موبايل وسيله سرگرم کننده براي اكثر افراد هستند. بنابر پژوهش امروزه گوشي‌هاي هوشمند، همراه اصلي و بهترين 
اطلاع داشته باشيد و براي نحوه صحيح در دست گرفتن فقط کافي است از آسيب‌هايي كه در اطراف شما هستند از ابزارهاي الکترونيکي را براي هميشه فراموش کنيد! گرانبهاي خود را به بيرون از پنجره پرتاب و استفاده اما اين بدان معني نيست که گوشي هوشمند حتي شايد هم به جراحي ختم شود! سايش، پاره شدن وآسيب مهره‌هاي گردن و خواهند بود. اين فشارها ممکن است منجر به به اندازه 22 کيلوگرم و در60 درجه 27 کيلوگرم براي30 درجه به اندازه 18 کيلوگرم، در 45 درجه نيروها براي 15 درجه شيب به اندازه 12 کيلوگرم، حرکت کند وزنش حتي بيشتر از دو برابر مي‌شود. اين 5.5 کيلوگرم  است. اما اگر سر ۱۵ درصد به سمت جلو به صورت قائم بر روي گردن قرار دارد وزن سر بين 4.5 تا بيشتري به مهره‌هاي گردن وارد مي‌شود. در زماني که سر استفاده از موبايل بيشتر به طرف جلو متمايل باشد، فشار گردن تا ۱۴۰۰ ساعت زير فشارند! هر چه سر فرد به هنگام حساب کرده و به اين نتيجه رسيده اندکه درسال مهره‌هاي به سمت پايين! دانشمندان اين ميزان فشار را در کل سال از موبايل خود استفاده مي‌کند وآن هم با سري متمايل به طور معمول هر فرد در طي روز بين ۲ تا ۴ ساعت هشت ‌ساله برابري مي‌کند.

گوشي هوشمند تلاش كنيد.
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روان‌شناسی‌صنعتی و سازمانی
)Hartfort مارال آقاشيخ حسين )فوق ليسانس روان‌شناسي از دانشگاه

همان گونه که در شماره قبلی اشاره شد، روان‌شناسی صنعتی و سازمانی حوزه‌های 
متنوعی دارد که به کار بردن آنها می تواند در پیشرفت کارکنان و مدیران و ... مؤثر باشد. 
برخورداری از امنیت شغلی، حقوق کافی، همکاران خوب، امیدواری به آینده و امکان پیشرفت 
شغلی از ویژگی‌های کی شغل مناسب هستند و اگر همه این موارد در کنار هم قرار بگیرند، 

بر اساس نتایج پژوهشی در دانشگاه‌هاروارد، می توانند باعث افزایش طول عمر شوند.
هدف از نگارش این مقاله ارتقای کیفی شغل کارکنان در سازمان‌هاست که در صورت 
ارزیابی واقعی کار کارکنان به دست می آید. با ارزشیابی شیوه کنترل فعالیت کارمندان 
مشخص می‌شود که مدیران به چه شیوه ای در میان کارکنان خود انگیزه ایجاد می کنند. 
این روند، در مرحله بعد، تضمین کننده شیوه صحیح انجام کار و اصلاح کار کارمندان 
است. از این رو، ارزیابی کننده که با کارمندان نیز مصاحبه خواهد کرد، باید، در صورت 
لزوم، پس از تعیین مشکلات کارمندان دست به اقدامات اصلاحی بزند تا نیروی انسانی 
در سازمان‌ها شکوفا شوند.انجام صحیح و دقیق مراحل ارزشیابی امری نسبتاً مشکل است 
زیرا کار ارزشیابی مستلزم نوعی قضاوت و داوری درباره رفتار و عملکرد افراد است. بنابراین 
انجام ارزشیابی با کیفیت و روشی که کمترین آثار سوء را داشته باشد، ضرورت دارد. در 
تعدادی از سازمان‌ها و شرکت‌ها امر ارزشیابی جنبه ظاهری و تشریفاتی پیدا می کند و 
نتایج مورد انتظار از آن حاصل نمی آیند. بیشتر روش‌های معمول ارزشیابی حالت ذهنی و 
کیفی دارند و همین امر سبب نارضایتی و ناخرسندی کارکنان می شوند. در بسیاری از موارد 
مشاهده می‌شود که بنا به دلایل متعدد شخصی و سازمانی، معیارهای کیفی ارزشیابی به 
صورت آگاهانه یا ناآگاهانه با تعصب حمایت از کارکنان خاص و انحراف از اهداف ارزشیابی 
همراه است. این که کارکنان سازمان به این نتیجه برسند که اعطای ترفیع و شایستگی و 
پرداخت پاداش‌ها بر معیارهای عملکردی استوار نیست و بر مبنای ارزشیابی واقعی صورت 

نمی گیرد، اثرات زیانبار و مخربی بر عملکرد آنان خواهد داشت.
امیر مؤمنان علی )ع( مالک اشتر را به ارزشیابی عملکرد کارکنان و قائل شدن تفاوت 
میان آنان بر اساس عملکردشان ترغیب می کند و عواقب ناخوشایند نبود تفاوت بین 

کارکنان خوب و بد را متذکر می‌شود. آن حضرت می فرماید:
و لا یکونن المحسن و المسیء عندک بمنزله سواء، فان فی ذلک تزهیدا لاء هل الاحسان 
فی الاحسان، و تدریبا لاءهل الاساءه علی الاساءه و الزم کلا منهم ما الزم نفسه )253(؛‌ 
هرگز نباید افراد نیکوکار بی رغبت شوند، و بدکاران در عمل بدشان تشویق گردند، و هر 

کدام از این‌ها را مطابق کارش پاداش بده.
 

اهمیت ارزیابی عملکرد 
ارزیابی فعالیت‌های کارکنان به دلایل زیر صورت می گیرد:

1. تعیین میزان افزایش مناسب دستمزد و مزایا بر اساس اندازه گیری عملکرد کارکنان 
2. شناسایی افرادی که باید انتقال یابند یا جا به جا شوند 

3. شناسایی نیازهای آموزشی کارکنان
4. شناسایی افرادی که قابلیت ارتقا و به کارگماری در پست‌های مناسب را دارا باشند

5. شناسایی قابلیت‌های کارکنان بر اساس مقررات و قوانین حکومتی و جبران کاهش 
توانایی‌های کارکنان تا رسیدن به استاندارد مورد نظر قوانین 

شناخت ویژگی‌های رفتاری و بلوغ افراد برای تنظیم ارتباط بهینه و ارزیابی شیوه انجام 
کار، نقش قاطعی در ایجاد انگیزه دارد. افراد علاقه و نیاز دارند که نظر دیگران را درباره 
چگونگی انجام کارشان بدانند و ارزشیابی فرصتی را برای آنان فراهم می آورد که به این 
خواسته شان دست یابند. اگر ارزشیابی به این هدف دست نیابد، مصاحبه ارزشیابی فرصت 
بررسی پیشرفت و ارتقای کارکنان و برنامه ریزی برای برطرف کردن نقایص و ضعف‌های 

کاری را فراهم می آورد. 
نظرات کارکنان درباره شیوه ارزشیابی هم مهم است و در این رابطه چهار موضوع باید 
مورد توجه قرار گیرد: شیوه فعالیت کارکنان بارها و به صورت مستمر ارزیابی و اطمینان 
حاصل شود که مسئولان با چگونگی انجام کار از سوی کارکنان آشنا هستند. از طرفی 
اطمینان حاصل شود که در زمینه شرح وظایف کارکنان با آنان توافق دوجانبه صورت 
گرفته است و سرانجام در هنگامی که مواردی به منظور برطرف کردن ضعف‌های کارکنان 

تهیه شده آماده کمک به آنها باشند. 
در روان‌شناسي صنعتي تلاش اصلي روان‌شناس بر آن است كه:

1. هر سازمان توليدي يا خدماتي به توليد آن دسته از كالاها و خدمات بپردازد كه اولاً 
نيازهاي معقول آدمي را تأمين كنند و ثانياً در اين راه رفاه جسمي و ارزش‌هاي شخصي و 

انساني مردم نيز مورد توجه قرار گيرند. 
2. كارآيي و خاصه اثربخشي فعاليت كاركنان سازمان‌ها در توليد و توزيع كالاها و 

خدمات افزايش يابد. 
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3. شرايطي فراهم شود تا كاركنان سازمان‌ها با اعتقاد و علاقه به فعاليت بپردازند. 
4. ارزش‌هاي شخصي و انساني كاركنان سازمان‌ها همچنان محفوظ باقي بمانند و ايمني 

كاركنان در زمينه‌هاي سلامت جسمي و رواني تامين شود. 
5. بهداشت رواني كاركنان سازمان‌ها با تمام ابعاد آن تأمين شود و رشد و بالندگي 

شخصيت آنان همراه با افزايش كارآيي و اثر بخشي فعاليتشان مد نظر قرار گيرد. 
6. مسايل انساني در محيط كار حل شود و اگر بخواهيم واقع بينانه تر بيان كنيم، مسايل 

و مشكلات انساني در محيط كار به حداقل برسد.
در سال‌های اخير بسياری از شركت‌ها در هم ادغام و كوچك سازی شده‌اند. در اغلب 
كشورهای توسعه يافته، به دليل حجم فعاليت‌های فراملی، بسياری از شركت‌ها با شركت‌های 
خارجی و يا برعكس ادغام می شوند و این موضوع سبب كوچك سازی و به همين دليل 
تاحد زیادی کاستن از شمار نيروی انسانی شده است. از سال 1985 تا 1988 حدود 15 
ميليون نفر بر اثر اتخاذ اين تصمیم بيكار شده‌اند. علاوه بر این، کوچک سازی و ادغام سبب 
مواجهۀ فرهنگ‌های سازمانی مختلف با هم می‌شود. در کشور ما نمونه‌های بارز چنین 
تصمیمی را در ادغام وزارتخانه‌ها و سازمان‌هایی همچون جهاد سازندگی و وزارت کشاورزی، 

ایرانگردی و جهانگردی با میراث فرهنگی و ... می توان دید.
به اعتقاد رچن اسپریتزر، استاد مدیریت و سازمان‌ها در دانشکده بازرگانی میشیگان، 
اغلب مردم زمانی از شغل خود ناراضی هستند که این شغل هیچ معنا یا هدفی برای آنها 
ندارد، فرصت یادگیری ‌اندکی به آنها می‌دهد و در پایان روز احساس می‌کنند همه انرژی 

خود را از دست داده‌اند.
اگر به هر دلیلی احساس ناخرسندی می‌کنید، نباید فکر کنید که باید آن را بپذیرید یا 
از شغل خود دست بکشید. حتی اگر می‌توانید شغل دیگری پیدا کنید، شاید باز هم ماندن 

در شغل فعلی بهترین انتخاب باشد. 
ایمی رزسنیوسکی، استادیار رفتار سازمانی دانشکده مدیریت ییل، در این باره می‌گوید: 
»جست‌وجو برای کی شغل و تغییر آن موضوع کوچکی نیست. تغییر کی شغل به‌اندازه 
مزیتی که ایجاد می‌کند، برای حیات حرفه‌ای کی فرد و درآمد او، هزینه نیز در بردارد.« 
خوشبختانه بیش از آنچه فکر می‌کنید، راه‌حل برای ماندن در کی شغل وجود دارد. او 
می‌گوید: »اغلب فضاهایی برای حرکت و تغییر وجود دارد که افراد مایل نیستند آن‌ها 

را ببینند«. 
در اینجا توضیح می‌دهیم که چگونه می‌توان از کی موقعیت شغلی نامناسب بیشترین 
بهره را برد. توماس هفنر، از مهندسان دانشگاه جان‌هاپکینز، برای کار در آزمایشگاه فیزکی 
کی مرکز تحقیق دانشگاهی که با وزارت دفاع قرارداد داشت استخدام شد. وقتی توماس 
هشت سال پیش این شغل را به دست آورد، فقط به کارهای فنی پرداخت و تمرکز خود را 
بر طراحی فرکانس رادیویی و تجزیه و تحلیل رادار گذاشت. او از همان ابتدا می‌دانست که 
این کار مورد علاقه او نیست. توماس می‌گوید: »بیشتر کاری که انجام می‌دهیم در تنهایی 
و به دور از دیگران است. ما آزمایشگاه‌های طبقه‌بندی شده‌ای داریم و من تنها کسی هستم 
که به تنهایی کار می‌کنم«. بعد از پنج سال کار کردن در این شغل به او پست مدیریت 
داده شد. او فکر کرد که به این ترتیب خواهد توانست با افراد بیشتری ارتباط داشته باشد. 
اما هنوز بخش زیادی از کارها از جمله مدیریت زمان بندی، توسعه قراردادها و بازخوانی 

مستندات باید به تنهایی انجام می‌شد. 
توماس به فکر جست‌وجو برای شغل دیگری افتاد، کاری که برای او مناسب‌تر باشد، اما 
نتوانست چنین شغلی بیابد. او و همسرش به زودی صاحب فرزند دوم خود می‌شدند و با 
توجه به رکود بازار کار، زمان مناسبی برای این تغییر نبود. در عوض او در کلاس‌هایی در 
زمینه روان‌شناسی سازمانی مثبت شرکت کرد و روش‌هایی را یافت که با آن بتواند علایق 
خود را در کار بگنجاند. او به سازمان پیشنهاد کرد تا جلساتی درباره دانش سازمانی مثبت 
برگزار شود. ابتدا با تیم خودش صحبت کرد و سپس موضوع را در جلساتی که برای همه 
اعضای 5000 نفری سازمان تشکیل می‌شد مطرح کرد. بعد از آن نزد واحد آموزش و 
توسعه شرکت رفت و از آنها خواست تا واحدی را برای استفاده از روان‌شناسی مثبت برای 

ایجاد خلاقیت و نوآوری ارائه كنند. 
کارمندان واحد آموزش از او خواستند تا خودش وظیفه ارائه و آموزش این مباحث را 
بر عهده بگیرد. هرچند این فعالیت‌ها خارج از چارچوب کاری او بود، اما همچنان به همه 
وظایف خود به عنوان مدیر پروژه عمل می‌کرد. او توانست با واگذاری بخشی از کار خود به 
اعضای تیمش که مشتاق انجام این کارها بودند، حجم کار خود را کاهش دهد. او می‌گوید: 
»توانستم فضایی برای آنچه دوست داشتم انجام دهم، باز کنم«. البته برای این کار نیز به 

او دستمزد پرداخت می‌شد. او می‌گوید: »قبل از آنکه این تغییرات را ایجاد کنم، رضایت 
شغلی من از کی تا ده به میزان 3 بود. من تغییرات کوچکی ایجاد کردم. به هیچ وجه کار 
سختی نبود اما رضایت شغلی من اکنون 7 است.« به نظر خودش، با یافتن روش‌هایی که 
بتواند وقت بیشتری را به آنچه از آن لذت می‌برد اختصاص دهد، مثل یادگیری، آموزش 
به دیگران و گذراندن وقت با افراد دیگر، می‌تواند رضایت شغلی خود را به 8 یا 9 برساند.

ارتقای کارکرد کارکنان در روان‌شناسی صنعتی و سازمانی در تحقیقات متعددی اثبات 
شده است که چند مورد از آنها در اینجا برای نمونه آورده می‌شود:

- مقاله ای با هدف شناسايي ميزان احساس بيگانگي شغلي در ميان كارمندان دولتي 
شهرستان گرمسار، در سال 1388 انجام شده است. فرضيه‌هاي اين پژوهش، پيرامون 
مفهوم بيگانگي در ادبيات جامعه شناسي و روان‌شناسي تدوين شده اند و پس از طراحيِ 
ابزار سنجش و گردآوري داده‌ها به تحليل آن و ارائه نتايج پاياني پرداخته شده است. 
جامعه آماري این پژوهش شامل كاركنان آموزش و پرورش و همچنين معلمان مقاطع 
مختلف تحصيلي در شهرستان گرمسار بود و تعداد 101 نفر )50 نفر از كاركنان و 51 نفر 
از معلمان در سطوح و مقاطع مختلف سني و تحصيلي( به صورت تصادفي انتخاب شدند. 
ابزار پژوهش، پرسش نامه محقق ساخته بود كه اعتبار و پايايي آن مورد آزمون قرار گرفت. 
تحليل داده‌هاي به دست آمده نشان داد كه ارتباط مستقيمي ميان درآمد و احساس 
بيگانگي شغلي وجود دارد. همچنين ميان ارتقای شغلي و احساس بيگانگي شغلي ارتباط 
معناداري مشاهده شد. در عين حال اين فرض كه تكراري بودن كار روزانه ادارات و مراكز 

دولتي نقش موثري بر بيگانگي شغلي دارد پذيرفته شد.
- بر اساس تحقیقی دیگر ديدگاه مديران مراكز صنعتي استان سمنان درباره خدمات 
حوزه روان‌شناسي صنعتي سازماني اجرایی شد. نمونه پژوهش شامل مديران 13 مركز 
بزرگ صنعتي استان سمنان بود كه از بين 85 مركز به طور تصادفي انتخاب شدند. ابزار 
پژوهش يك پرسش نامه 31 سئوالي محقق ساخته بود كه پس از اطمينان از شاخص‌هاي 
روان سنجي آن مورد استفاده قرار گرفت. نتايج نشان داد كه مديران مراكز صنعتي استان 
سمنان به هر دو حيطه خدمت رساني روان‌شناسي صنعتي و روان‌شناسي سازماني باور 
دارند. مديران صنعتي از بين حيطه‌هاي 6 گانه خدمت رساني به ترتيب حيطه انگيزش 
و رضايت شغلي، انتخاب وگزينش، بهداشت محيط و ايمني كار، تجزيه و تحليل شغلي، 

عملكردسنجي و آموزش و توسعه را در اولويت قرار دادند.
- طرح پژوهشي توصيفي دیگری از نوع همبستگي هم در این زمینه با جامعه آماري 
دانشگاه‌هاي آزاد اسلامي واحد‌هاي مباركه و فلاورجان به انجام رسیده بود. نمونه‌های 
پژوهش 142 آزمودني )48 نفر عضو هيات علمي و 94 نفر از كاركنان( بودند كه به شيوه 
طبقه اي انتخاب شدند. ابزارهاي جمع آوري داده‌ها نیز پرسش نامه و اسناد و مدارك 
مالي دانشگاه‌هاي مذكور در طي يك دوره پنج ساله بود. تحليل نتايج نشان داد كه بين 

دستمزد و بهره وري نيروي انساني رابطه مثبت وجود دارد. 

روان‌شناس صنعتی و سازمانی در سازمان
طبق استاندارد سازمان‌ها، مؤسسات و شرکت‌ها باید به ازای هر ۳۵۰ نفر کی روان‌شناس 
صنعتی و سازمانی نیمه وقت و به ازای هر ۵۰۰ نفر کی روان‌شناس صنعتی و سازمانی 
تمام وقت داشته باشند. سازمان‌های کوچکی که قادر نیستند کی روان‌شناس صنعتی 
و سازمانی تمام وقت را در اختیار بگیرند، معمولاً باید از خدمات روان‌شناس صنعتی و 
سازمانی در مقام مشاور طبق کی قرارداد در زمان مقتضی و نیاز خاص استفاده کنند. مشاور 
ممکن است متقاضیان استخدام را مورد ارزیابی قرار دهد، خط مونتاژ را بازطراحی کند، 
کی برنامه آموزشی تدوین کند، در جهت پذیرش مصرف کنندگان برای تولید محصول 

جدید زمینه یابی کند و ....
همان گونه که ذکر شد، تأثیر روان‌شناسی سازمانی و صنعتی در سازمان به خوبی دیده 
می‌شود. شاید این جمله برایتان آشنا باشد یا خودتان آن را بر زبان آورده و یا از اطرافیان 

شنیده باشید که:
دیگر خسته شده ام ... اگر می دانستم بعد از خروج از این کار باید سراغ چه شغلی بروم 

و چه کاری از دست من بر می آید، همین امروز شغلم را عوض می کردم.
آغاز پروراندن چنین افکاری یعنی شروع استرس و اضطراب در فرد که این حالات نه 
تنها برای خود شخص آسیب زاست بلکه در محیط کارش هم تأثیر دارد. بنابراین امید ما 
بر این است که بتوانیم با کلامی ساده و روان به تمامی اقشار تأثیر روان‌شناسی سازمانی و 

صنعتی را نشان دهیم و بتوانیم گامی در جهت ارتقای عملکرد کارکنان برداریم. 
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ايمني و بهداشت كار

مفهوم فرهنگ سازماني
به طور كلي، فرهنگ سازماني ادراكي است كه افراد از سازمان خود دارند و چيزي 
است كه نه در سازمان وجود دارد و نه در فرد و ويژگي‌هاي خاصي كه در يك سازمان 
وجود دارد، نمايانگر خصوصيات معمول و ثابتي است كه سازمان‌ها را از يكديگر متمايز 

ميك‌ند )مشبكي، 1380(. 
فرهنگ سازماني بستری است به هم پيوسته كه اجزای سازمان را به هم می‌چسباند 
)كوئين 1999(. هافستد )1991( فرهنگ سازماني را برنامه‌ريزي جمعي ذهن بيان 
ميك‌ند كه افراد يك سازمان را از سازمان‌هاي ديگر متمايز كند )مرتضوي، 1379(. 
فرهنگ‌هاي سازماني شالوده تاريخي دارند بدين معني كه نمي‌توان رابطه بين فرهنگ 
سازماني و تاريخ را از هم جدا كرد و فرهنگ سازماني به طور ناگهاني و اتفاقي به وجود 
نمي‌آيد )تريس و بير، 1993(. بسياري از صاحب‌نظران بر اين عقيده‌اند كه فرهنگ 
سازماني، سيستمي از استنباط مشترك است كه اعضاء نسبت به يك سازمان دارند 
و همين ويژگي موجب تفكيك دو سازمان از يكديگر مي‌شود )رابينز، 1374؛ یزدی، 

 )1387

فرهنگ سازمانی و مولفه های آن 
فرهنگ سازمانی، الگویی مشترک و نسبتاً پایدار از ارزش‌ها، باورها و اعتقادات اساسی 
در کی سازمان است. بنابراین می‌توان گفت انجام هرگونه تغییر و تحول بنیادی در 
سازمان تنها از طریق شناخت فرهنگ آن سازمان امکان‌پذیر است. هدف از تبیین 
فرهنگ سازمانی شناساندن آن به افراد سازمان و ایجاد راه‌کارهای مناسب برای حل 

مشکلات درون و برون سازمان است )عسگریان، 1388(.
فرهنگ الگویی از مفروضات مشترک است که گروه را فرامی‌گیرد، به طوری که 
مشکلات انطباق پذیری خارجی و هماهنگی داخلی گروه را حل می‌کند و به سبب 
عملکرد و تأثیر مثبتش معتبر دانسته می‌شود و از این جهت به مثابه روش صحیح 
ادراک، تفکر و احساس در خصوص آن مشکلات گروه، به اعضای جدید آموزش داده 

می‌شود )شاین، 1383(. 
جوامع به عنوان مجموعه‌های انسانی دارای فرهنگ‌هایی هستند که راهنمای 
عمل گروهی آن هاست. یکی از این مجموعه‌های انسانی، سازمان است که به طور 
خلاصه چنین تعریف می‌شود: محل اجتماع مردمی که با هم طبق کی سازماندهی 
هماهنگ و مصوب کار می‌کنند تا هدف‌های سازمانی را تحقق بخشند )افجه، 1380(. 
سازمان-ها نظام‌های اجتماعی برای کنترل عملیات رسیدن به هدف‌های جمعی و 
محل خلق مدیریت آگاهانه و ترتیبات لازم برای تحقق بخشیدن هدف‌ها به وسیلة 
ابزارهای جمعی هستند. لذا می‌توان فرهنگ سازمانی را که به عنوان رفتارهای غالب 
در سازمان شناخته می‌شود، این گونه تعریف کرد: مجموعه‌ای از ارزش‌های کلیدی، 
باورهای راهنما و تفاوت‌هایی که در اعضای کی سازمان مشترک است )اسیرسیچ به 

نقل از مشبکی، 1380(. 
تا دو دهة قبل به سازمان‌ها به عنوان ابزارهاي عقلايي براي ايجاد هماهنگي بین افراد 
براي رسیدن به اهداف نگريسته مي‌شد. نگاهي ژرف تر به تعاريف سازماني اين واقعيت 
را روشن ميك‌ند كه فرهنگ سازماني سيستمي از معاني مشترك  يا مجموعه‌اي است 
از اجزاي كليدي كه ارزش‌هاي سازماني را تشكيل مي‌دهد. بنابراين فرهنگ سازماني 
شيوة انجام گرفتن امور در سازمان را براي كاركنان روشن مي‌سازد )عاصمي‌پور، 1375(.

اغلب فرهنگ سازماني به عنوان عاملی مهم در اندازه‌گيري عملكرد سازماني كه 
به ارزش‌هاي تعيين شده، مفروضات زيربنايي، انتظارات، محفوظات جمعي و معاني 
موجود در يك سازمان اشاره دارد، ناديده گرفته مي‌شود. فرهنگ سازماني بيان ميك‌ند 

كه چه چيزهايي در حيطة کاری ماست )كوئين، 1999(.
پژوهشگران زيادي مانند هافستد )1980( و ترومپنارز )1992(، تحقيق‌ها و 
گزارش‌های متعددي از قاره‌ها و كشورهاي مختلف بر مبناي ابعاد گوناگون ارائه داده‌اند: 
براي نمونه، وجود اختلافات ملي در كشورها بر اساس كل‌گرايي )جهان شمولي( 
در مقابل جزء‌گرايي )جزئي(، فردگرايي در مقابل جمع‌گرايي، بي‌تفاوتي در مقابل 
احساس‌گرايي و تمركز برگذشته در مقابل حال و حال در مقابل آينده و تمركز داخلي 
در مقابل تمركز خارجي. در يك سطح كوچكتر مي‌توان فرهنگ‌هاي دارای تبعیض‌های 
جنسیتی مانند ديدگاه زنانه- مردانه يا اختلافات موجود در ميان فرهنگ‌هاي سياه و 
سفيد )پژوهش cox، 1991(، فرهنگ‌هاي شغلي )مطالعات فرهنگي پليس توسط ون 
‌مانان)1975((، فرهنگ‌هاي منطقه‌اي )پژوهش بلونر، 1975(، فرهنگ‌هاي روستايي ـ 
شهري و منطقه‌اي در ايالات‌متحده، و فرهنگ‌هاي صنعتي )مطالعات گوردن، 1991( 
در زمينه رقابت، بخش‌هاي تاريخي، تكنولوژي مركزي و نيازهاي مشتري كه موثر به 

فرهنگ‌هاي صنعتي هستند را مثال زد.
به عبارت ديگر فرهنگ يك سازمان، از ارزش، سبك رهبري غالب، زبان و نمادها، 
رويه‌هاي كاري و تعريفي از موفقيت در يك سازمان گرفته شده است. سازمان در 
درون خود از زيرمجموعه‌هايي مانند بخش‌هاي وظيفه‌اي، گروه‌هاي توليدي، سطوح 
سلسله مراتب يا هر تيمي كه نشأت گرفته از فرهنگ سازماني باشد تشكيل شده است 

)كويين، 1999؛ یزدی، 1387(. 

مفهوم فرهنگ 
فرهنگ مجموعه دانستني‌ها و رفتارهاي تكنيكي، اقتصادي، ديني و سنتي و 
اعتقاداتي است كه اختصاص به يك جامعة انساني معين دارد و مترادف با تمدن، جامعه 
و قوميت نيز به كار مي‌رود. )روح‌الاميني، 1373(. فرهنگ عبارت است از مجموعه‌اي 
از ارزش‌ها، باورها، درك و استنباط و شيوه‌هاي تفكر یا انديشيدن كه اعضاي سازمان 
در آنها وجوه مشترك دارند )دفت، 1378(. منظور از فرهنگ، همة آثار فكري و مادي 

جامعه است )صادقپور، 1375(. 

رابطة بین فرهنگ و مدیریت دانش 
دنیای موجود با استانداردهای متنوع خود همواره در معرض تحولات و تغییرات 
غیر قابل پیش‌بینی است. الوین تافلر اعتقاد دارد ورود به قرن بیست و یکم به عنوان 
عصر فرانظریه، هنگامی برای انسان‌ها جاذب خواهد بود که آدم کنونی بتواند در مقابل 
تغییرات آن قرن، قدرت تحمل لازم را داشته باشد و با شجاعت در مقابل آن ظاهر 
شود. تحقق این پدیدة ایده‌آل زمانی امکان‌پذیر خواهد بود که از هم‌اکنون بشر امروزی 
بتواند خود را برای تغییرات آن‌چنانی در دنیای آیندگان آماده سازد. این نیز مشروط 
به دانش، مهارت، بینش و پویایی است. زندگی در دنیای جدید نیازمند شناخت کامل 
و کسب مهارت‌های استفاده از این ابزارهاست. بدون شناخت چنین ابزاری رقابت و 
زندگی بسیار مشکل خواهد بود و مستلزم از دست دادن فرصت‌های فراوانی در زندگی 

روزانة افراد و جوامع است. 
یکی از ابزارهایی که می‌تواند سازمان را در تأمین این اهداف یاری رساند، مدیریت 
دانش است. مدیریت دانش در واقع خلق، کسب، ذخیره سازی، انتشار، به اشتراک گذاری 
و بالاخره به کارگیری دانش است. کی سازمان باید دانش مورد نیاز خود را شناسایی و 
آن را کسب و ذخیره کند تا بتواند آن را در موارد مورد نیاز به کار گیرد. پس مدیریت 
دانش شامل فرایندهای ایجاد و خلق دانش، اعتبار بخشیدن به دانش، شکل بخشیدن 
به آن، توزیع دانش و کاربرد علمی آن در سازمان است. از طرفی فرهنگ سازمانی بر 

مدیریت دانش، 
فرهنگ سازمانی و منابع انسانی

نویسندگان: دكتر پروانه موسوی*، شهناز دلبرپور احمدی** و صدیقه محمدی آرزوچی***

بخش دوم

در بخش قبل تعریفی از مدیریت دانش به دست 

داده شد و تاریخچه مختصری از این علم در اختیار 

خوانندگان قرار گرفت. در این بخش فرهنگ سازمانی 

به اختصار توصیف و تبیین و رابطه میان فرهنگ و 

مدیریت دانش ارائه می شود.
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دکتر محمد صمدی
دكتراي تغذيه و استاد دانشگاه

تمام جنبه‌های سازمانی تأثیر می‌گذارد و بر اساس اعتقادات و ارزش‌های مشترک، 
به سازمان‌ها قدرت می‌بخشد و بر نگرش رفتار فردی، انگیزه،  رضایت شغلی و سطح 
تعهد نیروی انسانی، طراحی ساختار و نظام‌های سازمانی، هدف‌گذاری، تدوین و اجرای 

خط مشی‌ها و اجرای استراتژی‌ها و ... تأثیر می‌گذارد )پاکدامن، 1392(.	
تنها با بررسی، تغییر و ایجاد کی فرهنگ سازمانی مناسب و انعطاف پذیر است که 
می‌توان به تدریج الگوی تعامل بین افراد را در سازمان تغییر داد و از مدیریت دانش به 
عنوان کی مزیت رقابتی بهره گرفت. از این رو سازمان‌ها باید محیطی برای اشتراک، 
انتقال و تقابل دانش در میان اعضا به وجود آورند و افراد را در جهتِ مفهوم بخشیدن به 
تعاملاتشان آموزش دهند. بنابراین با توجه به اینکه امروزه مهم‌ترین ویژگی جهان رقابت، 
تغییر است، سازمان‌ها و شرکت‌ها ناچارند با تکیه بر افراد سازمان به عنوان مهم‌ترین 
سرماةی سازمان آنها را به درك، فهم و ارائة دانسته‌ها و ایده‌هاي جدید و استفادة عملی 
از آن ایده‌ها در پیشبرد مقاصد سازمان تشویق کنند. این فعالیت نیازمند آن است که 
فرهنگ سازمانی به عنوان تشکیل دهندة شخصیت سازمان‌ها که رفتارکارکنان متأثر 

از آن است، فرهنگی دانش پرور و حامی فعالیت‌هاي دانش محور باشد.	
مهم‌ترین مانع اجرای اثربخش مدیریت دانش در سازمان، نبود فرهنگ تسهیم دانش 
و درک مزایای بی‌شمار مدیریت دانش در میان کارکنان است. همچنین تحقیقات 
نشان می‌دهد که فرهنگ دانش محور، شامل ارزش‌ها و اعتقادات اعضای سازمان در 
ارتباط با مفاهیم اطلاعات و دانش، از مهم‌ترین عوامل در موفقیت مدیریت دانش است. 
تاکنون پژوهش‌های زیادی در داخل و خارج از کشور در زمینة ارتباط بین فرهنگ 
سازمانی و مدیریت دانش صورت گرفته است، از جمله حسینی در پژوهشی نشان داده 
است که فرهنگ سازمانی و مدیریت دانش از وضعیت متوسط برخوردارند، بین آنها 
رابطة معناداری وجود دارد و استقرار مدیریت دانش مستلزم تغییر در فرهنگ سازمانی 
است. نتایج پژوهش عسگری که به بررسی رابطة بین عوامل سازمانی )ساختار، فرهنگ، 
تکنولوژی( با مدیریت دانش پرداخته است، نشان می دهد که رابطة معناداری بین 
ساختار سازمانی و خلق و انتشار دانش وجود دارد. پاولین و ماسون هم در پژوهشی 
به بررسی موانع و عوامل موثر در پذیرش برنامه‌های مدیریت دانش پرداختند و به 
این نتیجه رسیدند که موانع مدیریت دانش عبارت‌اند از فرهنگ سازمانی، رهبری و 

عملکردهای مدیریت )پاکدامن، 1392(.

با توجه به اینکه طبق تحقیقات انجام شده یکی از موانع عمدة استقرار مدیریت دانش 
در سازمان‌ها، فرهنگ سازمانی است و تغییر فرهنگ یکی از مهم‌ترین جنبه‌های هر 
نظام مدیریت دانش است، بررسی رابطة فرهنگ سازمانی موجود و تاثیر آن بر استقرار 

مدیریت دانش ضروری است.
در پژوهشی که در بیمارستان هاشمی نژاد انجام شده است، فرهنگ بر اساس مدل 
دنیسون مورد ارزیابی قرارگرفته و سپس رابطة آن با مدیریت دانش بررسی شده است، 

رابطة معناداری میان این دو مشاهده شده است )پاکدامن، 1392(.
مطالعات رابينز نشان مي‌دهد كه فرهنگ سازماني بر تمام جنبه‌هاي سازمان تأثير 
مي‌گذارد كه اين تأثير در جنبه‌هاي رفتار فردي و عملكردهاي سازماني، انگيزش و 
رضايت شغلي، خلاقيت و نوآوري به وضوح قابل شناسايي است. آنچه امروز سازمان‌ها 
را نگران كرده است، تغييرات سريع در محيط كار است که به نوبة خود باعث افزايش 
رقابت بين سازمان‌ها مي‌شود و بنا به اعتقاد صاحبنظران تنها چيزي كه مي‌تواند به 
سازمان‌ها كمك كند، استفاده از دانش موجود سازمان و هدايت اين دانش در جهت 
پيشبرد امور است. مطالعات گلاسر نشان مي‌دهد كه كشف و توزيع دانش در سطح 
سازمان هم بر سرعت عملكرد و هم بر كيفيت عملكرد سازمان اثر مثبت دارد. بهبود 
سرعت و ارتقاي كيفيت عملكرد سازمان نيز سطح رضايت مشتريان را بالا مي‌برد. اما 
آنچه حائز اهميت است، چگونگي ادارة دانش سازمان است و اين امر نيازمند مديريت 
دانش است. تحقیقات نشان مي‌دهد كه فرهنگ سازماني به چهار طريق مي‌تواند 

مديريت دانش را تحت تأثير قرار دهد: 
1- نقش فرهنگ سازماني در هويت دانش و مديريت در سازمان

2- نقش فرهنگ در ايجاد رابطه بين افراد و دانش سازمان 
3- الگوهاي فرهنگي كه مشخص ميك‌ند دانش چگونه بايد در موقعيت‌هاي خاص 

مورد استفاده قرار گيرد.
4- فرايندهايي كه توسط آن ها دانش ايجاد مي‌شود و مشروعيت مي‌يابد و در 

سازمان پخش مي‌شود.

 )Parvaneh_m2003@yahoo.com( دکترای مدیریت دولتی گرایش منابع انسانی*

)Sh_delbarpoor@yahoo.com( کارشناس ارشد مدیریت دولتی گرایش منابع انسانی**

***کارشناس مامائي
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با توجه به توصیه های مندرج در فصل 10 از نشریه سازمان بین‌المللی 
هواپیمایی کشوری )ICAO) DOC 9137/AN/898PART1 تردد و 
عملیات سوختگیری هواپیما به وسیله تانکرهای سوخت دهنده در پارکینگ 
هواپیماها باید با رعایت ضوابط ایمنی خاص صورت پذیرد، لذا با توجه به توصیه 
های نشریه فوق الذکر مقامات فرودگاهی، شرکت های هواپیمایی و نیز اداره 
سوختگیری شرکت ملی نفت ایران در قبال ایمنی و پیشگیری از آتش سوزی 
مسئول هستند. برای آگاهی و رعایت مقررات ایمنی جلوگیری از بروز حوادث 

ناگوار دستورالعمل زیر از سوی سازمان هواپیمایی کشور صادر شده است:
الف( موارد احتیاطی که بایستی در موقع سوختگیری هواپیما رعایت شوند:

1- انجام عملیات سوختگیری در هوای آزاد
2- باندینگ کردن و اتصال زمین

3- وسایل موتوری سوختگیری نزدکی به هواپیما نباید در موقع سوختگیری 
زیر بال هواپیما پارک شده باشند.

1-3- امکان نزدکی شدن وسایل موتوری اطفای حریق به هواپیما فراهم باشد.

2-3- امکان فرار سریع وسایل موتوری سوخت رسانی در شرایط اضطراری فراهم باشد.
3-3- در صورت آتش سوزی مانع خروج مسافران از هواپیما نباشد.

4-3- موتور ماشین سوخت رسانی در زیر بال هواپیما قرار نگیرد.
4- همه خودروهای سرویس دهنده به هواپیما نباید در موقع سوختگیری زیر 

بال هواپیما پارک شده باشند.
5- اگزوز خودروهای سرویس دهنده به هواپیما نباید جرقه تولید کند.

6- موتور APU هواپیما باید قبل از عملیات سوختگیری روشن باشد و 

ایمنی سوخت‌گیری هواپیما
تهیه و تنظیم: جواد غیاث- کاردان و متخصص ایمنی زمینی فرودگاه
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چنانچه به هر علتی در زمان عملیات سوختگیری خاموش شود، نباید تا پایان 
عملیات روشن شود.

7- اگر هواپیمایی نزدکی رادار پارک شود و آن رادار تحت تعمیر و یا آزمایش 
است نباید در آن محل عملیات سوختگیری انجام شود.

به منظور حفظ ایمنی و بالا بردن ضریب اطمینان و ایجاد محیطی امن به هنگام 
عملیات سوخت رسانی ضروری است علاوه بر رعایت دستورالعمل سوختگیری 
سازمان هواپیمایی کشوری به نکات و مفادی از دستورالعمل سوختگیری شرکت 

ملی نفت که در ادامه می آید توجه شود.

1- سوختگیری از قسمت جلوی هواپیما
خودروی سوخت رسان باید حداقل 3 متر از هواپیما و 5 متر از دستگاه شارژ 

باتری که در کنار هواپیماست فاصله داشته باشد.
1-1- سوختگیری از قسمت عقب هواپیما

2-1- طرز عمل واحدهای متحرک سوختگیری
نباید هیچگاه:

1-2-1- واحدهای سوختگیری در مقابل هواپیما به عقب رانده شوند
2-2-1- دستگاه سوخت رسان مستقیماً از جلو به قسمت دماغه هواپیما 

نزدکی شود
3-2-1- واحدهای سوختگیری به نحوی در جلوی هواپیما پارک شوند که در 

صورت حرکت به بدنه هواپیما برخورد کنند

بخش اول
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2-3-3- عاری از وسایلی باشند که جرقه تولید می کند
3-3-3- آنتن آنها با بدنه هواپیما در تماس قرار نگیرد

4-3-3- در مواقعی نیاز است که رابطه تلفنی )به وسیله گوشی های متحرک( 
بین کارکنان بعضی از هواپیماهای جت و مأموران سوختگیری ایجاد شود. در 
این موارد باید لوازمی که به کار برده می شوند، از نظر ایمنی و طراحی از نوع 

مجاز باشند.
5-3-3- عملیات سوختگیری نباید در هنگام آزمایش و بازدید دستگاه رادار 

هواپیما انجام شود.

4- تخلیه بار الکتریسیته ساکن قبل از سوختگیری
قبل از شروع عملیات سوختگیری یا کشیدن سوخت از هواپیما باید بار 
الکتریسیته ساکن هواپیما به وسیله دایر کردن سیستم اتصال زمینی تخلیه شود. 
مسئولیت نظارت و مراقبت در برقرار کردن اتصال ها بر عهده کارمند مسئول 

سوختگیری است. روش برقرار کردن اتصال ها به ترتیب ذیل است:
1-4- در فرودگاه هایی که نقاط اتصال زمین )EARTHING( در محوطه 
پارکینگ هواپیما تعبیه شده است، گیره سیم اتصالی )BONDING( از کی 
سر به یکی از نقاط اتصال زمینی و از سر دیگر به کی نقطه فلزی بدون رنگ در 
محل نزدکی به محفظه چرخ هواپیما متصل می شود. گیره اتصالی را نباید به 

ملخ هواپیما متصل کرد.
2-4- سپس خودروی سوخت رسان توسط سیم اتصال و گیره مخصوص آن 

مستقیماً به هواپیما وصل شود.
3-4- نازل ها و کوپلینگ های سوختگیری باید به وسیله سیم های اتصال 
مجهز به گیره یا فیش قبل از برداشتن درپوش آنها به هواپیما اتصال داده شوند.

در مورد سوختگیری هواپیما از روی بال نازل سوختگیری باید قبل از باز شدن 
درپوش مخزن سوخت هواپیما به پوسته بال هواپیما اتصال داده شود.

4-4- در فرودگاه هایی که نقاط مخصوصی برای اتصال زمین تعبیه نشده است، 
بایستی قبل شروع عملیات واحد سوختگیری را توسط سیم مخصوص اتصالی به 
...ادامه دارد هواپیما متصل کرد.�

مقررات فوق شامل واحدهای سوختگیری سیستم ثابت )هیدرانت( نیز می شود.
4-2-1- چگونگی قرار گرفتن تریلرهای سوختگیری:

نباید تریلرهای بزرگ سوخت رسان را که به آسانی با دست جابجا نمی شوند 
در جلوی هواپیما از یدک کش خود باز کرد. دستگاه های تحویل دهنده کوچک 
که به آسانی می توان با دست آنها را حرکت داد، از این قاعده مستثنی هستند. 

بنابراین می توان آنها را به طور دلخواه مستقر کرد.

2- تحویل ندادن سوخت به هواپیمایی که موتور آن روشن است
عملیات سوخت گیری هنگام روشن بودن موتور هواپیما به کلی ممنوع است. 
مضافاً اینکه قبل از شروع سوختگیری لازم است ترمز هواپیما قفل باشد و در 

جلوی چرخ ها مانع )چاکس( گذارده شده باشد.

3- استفاده از وسایل برقی یا رادیویی هنگام تحویل سوخت
1-3- کلیه عملیات برقی از جمله آزمایش های رادیویی – رادار و سایر 
دستگاه‌های برقی هواپیما در حین سوختگیری باید متوقف شود و در این مواقع 
فقط می توان از دستگاه های برقی ضروری استفاده کرد. هنگام سوختگیری نباید 
سوییچ های برقی مورد استفاده قرار گیرند مگر آنهایی که روشن بودنشان برای 
سرویس های اساسی هواپیما ضروری است، آن هم در مواقعی باید مورد استفاده 
قرار گیرد که اطمینان حاصل شود هیچ گونه گاز قابل اشتعال در محل استفاده 
از سوییچ ها موجود نیست. سیم هایی که در آنها جریان الکتریسیته وجود دارد 

نباید در مواضع خطرناک قرار گیرند.
2-3- در موقع تحویل نفت هواپیما فقط می توان وسایل برقی ضروری را مورد 
استفاده قرار داد. همچنین می توان از وسایل برقی و رادیویی در داخل هواپیما 
استفاده کرد. لیکن تعمیرات این وسایل فقط به صورت تعویض کامل دستگاه یا 

قطعه باید انجام گیرد.
3-3- استفاده از دستگاه های رادیویی کوچک که به وسیله کارکنان خطوط 

هواپیمایی در فرودگاه حمل می شوند مجاز است مشروط بر اینکه:
1-3-3- به وسیله روکش غیرقابل نفوذی پوشیده شده باشند
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اهمیت ایمنی در محیط زندگی در وهله اول برای حفاظت از جان خود و افراد 
خانواده است و در مرتبه دوم به مصون نگه داشتن اموال )ساختمان و وسایل 
درون آن( ارتباط پیدا مي‌کند. برای دستیابی به ایمنی در برابر آتش سوزی 

و حوادث لازم است که موارد زیر رعایت شوند:
1. شناخت خطرات در محیط خانه و تلاش برای مصون ماندن در مقابل آنها

2. آشنایی با چگونگی بروز آتش سوزی و تلاش برای مقابله با آن
3. آموزش‌ها، تمرین‌ها و تدارک وسایل مناسب برای پیشگیری و تهیه خاموش 

کننده‌های مناسب. 
توجه: بیشتر نجات یافتگان از حوادث کسانی هستند که قبلًا آموزش‌های 
ایمنی را فراگرفته و از آگاهی لازم برای مقابله با خطرات برخوردار بوده 

اند. 

ایمنی وسایل گازسوز
در کشور ما به دلیل برخورداری از گاز طبیعی، شرایط استفاده از وسایل 
گرمایشی و وسایل آشپزخانه گازی به سهولت فراهم است و نخستین گزینه 
برای گرم کردن خانه‌ها و آشپزی، به طور معمول، وسایل گازسوز هستند. 
کارشناسان برای ایمن تر بودن وسایل گازسوز موجود در خانه به مواردی 

اشاره مي‌کنند که در این بخش به آنها مي‌پردازیم. 
 در خرید هرگونه وسیله گاز سوز ابتدا اطمینان یابید که آن وسیله دارای 
استاندارد بین المللی و گارانتی معتبر باشد و خدمات پشتیبانی آن در دسترس 
باشند. همچنین در جریان تولید آن نکات ایمنی لازم رعایت شده باشند تا از 

خطرات احتمالی پیشگیری کنید. 
 هرگز نباید وسیله گازسوز را خودتان نصب کنید یا نصب آن را به افراد 

ایمنی در خانه
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آیا می دانید روزانه آتش سوزی های بسیاری در خانه ها و به وسیله اجاق گاز و لوازم برقی رخ می دهند؟

آیا می دانید بالغ بر نیمی از آتش سوزی ها در خانه در هنگام آشپزی اتفاق می افتند؟

آیا می دانید وسایل برقی معیوب، سیم کشی فرسوده وکشیدن بار اضافی از پریزها و رابط های برقی همه ساله باعث صدها مورد آتش سوزی در منازل می شوند؟

آیا می دانید نشت گاز شهری می تواند به انفجار منجر شود و خسارت های فراوانی را به بار آورد؟

آیا می دانید ممکن است منابع حرارتی و گرمایشی )آبگرمکن، بخاری، پکیج و ...( با خطر بروز آتش سوزی و گازگرفتگی با منواکسیدکربن و تلفات انسانی همراه باشند؟

HSE مهندس الهام دياني- كارشناس و مشاور



www.hseqiran.com

ماه
ين‌

رد
رو

و ف
د 

فن
اس

  
ه3

مار
 ش

کار
ت 

اش
هد

و ب
ی 

من
د ای

نوی
    

    
    

   

ماه
ين‌

رد
رو

و ف
د 

فن
اس

  
ه3

مار
 ش

کار
ت 

اش
هد

و ب
ی 

من
د ای

نوی
    

    
    

   

1213

ايمني و بهداشت كار

متفرقه بسپارید. این کار حتماً باید توسط سرویسکار مجاز انجام شود. 
 نصب هر وسیله باید از طریق یک انشعاب اختصاصی گاز و بدون ایجاد 

انشعاب فرعی صورت گیرد. 
 چگونگی استفاده درست از گاز و وسایل گازسوز را به اعضای خانواده و 

اطرافیان خود آموزش دهید. 
 هر وسیله گازسوز )بخاری، آبگرمکن و ...( به یک دودکش مستقل با 

کلاهک اچ نیاز دارد. 
 پیش از استفاده از وسایل گرمازا از سالم و باز بودن مسیر دودکش‌ها 

مطمئن شوید. 
 دودکش‌ها را، به ویژه برای شومینه، هر سال بررسی و از دوده تمیز کرد. 

 سردی لوله دودکش بخاری، نشانه ای از خارج نشدن محصولات احتراق 
وگازهای سمي‌از دودکش است. در این صورت باید ضمن رفع نقص به طور 
موقت با باز کردن قسمتی از در یا پنجره در محیط تهویه مناسب ایجاد کنید. 
 برای جلوگیری از برگشت دود و گازهای سمي‌به داخل دودکش و در نهایت 
به داخل محیط باید دودکش حداقل 60 تا 80 سانتیمتر از بلندترین نقطه 

ساختمان بالاتر باشد. 
 شیب اتصالات دودکش باید همواره در طول مسیر مثبت و به سمت بالا باشد. 
 از درز انقطاع، عبور لوله دودکش از پنجره و نداشتن کلاهک و استفاده از 
لوله‌های فلزی خرطومي‌به عنوان خروجی دودکش‌ها استفاده نکنید. ضمن 
آنکه وقتی هوا خیلی سرد شود، این دودکش‌ها کارایی نخواهند داشت و 

برعکس عمل مي‌کنند. 
 از قراردادن انتهای دودکش بخاری در ظرف آب جداً خودداری کنید زیرا 
این کار گاز منواکسیدکربن را از بین نمي‌برد و ساکنان خانه همچنان در معرض 

خطر گازگرفتگی و مسمومیت قرار دارند. 
 دودکش‌های طبیعی )بدون فن( وسایل گازسوز نباید طول افقی زیاد داشته 

باشند و به هیچ عنوان نباید رو به پایین باشند. 
 دودکش‌های خارج ساختمان حتماً باید عایق بندی مناسبی داشته باشند 
تا سرمای شدید زمستان باعث سردشدن محصولات احتراق داخل دودکش 

و پس زدن آنها به داخل واحد مسکونی و گازگرفتگی نشود. 
 خروجی دودکش نباید در کنار کولر و یا زیر پنجره باشد چراکه گاز سمي‌وارد 

فضای خانه مي‌شود. 
 دودکش و اتصالات آن باید از جنس مقاومي‌باشند و هیچ گونه منفذ یا 

نشتی نداشته باشند. 
 حتماً از شیلنگ‌های گاز استاندارد استفاده کنید. 

 نباید از شیلنگ‌های آب و یا شیلنگ‌های متفرقه برای اتصال به وسیله 
گازسوز استفاده شود. استفاده از شیلنگ‌های نامناسب مي‌تواند خطرات 

جانی و مالی زیادی به همراه داشته باشد. 
 حداکثر طول شیلنگ گاز برای گاز شهری 120 سانتی متر و برای گاز مایع 

150 سانتی متر است. 
 برای اتصال شیلنگ از بست‌های مخصوص این کار استفاده کنید. 

 برای اطمینان از نشت نکردن شیلنگ از کف صابون استفاده کنید. 
 مطمئن شوید که در شیلنگ هیچ گونه ترک خوردگی و سوراخ وجود ندارد. 

 توصیه مي‌شود هر دوسال یک بار شیلنگ گاز تعویض شود. 

چند توصیه برای آرامش خانواده
از مشکلات ناشی از ناآگاهی در استفاده از وسایل گازسوز هرچه گفته شود، 
کم است. رعایت توصیه های به ظاهر ساده کارشناسان در این زمینه و آموزش 
آنها به کودکان و افراد ناآگاه بزرگترین کمکی است که می توانید به خانواده و 
اطرافیان خود کنید. در ادامه چند توصیه دیگر از کارشناسان ارائه می شود.
 تحت هر شرایطی عمل تهویه هوا را تسهیل کنید. باز گذاشتن یک پنجره 
کوچک یا در به نحوی مطمئن که بسته نشود، راه حل مناسبی برای تهویه 

هواست. 
 برای منازل و فضای کوچک هیچ گاه از بخاری بدون دودکش استفاده نکنید. 

 هرگز از بخاری های دستی برای گرم کردن هوای حمام استفاده نکنید چراکه 
محیط حمام ها کوچک است و اکسیژن محیط نیز در اثر بخار آب به سطوح 
بالا رانده می شود و در نهایت بر اثر سوختن ناقص و ایجاد گاز منواکسیدکربن 

مسمومیت قطعی خواهد بود. 
 اگر فضای خانه یا محیط کار خود را با شوفاژ )سیستم حرارت مرکزی( 
گرم می کنید، درزبندی و بستن منافذ به منظور جلوگیری از اتلاف حرارتی 

بلامانع است. 
 در صورتی که از بخاری های گازسوز به منظور گرمایش محیط استفاده 
می کنید، حتماً مختصری تهویه از طریق در یا پنجره در فضا ایجاد کنید و از 

درزبندی و بستن منافذ خودداری کنید. 
 به کارگیری آبگرمکن های دیواری در فضاهای بسته یا مکان های فاقد 

جریان هوا مجاز نیست. 
 از اضافه کردن بخاری در محیط های کوچک جداً خودداری کنید. 

 از اتصال هود آشپزخانه به رابط دودکش وسایل گازسوز اکیداً خودداری 
کنید. 

 از عبوردادن لوله های بخاری از سقف کاذب و داخل حمام ها جداً خودداری 
کنید. 

 شومینه های ساختمانی به میزان زیادی گاز منواکسیدکربن را وارد محل 
سکونت شما می کنند. هرگز از شومینه برای زمان طولانی و به عنوان تنها 

وسیله گرمایشی استفاده نکنید. 
 از استفاده طولانی مدت و همزمان از چند وسیله گازسوز در محل سکونت 
خانواده بپرهیزید مگر اینکه از قبل از تهویه و جریان مناسب هوا مطمئن شوید. 
 نصب آبگرمکن و بخاری گازی در محلی که هوا جریان ندارد و یا فاقد 

دودکش است خطرناک و ممنوع است. 
 اجاق گاز، بخاری یا هر وسیله گازسوز دیگر را در کوران باد و نزدیک در و 

پنجره و در معرض وزش باد قرار ندهید. 
 معایب و نواقص وسایل گاز سوز و اتصالات آن را، هر قدر کوچک و ناچیز، 

جدی بگیرید و برای برطرف کردن نقص آن منتظر تعمیرکار بمانید. 
 استفاده مشترک از یک دودکش بسیار خطرناک است. 

 از وسایل پخت و پز برای گرمایش محیط استفاده نکنید. 
 از سیلندرهای گاز پیک نیکی در فضای بسته کوچک استفاده نکنید. 

 رنگ آبی شعله آتش در وسیله گرمازا یکی از نشانه های درست کارکردن 
آن است. 

 نصب وسیله گازسوز در حمام، سرویس های بهداشتی و اتاق خواب ممنوع 
است. 

 استفاده از موتورخانه مرکزی ضامن کاهش حداکثری مرگ و میر ناشی از 
استنشاق گاز CO به ویژه در زمستان است. 

 موتورخانه و پارکینگ ها نیز باید دارای دودکش و هواکش مناسب باشند 
تا پسماندهای ناشی از سوخت در ساختمان پخش نشوند. 

 نصب دستگاه حساس به CO در مکان های مناسب منزل می تواند شما 
را از خطر گازگرفتگی در امان نگاه دارد.

 توصیه می شود که منزل خود را به دستگاه هشداردهنده دود مجهز کنید، 
دستگاه الکترونیکی به اندازه یک فنجان کوچک که به دود ناشی از سوختن 
اجسام حساس است. این دستگاه یک باتری دارد و دارای آژیر اعلام خطر 
است. محل نصب دستگاه زیر سقف اتاق خواب، نشیمن و پذیرایی، راهرو یا 

هر جایی است که افراد استراحت می کنند.
 توصیه می شود که اگر در خانه خود بخاری گازی یا نفتی یا آبگرمکن یا 
هر وسیله ای که گاز منواکسیدکربن تولید می کند دارید، منزل خود را به 
دستگاه هشداردهنده منواکسیدکربن مجهز کنید که کاملاً شبیه به دستگاه 
هشداردهنده دود است. این دستگاه ها را می توان از فروشگاه های تجهیزات 

آتش نشانی خریداری کرد. 
 از نصب دستگاه هشداردهنده دود در نزدیکی حمام، درون آشپزخانه یا 

مقابل دریچه کولر خودداری کنید. 
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لازمه شروع و راه اندازی هر کاری فراهم کردن بسترهای مساعد و مناسب انجام 
آن فرآیند طبق استانداردهای از پیش تدوین شده است. در محیط‌های کاری اداری 
نیز یکسری موارد استاندارد می‌بایستی رعایت شود. در دو شماره قبلی در خصوص 
موارد ارگونومکی ابزار اداری مطالبی بیان شد. در ادامه استانداردهای مربوط به محیط 

فیزیکی مورد بررسی قرار می‌گیرد:
1- روشنائی:

منبع روشنائی می تواند مصنوعی یا طبیعی باشد که روشنائی طبیعی )نور خورشید( بهتر 
از مصنوعی )نور لامپ( است. میزان استاندارد آن در محیط کار به شکل جدول زیر است: 

به عبارت دیگر شدت روشنائی کلی توصیه شده برای فعالیت‌ها باید طبق جدول زیر باشد:

مهندس مصطفی خدابخشی 
مسئول برنامه ارگونومی معاونت بهداشتی 

دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی

ميزان استاندارد روشنايي در محيط كار
حداکثرحداقلمحلردیف

150500اتاق مطالعه )نوشتن و خواندن کتاب، مجله و روزنامه(1
100150پلکان2
50150راهرو، سراسر و آسانسور3
100200آشپزخانه )ظرفشوئی، اجاق گاز و میز کار(4
200500تمام کارهای عمومی دفاتر و ادارات5
300600ماشین نویسی و محل دیکته کردن6
300600حسابداری و ماشین‌های حساب و اندیکاتور نویسی7
100300بایگانی8
200500اتاق کنفرانس9
150500اتاق انتظار و اطلاعات10
100200قفسه های کتابخانه در سطح قائم11
100200سالن مطالعه12
300500روی میز مطالعه13
200500کلاس درس، آمفی تئاتر14
50100روشنائی عمومی درمانگاه و بیمارستان15
300500اتاق معاینه و آزمایشگاه تحقیق و آسیب شناسی16
300500روشنائی عمومی اتاق عمل17
30008000میز عمل با چراغ مخصوص18

شدت روشنائی )لوکس(نوع فعالیت
50 تا 100حمل و نقل )جابجا کردن(

125 تا 250کار غیر دقیق
250 تا 500کار نیمه دقیق

500 تا 1000کار دقیق
بیشتر از 1000کار خیلی دقیق

اداریــ
تن رنجور کارمندان

بخش سوم
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نور نامناسب )کم یا زیاد( و غیر استاندارد می تواند در مراحل اولیه ایجاد اختلال و در 
صورت تصحیح نشدن در مراحل پیشرفته تر موجب بیماری و حادثه شود. به‌طوری‌که 
نور زیاد باعث سر درد، خستگی، استرس، تحرکی چشم‌ها و اضطراب می‌شود و نور کم 
نیز باعث فشارهای چشمی، سر درد، سرگیجه و خستگی می شود. یکی از مهمترین 
عوارض نور کم این است که کاربر به خاطر نور کم تلاش می‌کند که تصویر بهتری را 
ببیند. پس مجبور به تغییر وضعیت بدنی خود می‌شود. مثلا گردن یا کمر خود را خم 
کند و به این ترتیب زمینه بروز دردهای اسکلتی و عضلانی در فرد مساعد می شود. 
همین قضیه هم در نور زیاد صادق است. با این تفاوت که فرد برای فرار از نور خسته 
کننده و خیرگی ناشی از آن، حالت خود را تغییر می دهد و بدن خود را در شرایط 
نامساعد قرار می دهد. مجموع موارد ذکر شده بستر خطاهای انسانی و حوادث ناشی 

از آنها را فراهم می کند.
یکی از راه کارهای مورد نظر براي کاهش خستگی چشم در افرادی که با کامپیوتر 
کار می کنند این است که میزان نور مانیتور را تنظیم کنید. به‌طوری‌که میزان نور 
صفحه مانیتور مشابه روشنائی سطحی محیط پشت آن باشد. چرا که اگر بین روشنائی 
مانیتور و محیط اطراف آن تفاوت شدید وجود داشته باشد، سر درد و خستگی چشمی 
ایجاد می‌شود. بنابراین بایستی در ساعات مختلف روز میزان نور مانیتور و اتاق با هم 
تنظیم شود. بطور کلی روشنائی محیط کار اداری دارای 3 ویژگی به شرح زیر است:

1- میزان نور مطابق با استاندادردهای مطرح شده، کافی باشد.  
2- نور به طور مطلوب و با در نظر گرفتن زاویه و جهت دید کاربر توزیع شده باشد. 
به طوری که مثلا نباید منبع نور مقابل دید مستقیم کاربر قرار گیرد و موجب خیرگی 

و خستگی چشمی او بشود. همین طور باعث ایجاد سایه مزاحم نشود.
3- درخشندگی محیط بیرونی سبب انعکاس نور در چشم و ایجاد خستگی نشود. 
مثلا استفاده از شیشه بر روی میز می تواند موجب انعکاس نور لامپ در چشم کاربر شود.

2- تهویه عمومی:
این موضوع شامل وضعیت دما، رطوبت و جریان هوا در محیط کار 
اداری می‌شود و در محیط‌های کار اداری باید به گونه ای باشند که کی فرد 
با پوشیدن لباس‌های نرمال و طبیعی، نه احساس سرما کند و نه گرما. به 
این حالت » آسایش حرارتی« گفته می شود. حفظ شرایط حرارتی ثابت در 
دفاتر مهم است. به‌طوری‌که به هم خوردن این تعادل می تواند به ایجاد استرس 
و بی‌حوصلگی در کاربران و نهایتا بروز خطاهای انسانی و حوادث منجر شود.

1- دما: درجه حرارت پیشنهادی در محدوده 21 تا 23 درجه سانتیگراد 
پیشنهاد می شود. تنظیم این دما متناسب با فصول سرد و گرم سال باید 
تنظیم شود. بطوریکه در فصل گرما بایستی دمای داخلی کمتر از دمای بیرون 
از ساختمان باشد. در مورد وضعیت دمایی مناسب )آسایش حرارتی( توجه به 

این نکات ضروری است:
- تهویه مطبوع برای دما و رطوبت تنظيم شود.

- ایستگاه‌های کاری را به طور مستقیم در مقابل و یا زیر کانال‌های تهویه 
قرار ندهید.

- در قسمت خروجی کانال‌های کولر کی دریچه نصب شود که جریان هوا 
به طور مستقیم به افراد نخورد.

- از تابش مستقیم نور خورشید به وسیله پرده جلوگیری کنید. 
- از جریان کافی هوا در محیط کار اطمینان حاصل کنید.

مطابق با استاندارد ASHRAE55-2010 استاندادر دما و رطوبت طبق جدول 
زیر تعیین می شود.

درجه حرارت )درجه سانتیگراد(رطوبت نسبیشرایط

تابستان )با لباس 
خنک تابستانی(

24/5 تا 28اگر 30/. است، پس

23 تا 25/5اگر 60/. است، پس

زمستان )با لباس 
گرم زمستانی(

20 تا 25/5اگر 30/. است، پس

20 تا 24اگر 60/. است، پس

2- رطوبت: میزان رطوبت نسبی کمتر از 20 درصد باعث خشکی غشاءهای مخاطی 
و پوست می شود. همینطور می‌تواند بر روی تجهیزات اداری مثل پرینتر و کامپیوتر 
تاثیرات منفی بگذارد. رطوبت نسبی بالای 70 درصد نیز می تواند علاوه بر تاثیرات 
منفی روی سلامت افراد مثل کرامپ‌های عضلانی و کلافگی، منجر به تجمع و تراکم 
ریزگردها بر روی سطوح داخلی دستگاه‌ها و ساختمان شود و به محل رشد قارچ‌ها 

و کپ‌کها تبديل شود.

3- جریان هوا: سرعت هوای پائین تر از 25/. متر بر ثانیه در وظایفی که نیاز به 
توجه مستمر دارد، هیچ حواس پرتی ایجاد نمی کند. از طرف دیگر در چنین شرایطی 
طبق استاندارد OSHA دما نیز در محدوده 20 تا 25  درجه سانتیگراد و رطوبت 20 

تا 60 درصد توصیه شده است.
ادامه موارد را در شماره بعد دنبال می کنیم.
1- دستورالعمل استانداردهای روشنایی در محل کار/ مرکز سلامت محیط و کار وزارت بهداشت 

و درمان ایران/1387
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سدیم؛ درد يا درمان؟
دکتر محمد صمدی

عضو هیات علمی دانشگاه علوم پزشكي بقيته الله)عج(

سدیم یکی از مواد معدنی مورد نیاز بدن است که وظایف مهمی در بدن به عهده دارد. این ماده معدنی همراه با 
پتاسیم نقش کلیدی در کنترل فشار خون دارد و به طور عمده از طریق نمک طعام تأمین می شود و روزانه به مقدار 

خیلی کم مورد نیاز است. مقادیر اضافه بر نیاز این ماده از طریق کلیه ها از بدن دفع می شوند. حفظ تعادل میزان آب در 
سلول های بدن، انتقال پیام های عصبی و انقباض عضلات از وظایفی است که سدیم در بدن بر عهده دارد.



www.hseqiran.com

ماه
ين‌

رد
رو

و ف
د 

فن
اس

  
ه3

مار
 ش

کار
ت 

اش
هد

و ب
ی 

من
د ای

نوی
    

    
    

   

ماه
ين‌

رد
رو

و ف
د 

فن
اس

  
ه3

مار
 ش

کار
ت 

اش
هد

و ب
ی 

من
د ای

نوی
    

    
    

   

1617

ايمني و بهداشت كار

خون بالا یا پرفشاری خون رنج می‌برد.
پرفشاری خون در یکی از دو گروه پرفشاری اولیه یا پرفشاری ثانویه قرار 
می‌گیرد. حدود ۹۰ تا ۹۵ درصد از موارد پرفشاری خون از نوع پرفشاری اولیه 
هستند و این بدان معناست که هیچ دلیل پزشکی مشخصی برای آن وجود ندارد. 
۵ تا ۱۰ درصد دیگر بیماران به پرفشاری ثانویه دچار هستند که شرایط تأثیر 
گذار بر کلیه‌ها، شریان‌ها، قلب یا دستگاه غدد درون ریز باعث ایجاد آن می‌شوند.

در برخی موارد بالا رفتن فشار خون باعث خون‌ریزی مغزی می شود. پرفشاری 
خون عامل خطر عمده در سکته مغزی، سکته قلبی، نارسایی قلب، بیماری 
شریان‌های پیرامونی و بیماری‌های مزمن کلیه است. حتی افزایش خفیف فشار 
خون شریانی نیز با کاهش امید به زندگی مرتبط است. تغییر رژیم غذایی و 
روش زندگی می‌تواند در کنترل فشار خون مؤثر باشد و خطر عوارض ناشی از 
آن را بر سلامتی کاهش دهد. با این حال، درمان دارویی غالباً برای افرادی که 
تغییر روش زندگی در آنها بی تاثیر بوده و یا کافی نبوده است، ضروری است.

نشانه‌ها
پرفشاری خون به ندرت علامتی دارد و تشخیص آن معمولاً از طریق آزمایش، 
یا در حین درمان کی بیماری دیگر صورت می‌گیرد. برخی از افراد مبتلا به 
فشار خون بالا، دارای علائمی نظیر سردرد )به ویژه در پشت سر و در هنگام 
صبح( و همچنین احساس سبکی سر، تهوع، وزوز گوش )به صورت شنیدن 

صدای همهمه یا سوت کشیدن(، تاری دید یا غش هستند.

پیشگیری و کنترل
بهترین روش برای داشتن سامت، پیشگیری از بروز بیماری ها با به کار 
بستن سبک زندگی سالم است، ولی این بدان معنی نیست که در صورت بروز 
بیماری دیگر نمی توان کاری کرد. بسیاری از بیماری ها از جمله پرفشاری 

خون قابل مهار هستند.
تغییرات موثر در روش زندگی می‌توانند فشار خون را به اندازه کی داروی 
تجویزیِ ضدِ پرفشاری خون کاهش دهند. ترکیبی از دو یا چند تغییر در روش 
زندگی می‌تواند حتی نتایج بهتری هم داشته باشد. تغییر رژیم غذایی، ورزش 
و کاهش وزن به طور قابل توجهی در کاهش فشار خون در مبتلایان به این 

بیماری مؤثر است. 
تغییر رژیم غذایی نظیر کی رژیم غذایی کم نمک نیز بسیار موثر است. کی 
رژیم طولانی مدتِ )بیش از ۴ هفته( کم نمک چه در افراد مبتلا به پرفشاری 
خون و چه در افراد سالم در کاهش فشار خون و کاستن از خطر ابتلا به آن 

مؤثر است. 
همچنین رژیم DASH که کی رژیم غذایی غنی از خشکبار، غلات کامل، 
ماهی، گوشت سفید، میوه و سبزی‌ها است فشارخون را کاهش می‌دهد. هرچند 
مشخصه اصلی این برنامه محدود کردن مصرف نمک است ولی رژیمی سرشار 

از پتاسیم، منگنز، کلسیم و پروتئین است.
حفظ وزن طبیعی بدن )به عنوان مثال، شاخص توده بدن۲۰ تا ۲۵ کیلوگرم 
بر متر مربع(، کاهش مصرف نمک در رژیم غذایی، انجام منظم ورزش‌های 
ایروبکی نظیر تند راه رفتن )تا۳۰ دقیقه در روز، اکثر روزهای هفته( و افزایش 
میزان مصرف میوه ها و سبزی ها از دیگر روش هایی هستند که برای کنترل 

این بیماری توصیه می شوند.

غذاهای سدیم دار
به طور طبیعی مقدار کمی سدیم در بیشتر غذاها یافت می شود اما بیشتر 
سدیم غذاها در خوراکی های فرآوری شده )فرآورده های غذایی سوسیس و 
کالباس، غذاهای آماده )فست فود(، مواد غذایی کنسرو شده مانند کنسرو تن 
ماهی و ...( وجود دارد. سدیم همچنین در پنیر، سوپ و غلات صبحانه نیز 
وجود دارد. نمک طعام یا کلرید سدیم )Na cl( که در هنگام پخت و مصرف 
غذا برای بهبود مزه غذا به آن اضافه می شود، از منابع اصلی تأمین سدیم و 

حاوی 60 درصد کلر و 40 درصد سدیم است.

مقدار مورد نیاز بدن
توصیه شده است که مردان و زنان 9 تا 50 ساله در رژیم غذایی روزانه خود 
1500 میلی گرم )1/5 گرم( سدیم مصرف کنند. این مقدار سدیم با مصرف کمتر 
از کی قاشق چایخوری نمک طعام در روز تأمین می شود. همچنین حداکثر 
مقدار مصرف بدون خطر سدیم، روزانه 2300 میلی گرم )2/3 گرم( است. این 
در حالیست که بیشتر افراد جامعه بیش از حد مجاز سدیم مصرف می کنند.

کمبود سدیم
به ندرت مشکلی به نام کمبود سدیم در افراد دیده می شود و معمولاً بیشتر 
افراد جامعه بیش از حد لازم سدیم دریافت می کنند. موارد کمبود فقط در 
کاهش طولانی مدت میزان آب و الکترولیت های بدن به دلیل اسهال، استفراغ 
و تعریق شدید دیده می شود. از علائم کمبود سدیم می توان حالت تهوع، 

گیجی و گرفتگی عضلات را نام برد.

مصرف بیش از حد
همان طور که گفته شد، بیشتر افراد بیش از حد نیاز سدیم دریافت می‌کنند. 
در افراد سالم مقادیر بیش از نیاز بدن از طریق کلیه ها دفع می شود. هر چند 
که مصرف بلند مدت مقادیر زیاد سدیم ممکن است منجر به احتباس آب در 
بدن و ایجاد ادم )تورم( در بدن بشود. در مواردی همچون زیر، پزشکان پیروی 

از رژیم های غذایی کم سدیم را به افراد توصیه می کنند.
- افراد بالای 50 سال

- مبتلایان به پرفشاری خون
- بیماران کلیوی؛ در افراد مبتلا به بیماری های کلیوی ممکن است دفع 
سدیم و سایر مواد معدنی با مشکل مواجه شود و این امر می تواند به احتباس 
آب در بدن یا ادم )تورم( منجر بشود. بنابراین توصیه می شود این گونه بیماران 

سدیم )نمک( غذای دریافتی را کاهش دهند.
- بیماران احتقانی قلب؛ در بیماری نارسایی قلب ممکن است احتباس 
آب در بدن و تورم دیده شود بنابراین استفاده از رژیم های غذایی کم نمک 

توصیه می شود.
- افراد دارای پوکی استخوان؛ حتی در صورت دریافت میزان کافی کلسیم 
غذایی، مصرف زیاد سدیم )نمک( کی عامل خطر برای ایجاد پوکی استخوان 

است. دریافت زیاد سدیم دفع ادراری کلسیم را افزایش می دهد.
پرفشاری خون

فشار خون بالا یا پرفشاری خون کی بیماری مزمن است که در آن فشار 
خون در شریان‌ها بالا می‌رود. به دنبال این افزایش فشار، قلب باید برای حفظ 
گردش خون در رگ‌های خونی شدیدتر از حالت طبیعی فعالیت کند. فشار 
خون شامل دو مقیاس سیستولی و دیاستولی است که وابسته به انقباض 

)سیستول( یا انبساط )دیاستول( ماهیچه قلب در بین ضربان‌ها هستند. در 
حالت استراحت، فشار خون سیستولی بین ۱۰۰ تا ۱۴۰ میلی‌متر 

جیوه و فشار خون دیاستولی بین ۶۰ تا ۹۰ میلی‌متر جیوه 
است. در صورتی که میزان فشار خون در بلندمدت برابر با یا 

بیش از ۱۴۰ بر روی ۹۰ میلی‌متر جیوه باشد، فرد از فشار 
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مرگ پيامكي
تلفن همراه عامل يك چهارم تصادفات است
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ايمني و بهداشت كار

نويد نمايند

خطرتصادف‌ هنگام‌ استفاده‌ از تلفن‌ همراه‌، چهار برابرخطر 
تصادف‌ درحالت‌ عادی‌ است‌.‌این‌ خطربا افزایش‌ سن‌ راننده‌ 
بیشترمی‌ شود متاسفانه‌ به‌ میزان تجربه‌ راننده‌ درکنترل وسیله 
نقلیه هم‌ ارتباطی‌ ندارد‌.‌خطرتصادف‌ درفاصله‌ کوتاهی‌ پس‌ 
ازبرقراری‌ تماس‌)مثلا پنج‌ دقیقه‌ اول(‌ به‌ مراتب‌ بیشتراست‌ این 
درحالی است که پس‌ ازگذشت‌ ‌‌15 دقیقه‌ ازپایان‌ مکالمه‌،به‌ 
‌کی چهارم‌ می‌ رسد‌.‌‌‌علاوه‌ براین ،خطرتصادف‌ درهنگام‌ مکالمه‌ 
دربزرگراه ها به‌ مراتب‌ بیشترازجاده‌‌های‌ شهری‌ وکم‌ سرعت‌ 
است‌.کشورها، محدودیت‌های مختلفی را درمورد استفاده ازتلفن 
همراه درحین رانندگی اعمال می‌کنند. درسالهای اخیرمجامع 
علمی، فنی و سیاسی گوناگون نگرانی خود را نسبت به استفاده 
از تلفن همراه درهنگام رانندگی ابرازداشته‌اند. رشد فزاینده 
استفاده ازتلفن همراه درهنگام رانندگی درواقع بخشی از روند 
نگران کننده تأثیرفن‌آوری‌های روزبرکاهش توجه رانندگان است.

غیرازتلفن همراه دیگر فن‌آوری‌های درون خودرومثل دسترسی به 
اینترنت،سیستم‌های اطلاعاتی رهیاب و سیستمهای هشداردهنده 
تصادف می‌توانند کاهش سطح دقت راننده را درپی داشته باشند.

تاثیر مستقیم تلفن همراه در25 درصد ازتصادفات
کی مطالعه جدید نشان می‌دهد که ابزاری مانند تلفن همراه 
ویا سایر وسایل الکترونیکی می‌توانند تاثیرمستقیمی در25 درصد 
از تصادفات داشته باشند.براساس این تحقیقات یکی ازعوامل 
مهم درتصادفات رانندگی ،حواس پرتی رانندگان از توجه به جلو 
است. مهم‌ترین دلیل حواس پرتی رانندگان در25 درصد موارد 
هم صحبت کردن با تلفن همراه، بازی کردن با موبایل و یا ارسال 
پیام کوتاه است. به تازگي نیز سرداراسکندر مومنی رئیس پلیس 
راهنمایی و رانندگی ناجا با نگرانی ازصدرنشینی آمار تصادفات 
در اثر استفاده از تلفن همراه خبر داد و گفت:درآمار تصادفات، 
تلفن همراه جایگزین مواد مخدر والکل شده و بیشترین عامل 
تصادفات، تولید، دریافت و ارسال پیامک اعلام شده است چرا 
که باعث پایین آمدن تمرکز راننده در حین رانندگی می‌شود.

رئیس پلیس راهنمایی و رانندگی ناجا به پیش‌بینی این سازمان 
در مورد تصادفات و کشته‌ها درسال ۲۰۳۰ می پردازد وادامه 
داد: پیش‌بینی شده در سال ۲۰۳۰ حدود کشته‌ها ۲ برابر شود 
و به ۲٫۵ میلیون نفر برسد.به گفته سردارمومنی استان مرکزی، 
آذربایجان شرقی و قم بیشترین کاهش کشته‌ها در کشور را دارند 
وسیستان و بلوچستان، همدان و کرمان بیشترین افزایش کشته‌ها 
را در ۷ ماهه سال گذشته نسبت به سال 92 به خود اختصاص 
داده‌اند.وی به آخرین آمار سازمان پزشکی قانونی طی ۷ ماهه اخیر 
اشاره کرد و گفت: در این مدت ۱۰ هزار و ۸۸۰ نفر کشته شدند 
که۶٫۶ درصد کاهش را شاهد بوده‌ایم که درحقیقت می‌توان گفت 
بیش از ۷۷۰ انسان نسبت به روند رشد سالانه کمتر کشته شدند.
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16 تا 24 ساله‌ها بیشتر از 
تلفن همراه موقع رانندگی استفاده می کنند

دکتر علیرضا اسماعیلی، عضو مرکز تحقیقات و پیشگیری از 
سوانح دانشگاه شهید بهشتی و مدیر گروه ترافکی و حمل و نقل 
دانشگاه علوم انتظامی نیزبا بیان این که صحبت با تلفن همراه 
از گفت‌وگو با سرنشینان خودرو خطرناک‌تر است ؛می گوید: 
سرنشینان خودرو صحبت‌های خود را بر اساس شرایط رانندگی 
تنظیم می‌کنند و به راننده نسبت به خطرات قریب‌الوقوع هشدار 
می‌دهند، اما در گفت‌وگوهای تلفنی چنین امکانی نیست. به 
گفته وی رانندگان جوان )16 تا 24 ساله( نسبت به رانندگان 
مسن بیشتر با تلفن همراه صحبت می‌کنند که این رفتار ناشی 
از ناآگاهی نسبت به خطرات چنین کاری است. بسیاری حتی 
این کار را از سایر فعالیت‌هایی که می‌توان پشت فرمان درگیر آن 
شد از قبیل خوردن خطرناکتر می‌دانند.مدیرگروه ترافکی وحمل 
و نقل دانشگاه علوم انتظامی به این که حواس پرتی راننده به 
عنوان یکی از مهمترین دلایل تصادفات مطرح می‌شود اشاره می 
کند ومی  افزاید: تقریبا کی چهارم ازعلل کل تصادفات صحبت 
با تلفن همراه درحین رانندگی و بي‌توجهي به جلو است که این 
امراز طریق پژوهش‌های بسیاری به اثبات رسیده است.به گفته 
وی در برخی از مطالعات تفاوت‌هایی میان جنسیت راننده هم 
مورد بررسی قرار گرفته است  و بر این اساس مردها بیشتر از زن‌ها 
از تلفن همراه در حین رانندگی استفاده ميك‌نند اما خانم‌ها در 

ارسال پیام کوتاه درهنگام رانندگی ازآقایان جلوترند!

پیامک زدن بیش از صحبت کردن 
احتمال تصادف را افزایش می دهد

وی با اشاره به این که کارشناسان تاکید دارند که صحبت 
کردن با تلفن همراه در هنگام رانندگی بسیار خطرناک است می 
گوید: خطر فرستادن پیام کوتاه در هنگام رانندگی به مراتب از 
صحبت کردن با تلفن همراه بیشتر است به شکلی که آزمایش‌ها 
نشان می‌دهد زمان واکنش رانندگان در هنگام فرستادن پیام 
کوتاه به 30 درصد و در هنگام مکالمه با تلفن همراه به میزان 
9 درصد افزایش پیدا می‌کند بدین ترتیب رانندگان با تاخیر 
بیشتری عکس‌العمل نشان می‌دهند.به هر حال بررسی‌های 
انجام شده نشان می‌دهد عنصر»توهم« یا »خوش‌بینی« بیش از 
حد استاندارد در تصمیم فرد در بکارگیری تلفن همراه در حین 
رانندگی دخیل است؛ یعنی افرادی که مدام چنین کاری می‌کنند 
آنهایی هستند که احساس تسلط بر رانندگی خود دارند و فکر 
می‌کنند که در هنگام انحراف حواس با مهارت آن را برطرف 
می‌کنند. حال آنکه چگونگی آن در افراد مختلف متفاوت است. 
از سوی دیگر یکی از مهمترین علل افزایش تصادفات بر اثر 
استفاده از تلفن همراه »القای هیجانات کاذب« به فرد راننده است.

پژوهش‌ها نشان می دهند که 70 تا 90 درصد رانندگان اعتقاد 
دارند از کی راننده معمولی ماهرترند و با ایمنی بیشتر رانندگی 
می‌کنند؛ به علاوه به نظر می‌رسد افراد از میزان تأثیرگذاری تلفن 
همراه بر پرت شدن حواسشان بی‌اطلاع‌اند، بدین جهت راننده 

تصور می‌کند که می‌تواند حواس‌پرتی ناشی از استفاده از تلفن 
همراه را در حین رانندگی جبران کند.

استفاده از تلفن همراه هنگام رانندگی 
عامل اختلال 50 درصدی فعالیت های مغزی 

علی معتمدی روانشناس و رفتارشناس نیز در این باره می 
گوید: طبق تحقیقاتی که انجام شده، صحبت کردن با تلفن همراه 
میزان عکس العمل را 9 درصد هنگام ترمز و 19 درصد هنگام 
سرعت گرفتن پس از ترمز، کم می‌کند. رانندگانی که با تلفن 
همراه صحبت می‌کنند به گفتگویی که در پیش دارند توجه 
می‌کنند نه به رانندگی، در نتیجه محیطی که در آن مشغول 
رانندگی هستند را مشاهده نمی‌کنند.به گفته وی استفاده از تلفن 
همراه در هنگام رانندگی بسیاری از فعالیت‏‌های مغزی را مختل 
می‏‌کند، به گونه‏‌ای که فرد به اجسام خیره می‏‌شود، در صورتی 
که مغز دستور دیدن و تشخیص و عکس العمل در برابر آنها را 
صادر نمی‏‌کند. تحقیقات انجام شده بر روی 500 بزرگسال نشان 
داده است که صحبت با تلفن همراه در هنگام رانندگی 50 درصد 

فعالیت‏‌های مغزی مورد نیاز برای رانندگی را مختل می‏‌کند.

افراد هیجانی بیشتر تخلف می‌کنند
به گفته این رفتارشناس، مطالعه‌اي که بر روی 160 راننده‌ 
موتور سیکلت، ماشین‌های سنگین و ماشین‌های سواری انجام 
شده است، نشان داد بين سن و تعداد تصادفات با رفتار رانندگی 
)لغزش‌ها، اشتباهات، تخلفات عمدی و تخلفات غیر عمدی( 
رابطه‌ی معناداری وجود دارد و بین نمره کل هیجان خواهی و 
رفتار پر خطر رانندگی نیز رابطه مثبت و معناداری موجود است. 
به این معنی که هر چه نمره هیجان خواهی افراد بالاتر رفته 
است احتمال اینکه مرتکب لغزش، خطا و تخلف در رانندگی 

شوند بیشتر است.

سهم 70 درصدی عوامل انسانی در وقوع تصادفات
در وقوع سوانح رانندگی در ایران 70 درصد عامل انسانی، 23 
درصد جاده و محیط اطراف آن و 7 درصد خودرو نقش دارد که 
گسترش استفاده از تلفن همراه در دهه اخیر نقش عامل انسانی 
را افزایش داده است. صحبت کردن با تلفن همراه موجب حواس 
پرتی و کاهش تمرکز راننده می‌شود و گاهی راننده را دچار 
اشتباهاتی مانند عبور از چراغ قرمز، تغییرناگهانی مسیر، انحراف 
از جاده و تخطی از سرعت بیشتر یا کمتر از حد مجاز می‌کند. با 
وجود اینکه در ایران صحبت کردن با تلفن همراه حین رانندگی 
به‌کلی ممنوع است ولی به دلیل مشکلات موجود در نحوه اعمال 
قانون و نیز مزایای استفاده ازتلفن همراه،کنترل دقیقی بر آن وجود 
ندارد. از سال 82 تاکنون به علت اجرای قانون ممنوعیت استفاده 
از تلفن همراه درحین رانندگی درایران تخلف‌های ناشی از آن 50 
درصد کاهش یافته است. آمارها نشان می‌دهد نیمی ‌از رانندگان 
حداقل ‌کیباردر وضعی قرارگرفته‌اند که کنترل وسیله نقلیه خود 
را از دست داده اند به نحوی که مرتکب اشتباهاتی مانند عبور از 
چراغ قرمز،تغییر مسیر بدون توجه به دیگران، انحراف به سمت 

جاده و سرعت بیشتر یا کمتر از حدمجاز شده‌اند که دراین میان 
تلفن همراه به عنوان یکی از پدیده‌هایی که به ویژه در کی دهه 
اخیر به نحو گسترده‌ای وارد زندگی مردم شده است، سهم عامل 

انسانی را درتصادفات افزایش داده است.

جریمه50هزارتومانی بازدارنده نیست
برخی کارشناسان راهنمایی و رانندگی معتقدند که برای 
پیشگیری از وقوع تخلفات باید قوانین به اندازه کافی بازدارنده 
باشند ودر برخی موارد از جمله تخلفات رانندگی این جرایم به 
اندازه کافی بازدارنده نیستند. مثلا پلیس با کسانی که از تلفن 
همراه اعم از صحبت با هندزفری استفاده می کنند ویا اینکه در 
حین رانندگی پیامک می خوانند ویا ارسال می کنند به طور 
جدی برخورد کند.بر همین اساس قانون، جریمه متخلفانی را 
که از این وسیله ارتباطی استفاده می کنند در سرعت‌های بالای 
60 کیلومتر بر ساعت 50 هزار تومان و زیر 60 کیلومتر بر ساعت 
30 هزار تومان در نظر گرفته است.اما در حالی که پلیس راهور 
برای استفاده از تلفن همراه 30 تا 50 هزار تومان جریمه در نظر 
گرفته است رئیس پلیس راهور تهران بزرگ بر این باور است که 
بسیاری  تصادفات به دلیل بي‌توجهي به جلو به وقوع می پیوندد 
که در شهر تهران این علت در کنار استفاده از تلفن همراه در 
حین رانندگی آمار بسیار بالایی را به خود اختصاص داده است. 

راهکارهای  کاهش تصادفات ناشی از تلفن همراه 
 حتی الامکان از گوشی »هندزفری« استفاده کنید. 

 تلفن همراه را در جایی از ماشین بگذارید که دم دست 
باشد، تا هنگامی که می‌خواهید به آن پاسخ دهید، تمرکزتان در 
رانندگی را از دست ندهید و در معرض تصادف قرار نگیرید. در 

غیر این صورت بهتر است به تلفن پاسخ ندهید. 
 سعی کنید صفحه کلید تلفن، کلید شماره‌گیری سریع و 
سایر کلید‌های کاربردی را به خاطر بسپارید تا هنگامی که دارید 
از تلفن استفاده می‌کنید، لازم نباشد نگاه‌تان را از جاده بردارید. 
 هنگامی که در حال رانندگی در مسیرهای در دست تعمیر، 
دارای ترافکی سنگین، در آب و هوای بد و سایر شرایطی هستید 
که نیاز به توجه کامل شما دارد، با تلفن همراه صحبت نکنید. 

 تلفن‌های‌ خود را در هنگام رانندگی برنامه‌‌ریزی کنید، 
برای مثال به جای اینکه هنگام ورود به اتوبان و هنگامی که 
دارید مسیر خود را تعیین می‌‌کنید، تلفن بزنید، این کار را پس 
از آنکه در خط دلخواه‌تان قرار گرفتید انجام دهید. رانندگی ایمن 
و مطمئن رانندگی است كه نه فقط چشم‌ها بر روی جاده حفظ 
شود و دست‌ها بر روی فرمان ماشین قرار گیرد بلكه از همه مهم 
تر تمركز كنيم، نه اينك‌ه چند فعاليت را به طور همزمان انجام 
دهيم. صحبت كردن با تلفن همراه حین رانندگی بسیار خطرساز 
بوده و ایمنی رانندگی را از بین می‌برد. اخیرا مشاهده شده این 
عمل از سوی رانندگان ناوگان حمل و نقل عمومی جاده ای نیز 
شیوع پیدا كرده است لذا باید با آموزش های لازم و فرهنگ 
سازی در خصوص خطرات استفاده از این وسیله و همچنین 
تدابیر سختگیرانه تر توسط دستگاه‌های متولی، جلوی این فعالیت 
خطرساز را گرفت. همیشه این موضوع را مد نظر داشته باشیم 

كه گاهی اولین اشتباه در رانندگی آخرین اشتباه خواهد بود.
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گفتگوبا رييس فراكسيون كارگري مجلس

قرباني كاهش هزينه هاي توليد
کورش شرفشاهی

داشتن کار حق هرانسانی است اما قرارنیست درمحیط کارهربلایی برسرنیروی کارنازل شود وبا 
هرچالشی رو به روباشد. به همین دلیل ایمنی و بهداشت درمحیط های کارتعریف شد و حتی برای 
کسانی که در محیط های سخت وزیان آورکارمی کنند،قانون بازنشستگی پیش ازموعد تصویب شد 
تا به جای 30 سال،درمدت 20 سال کاردرمحیط غیر استاندارد یا در شرایط سخت بازنشسته شوند. 
اما اکنون سوال اینجاست که چرا همچنان شاهد مشکلات درمحیط کارهستیم وچرا آمارحوادث 
کاربالاست؟چرا کارگران در محیط های کار جان می بازند و چرا مشکلات ایمنی وبهداشت کار 
مرتفع نمی شود.دراین رابطه با علیرضا محجوب،دبیر کل خانه کارگر و رییس فراکسیون کارگری 
مجلس شورای اسلامی گفت وگو کردیم. وی معتقد است دراین زمینه کمبود قانون نداریم اما مشکل 
اصلی ضعف نظارت در کارگاهها و کمبود بازرس کاراست.آنچه درادامه آمده، نتیجه گفت وگوی ما با 
نماینده مردم تهران در مجلس شورای اسلامی است.

ایمنی و بهداشت کار تا چه اندازه در 
کارگاه های مختلف اهمیت دارد و باید به آن 

توجه شود؟
این طور باید بگوییم که در هر کارگاهی 3 فصل 
مختلف داریم که یک موضوع مشترک به نام کار می 
شود که شامل ابزار، کارگر و محیط کار است. زبان 
مشترک این 3 گزینه ایمنی و بهداشت کار است. 

بدین معنا که چگونه باید ایمن کار کنیم. چگونه 
ایمن از ابزار استفاده کنیم و بالاخره چگونه در یک 

محیط ایمن کارمان را دنبال کنیم و ادامه بدهیم. 

آیا قوانینی هم در رابطه با ایمنی و 
بهداشت کارداریم؟

در آیین نامه های مختلف به بحث ایمنی 

»ايمني كارگاه ها«
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وکارایمن پرداخته شده است. بیش از هزاران صفحه 
آیین نامه در مورد ایمنی و بهداشت کار داریم که 
از ابتدا تا به امروزنوشته شده و به صورت قانون در 
آمده و هیچکدام از این موارد نیز هرگز نقض نشده 
است. تمامی این قوانین قطعی تلقی می‌شوند و 
این وضعیت قطعی همچنان ادامه دارد. این آیین 
نامه ها نیز دراختیارهمه کارگاه‌ها وکارفرمایان و 
کارگران قرار دارد. با وجود این، قانون جدید کار 
نیز فصل مفصل تری دارد که در آن به موضوع 
ایمنی وبهداشت کارپرداخته شده است. حتی برای 
داخل کارگاه‌ها، کمیته مخصوص ایمنی و بهداشت 
کار تعریف شده و مجازات رعایت نکردن ایمنی و 
بهداشت در کارگاه‌ها را تشدید کرده و همچنین 
وظایف بازرسان را دراین مورد افزایش داد.با این 
وجود همچنان بزرگترین معضل درکارگاه‌ها، حوادث 
بیشترین  رانندگی  ازحوادث  بعد  یعنی  کاراست. 
کشته ها وازنظرجراحت وارده نیز بیشترین جراحت 
درکارگاه‌ها به کارگران وارد می شود، به نوعی که 
حوادث کاردرایران و جهان بیشترین آمارحادثه را 
تشکیل می دهند و مجروحان آن نیز بیشتر است. با 
این تفاوت که فقط تعداد کسانی که دراثرحوادث کار 
فوت می کنند، کمترازکسانی است که دراثرحوادث 
رانندگی جان خود را از دست می دهند. البته در 
مواردی شاهد بوده ایم که کشته های حوادث 
کارازکشته های حوادث رانندگی فراتر رفته است. 
بنا براین موضوع خطیری که باید به آن پرداخته 
شود، موضوعات کارایمن، محیط ایمن و ایمن 

کارکردن با وسایل و ابزارهاست. 

مسوولیت ایمنی کارگاه برعهده کیست؟
برابر قانون، کارفرما وظیفه داراصلی ایمنی کارگاه 
است.کارفرما وظیفه دارد کارایمن و محیط ایمن 
را تامین کند، ابزار ایمن را تهیه کند و مسوولیت 
ایمن کردن کارگاه و ماشین آلات را برعهده دارد 
وکارگرهم مکلف است تمامی مقررات ایمنی را 
هنگام کار کردن رعایت کند تا حادثه ای متوجه او 
یا بقیه عوامل تولید نشود.کارایمن مهمترین آرزویی 
است که ما داریم،اما خلاء آموزشی و خلاء نظارتی 
از سوی کارفرما ودستگاههای مسوول باعث شده 
تا به سطح پایینی ازایمنی و حتی سطح پایینی از 
بهداشت در محیط های کارگاه دست پیدا کنیم 
وهمین امرباعث می شود هزینه های بالای درمانی 
و پرداخت مستمری به بازماندگان کارگران متوفی 
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به سازمانهای بیمه گر تحمیل شود وحتی محرومیت 
افرادی که دراثر حوادث کار ناتوان می شوند را 

شاهد هستیم.

گفتید که قانون در زمینه ایمنی کار به 
اندازه کافی داریم. سوال اینجاست که چرا این 

قوانین اجرا نمی شود؟
قانون اجرا می‌شود و در اینجا بحث عدم اجرا 
نداریم،اما بحث برسر این است که نظارت براجرای 
قانون نداریم.ازقانون نیز کارفرما و کارگر مطلع 
هستند. کافی است بدانیم که قانون کاردهها صفحه 
است،درحالی که قانون ایمنی و بهداشت کارهزاران 
صفحه است اما متاسفانه اجرا نمی شود.بنا بر این 
قانون و مقررات دراین زمینه به اندازه کافی وجود 
دارد و بلکه قانون بسیار کاملی هم داریم، اما مهم 
این است که در وهله اول آموزش وجود ندارد و 
ضعیف است ودوم اینکه کارفرما به درستی کار 
ایمنی کارگاه را تامین نمی کند.اگربرتلاش کارفرما 
تاکید داریم به دلیل آن است که پس ازبروزحادثه 
ناچار نشود به دادگاه برود و به قاضی در مورد 
حادثه کار پاسخ بدهد. بحث برسراین است که 
کارفرما مجبور نشود هزینه های ناشی ازسهل 
انگاری و بی تفاوتی خود را بپردازد. من نمی گویم 
که همه کارفرمایان نسبت به ایمنی کارگاه بی تفاوت 
هستند وامروزه کارفرمایان بسیاری را داریم که 
نظارت درستی دارند. اما بحث برسراین است که 
هر کارفرمایی ایمنی کارگاه را رعایت می کند، در 
محیط کار دچار حادثه نمی شود و تاوانی هم نمی 
پردازد.نگرانی مهم این است که کارفرمایان سرعت 
کارو کاهش هزینه های تولید را به جان کارگرترجیح 
می دهند و نسبت به ایمنی بها نمی دهند که 
فاجعه ازهمین جا شروع می شود.در مورد آموزش 
نیزاگرکارگردرست آموزش دیده باشد و دوره های 
مختلف آموزش هنگام کار انجام شده باشد و رعایت 
نکات ایمنی دایم به کارگر گوشزد شود واز سوی 
دیگر وسایل ایمنی و بهداشت کار در اختیار کارگر 
قرار داده شود و دقت شود که کارگر از وسایل ایمنی 
استفاده کند، بسیاری از حوادث کار اتفاق نمی افتد.

بي‌توجهي برخي از كارفرماها نسبت به 
اهميت اجراي قوانين حفاظت و بهداشت محيط 
كار موجب آسيب ديدن كارگران و تكنسين‌ها 
در محيط كارخانه‌ها مي‌شود؛ در برخي شرايط 
نيز اعتراض كارگر به نبود تجهيزات ايمني و 
بهداشت كار تقابل كارگر و كارفرما را به وجود 
مي‌آورد به نظر شما چگونه مي‌توان با پديده 

بي‌توجهي برخورد مناسب كرد؟
دراین مورد وظیفه بازرسان کار است که گزارش 
لازم را تهیه کنند تا نسبت به کارگاه‌هایی که ایمنی 
را رعایت نمی کنند، برخورد لازم صورت بگیرد. حتی 
کارگاه‌هایی که تخلف می کنند، باید با حکم دادگاه 
پلمب شوند. قانون در این مورد کامل است و وظایف 
محکمی هم تعیین شده است. اما متاسفانه بازرسان 

کار از نظر تعداد کافی نیستند و همین امر باعث می 
شود که حادثه کار به وجود بیاید. من به سازمان آتش 
نشانی تهران رفتم و با آتش نشانان مذاکره کردم که 
بدنه آتش نشانی به ایمنی در محیط کار کمک کند 
تا آتش سوزی و حادثه به حداقل برسد. جلسات 
متعددی برگزار کردیم که اکنون مقدمات آن در 
حال آماده شدن است و دو جلسه نیز بین بازرسی 
اداره کار و سازمان آتش نشانی برگزار شده است. 
ما امیدواریم از سوی هر دو طرف با انعطاف رفتار 
شود تا خلا بازرسان برای کاهش حوادث کار برطرف 
شود. بنا بر این نظارت بر عملکرد کارگاه مهمترین 
نکته ای است که یک بخش آن بر عهده کارفرما و 
بخش دیگر بر عهده وزارت کار است و متاسفانه هر 

دوبخش آن ضعیف است.

به نظر شما اگر مجلس تعامل بيشتري 
با وزارت كار داشته باشد احتمال كاهش ميزان 
آسب‌ها و يا افزايش اجراي قوانين ايمني و 

بهداشت در كارگاه‌ها بيشتر نمي‌شود؟
 مجلس همواره مطالبات مردمی را پیگیری می 
کند اما این را نیز نباید نادیده بگیریم که وزارت 
کار 12 سال است از مجلس تقاضای استخدام 
نیرو می کند، اما مجلس در جریان بررسی لایحه 
بودجه، اجازه استخدام به وزارت کار را نمی دهد 
زیرا بر اساس قوانین بالا دستی، دولت باید کوچک 
شود و حمایت از 3 برنامه توسعه پنج ساله که بر 
کاهش نیروی انسانی دولت تاکید دارد، باعث شده 
تا وزارت کار در حد جبران کمبود نیروی بازرسی 
نیز نتواند نیرو استخدام کند. نتیجه آنکه امروزه 
تعداد بازرسان کار به اندازه ای کم است که فقط به 
حوادثی می رسند که پس از بروز حادثه کار گزارش 
می شود و متاسفانه بازرسان کار وقت آنرا ندارند 
که به کارگاه‌ها سرکشی و ایمنی را بررسی کنند تا 
از بروز حادثه کار پیشگیری شود یا آنکه اقدامات 

پیگیرانه داشته باشند.

تعداد بازرسان ادارات کار چه تعداد است 
و هر بازرسی چقدر طول می کشد؟

امروزه تعداد بازرسان وزارت کار به اندازه ای 
کم شده که فقط در شهر تهران به اندازه تعداد 
بازرسان کل کشور نیاز داریم تا بتوانیم اقدامات 
پیشگیرانه بکنیم. اما اگر توافق فعلی با آتش 
نشانی صورت بگیرد، به یک سوم نیروی مورد نیاز 
بازرسی در تهران می رسیم. یعنی اگر شهرداری 
هم به کمک بیاید و تعداد بازرسان کار در تهران 
به 250 نفر برسد، تازه می توانیم در مورد ایمنی 
کارگاه حرف بزنیم اما همچنان به کار ایمن و کارگر 

ایمن نخواهیم رسید.

آیا تهران با 250 نیروی بازرس مشکل 
را حل خواهد کرد؟

منظوراین است که 250 نیرو به یاری بیایند.اکنون 
درهمین تهران بیش از17 هزار کارگاه وجود دارد که 

به عقیده ما اکثرآنها ایمن نیستند و ایمنی و بهداشت 
کار در آنها وجود ندارد. این آمار هم برای شهرداری و 
هم برای آتش نشانی خطرناک است.اگرحادثه آتش 
سوزی کارگاه خیابان جمهوری اسلامی که دو کارگر 
خود را ازارتفاع به زمین پرتاب کردند را به خاطر 
بیاوریم، می بینیم که هم آتش نشانی زیر سوال 
رفت و هم شهرداری با انواع اتهامات رو به رو شد. 
بنا براین باید از رسانه ها تشکر کنیم که دراین مورد 
نقش خود را ایفا کردند و باعث هوشیاری دستگاهها 
شدند. به نوعی که اکنون یک احساسی در بین همه 
جامعه به وجود آمده که حتی دستگاههایی که ربطی 
به ایمنی کارگاه ندارند، نیرو دراختیار بازرسی کار 
قراربدهند تا این معضل به بهترین وجه رفع شود. 
امروزه آتش نشانی مایل است به اندازه ای ایمنی 
درکارگاه‌ها  بالا برود که گزارش های کارگاهی به 
کمترین میزان ممکن برسد. باید بپذیریم که برخی 
حوادث به اندازه ای نامناسب است که نمی توانیم 
جلوی آنرا بگیریم. شهرداری هم مجاب شده که 
جلوی این قبیل کارگاه‌های نا ایمن را بگیرد. پس از 
آن باید به سراغ کارگر ایمن و کار ایمن برویم که این 
موارد نیز بر عهده بازرسان کار و کارفرمایان است.

نظرشما در مورد تشكل و انجمن‌های 
مرتبط با مسایل کارگری چیست و آیا آنها می 
تواند در زمینه بازرسی ازکارگاه‌ها موثرعمل کنند؟
در قانون هیچ وظیفه‌ای برای تشکل‌های صنفی 
برای بازرسی ازکارگاه‌ها تعریف نشده است.اما 
اگردرحلقه اول موفق شدیم و توانستیم از توان 
شهرداریها و آتش نشانی استفاده کنیم، می توانیم 
ازتشکلهای صنفی و سمن ها نیزبرای بازرسی 
استفاده کنیم اما همین تشکلها نیزیک سری 
مجوزهای قانونی می خواهند.اگرقرارباشد این 
تشکلها بازرسی کنند و نظربدهند، نظرآنها حکم 
ضابط قانون را پیدا می کند و اگر نماینده تشکلی 
برای بازرسی ازکارگاهی رفت واعلام کرد که آن 
کارگاه استاندارد نیست وباید پلمب شود، آنگاه 
دیگر نمی توان این نظر را نادیده گرفت و باید پلمب 
بشود.دراین صورت دادگاه اعلام خواهد کرد که برای 
من نظر بازرس رسمی تایید شده ملاک است و نمی 
توانیم نظرهردستگاه یا تشکلی را ملاک قرار بدهیم.

آیا نمی شود ازتوان خانه کارگر که یک 
تشکل کارگری است استفاده کرد؟

ما حاضرهستیم این مسوولیت را بپذیریم اما 
مساله اینجاست که بازرس بدون اختیاربه درد 
نمی خورد.ازسوی دیگرهنوز تجربه نشده که ببینیم 
بازرسی تشکل ها تا چه اندازه موفق خواهد بود. 
اکنون با آتش نشانی توافق کرده ایم و منتظرهستیم 
ببینیم نتیجه این همکاری درزمینه بازرسی چه می 
شود.اگر ببینیم که این تجربه موفقی بوده است؛ 
آنگاه به دنبال این می رویم که از تشکلهای دیگر 
مانند خانه کارگریا هرتشکل دیگرنیزبرای بازرسی 

کارگاه‌ها استفاده کنیم.
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ايمني و بهداشت كار

در مطلب شماره قبل درباره استرس شغلی و علل ایجاد آن صحبت شد و در 
این قسمت به روش های مدیریت و کنترل استرس در محیط کار می‌پردازیم. 
همان‌طور که پیش‌تر اشاره شد، در هیچ زمینه‌ای از سلامت شغلی به اندازه 
استرس شغلی، میان آگاهی از آنچه در مورد عوامل ایجاد و اثرات آن می‌دانیم و 
آنچه که باید برای کنترل آن انجام شود، فاصله وجود ندارد. به رغم وجود متون 
فراوان در خصوص ماهیت، علل و اثرات جسمی و روانی استرس شغلی، دانش 
کمی در مورد مداخلات موثر در این موضوع وجود دارد. نظرات درباره اینکه کار 
بر روی خصوصیات و واکنش‌های فردی برای کنترل استرس در اولویت است 
یا تغییر شرایط کاری، بسیار متفاوت است و به رویکردهای مداخله‌ای کاملًا 

متفاوت منجر شده است. 
به طور کلی اگر بخواهیم روش‌های مداخله‌ای را بر اساس گفتمان سلامت 
تقسیم‌بندی کنیم، شامل پیشگیری سطح اول، دوم و سوم می‌شود. هدف از 
پیشگیری اولیه کاهش و یا حذف عوامل خطرزا یا تنش‌زای شغلی است. هدف 
از پیشگیری سطح دوم که اغلب به عنوان مدیریت فردی استرس از آن یاد 
می‌شود، تغییر روش‌هایی است که افراد تنش‌زاهای شغلی را درک می کنند 
و به آنها پاسخ می‌دهند؛ و در نهایت پیشگیری سطح سوم کمک به بهبود و 

بازتوانی افراد آسیب‌دیده است.
نتایج مطالعات و بررسی‌های مختلف نشان می‌دهند که کی برنامه کنترل 
استرس باید شامل مداخله‌های فردی و سازمانی در کنار هم باشد تا به موفقیت 
بینجامد. بدین معنا که با برگزاری کارگاه‌های آموزشی برای پرسنل باید دیدگاه‌ 
افراد و در نتیجه واکنش‌های جسمی و روانی آنها به استرس را تغییر داد و 
همزمان با انجام مداخلات سازمانی عوامل ایجاد استرس را در سازمان تعدیل و 

در صورت امکان حذف کرد. 
برای بررسی و کنترل استرس در محیط کار انجام اقدامات زیر توصیه شده 

:HSE institute (UK( است
1. اولین مرحله برای مقابله با هر مشکلی در سازمان، پذیرش وجود مشکل 
است. همین امر به ظاهر ساده، اکثراً به راحتی تحقق نمیی‌ابد. پذیرش این 
واقعیت مهم ترین جنبه ایجاد تعهد در تمام سطوح سازمان به خصوص مدیران 

برای حل مسئله است. برای کنترل استرس در سازمان جلب حمایت و همکاری 
کل کارکنان امری ضروری است.

2. قدم دوم شناسایی عوامل خطرزا است و بررسی 6 گروه عوامل تنش‌زا در 
سازمان و کسب اطمینان از این که هر حوزه در محدوده استانداردهای موجود 
است و از همه مهم‌تر اطمینان از اینکه نظامی مشخص برای پاسخ‌گویی به 
مشکلات پیش بینی شده است. برای توضیح کنترل عوامل تنش‌زا در سازمان 
بهتر است به شش گروه از عوامل استرس‌زا که در شماره قبل به آنها پرداختیم 

اشاره کنیم:
 تقاضاهای شغلی مثل حجم کار، الگوهای کاری و تناسب آنها با مهارت‌ها 

و توانایی‌های افراد
 میزان کنترل فرد بر روی سرعت انجام کار، توانایی در استفاده از مهارت‌های 

فردی و تشویق آنها در ایجاد خلاقیت در روش‌های انجام کار
 میزان حمایت دریافتی از جانب مدیران و همکاران و وجود سیاست‌های 
مشخص در سازمان برای تشویق مدیران برای حمایت از کارکنان، اطلاع کارکنان 

از حمایت‌های موجود در سازمان و روش‌های بهره‌مندی از آنها 
 چگونگی روابط بین فردی در سازمان و میزان تشویق سازمان برای رفتارهای 
مثبت، وجود راه‌کارها و سیاست‌های مشخص برای برخورد با رفتارهای نامناسب، 
وجود نظام تعریف شده در سازمان برای گزارش رفتارهای غیرقابل قبول همکاران 

و مدیران بدون ترس و واهمه از آسیب رسیدن به موقعیت شغلی فرد
 نقش فرد در سازمان و میزان شفافیت وظایف و مسئولیت‌های کارکنان، 
نبود تضاد نقش، فراهم بودن اطلاعات لازم برای اطمینان از مشخص بودن 
وظایف افراد در سازمان و نیز وجود راه‌کارها و روش‌های مناسب برای گزارش 

هرگونه تعارض در وظایف و مسئولیت‌های محوله
 اطلاع‌رسانی مناسب به افراد در زمان بروز تغییرات سازمانی و توجیه افراد 
درباره علت ایجاد تغییرات، ایجاد فرصت‌های مناسب برای کارکنان برای مشارکت 
در تصمیم‌گیری‌ها، آگاهی از اثرات تغییرات بر شغل آنها و نیز حمایت مناسب 

کارکنان در زمان بروز تغییرات
3. مرحله بعد بررسی افراد در معرض خطر استرس شغلی است که در این 

دکتر سوسن صالحپور
MD و MBA متخصص طب کار و بیماری‌های شغلی

استرس شغلی 
چيست وكجاست؟

ت دوم
سم

ق
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ايمني و بهداشت كار

مرحله از منابع مختلف داده، اطلاعات و دانش برای شناسایی میزان ابعاد استرس 
شغلی در کی سازمان ممکن است استفاده شود. بسیاری از سازمان‌ها دارای مقادیر 
قابل توجهی از داده‌های کمّی و کیفی هستند که وقتی به درستی جمع‌آوری و 
تحلیل شوند، می‌توانند اطلاعات مفیدی برای مدیریت استرس فراهم کنند. این 
منابع عبارتند از: موارد و فراوانی غیبت از کار، چرخش پرسنلی در قسمت‌های 
مختلف سازمان، خطاهای کاری، بازنشستگی پیش از موعد، ترک خدمت و علل 
آن. در این مرحله همچنین می‌توان از ابزارهای مختلف پیمایشی چون پرسش 

نامه‌ها و یا مصاحبه‌ استفاده کرد. 
4. چهارمین مرحله ارزیابی میزان خطرپذیری هر کدام از عوامل خطرزاست. 
در این مرحله باید با استفاده از اطلاعات جمع‌آوری شده در مراحل قبل به 
تحلیل و بحث درباره نتایج آنها پرداخته شود. این بحث‌ها باید با نمایندگان 
کارکنان و گروه‌های مختلف صورت گیرد چرا که بهترین راه برای دانستن آنچه 
موجب آسیب پرسنل می‌شود، پرسش از خود آنهاست. در این مرحله برگزاری 
جلسات متمرکز گروهی بسیار سودمند خواهد بود. در این جلسات می‌توان به 
راه‌ حل‌های مناسب و برنامه‌های عملیاتی دست یافت و در نهایت باید این نتایج 

را با افراد ذی‌نفع به اشتراک گذاشت.
5. قدم بعدی ثبت و مستندسازی برنامه عملیاتی و همچنین مطابقت آن با 
اهداف و از همه مهم‌تر اولویت‌بندی فعالیت‌هاست. در ضمن در این مرحله باید 
مطمئن شد که منابع لازم برای پیشبرد اهداف و برنامه‌ها به این پروژه اختصاص 
داده شده است. لازم است افراد مسئول برای هر قسمت از برنامه تعیین و زمان 

بندی اجرای طرح نیز مشخص شود.
6. مرحله آخر هم پایش و ارزشیابی برنامه است. در هر مرحله‌ای باید اثربخشی 
برنامه مورد ارزشیابی قرار گیرد و نیاز به بازنگری و یا تغییر برنامه سنجیده شود.

باید در نظر داشت که پایش و ارزشیابی برنامه باید جزئی از برنامه جاری و 
روزمره مدیریت سازمان باشد.

قسمت دیگر برنامه مدیریت استرس در سازمان که باید به موازات کنترل 
عوامل استرس‌زا پیش برود، مداخلات فردی و آموزش کارکنان در زمینه‌های 

زیر به منظور تغییر واکنش آنان به عوامل تنش زا است:

آموزش فرایند استرس و راه‌های مداخله‌ای مؤثر:
 توانایی کی فرد برای پیشگیری یا کاهش استرس تحت تأثیر ارزیابی فرد از 
 ،)Epictetus( آن موقعیت مشخص می شود. در واقع طبق نظریه اپیکتتوس
فیلسوف معروف یونانی، آنچه که انسان‌ها را مضطرب می‌کند، اشیاء و اتفاقات 
نیستند بلکه دیدگاه انسان نسبت به آن موقعیت‌هاست. ما در مواجهه با استرسورها 
کی ارزیابی اولیه از موقعیت و میزان تهدید و آسیب‌زایی آن موقعیت داریم. در 
درجه دوم کی ارزیابی ثانویه از میزان مهارت‌ها، توانایی‌ها و ظرفیت‌های خود 
برای مقابله با آن استرسور داریم. نتیجه این دو ارزیابی است که میزان درک ما 
از موقعیت را به عنوان کی عامل استرس‌زا مشخص می‌کند. در نهایت نیز بعد 
از درک استرس، ما به آن استرسور واکنش نشان می‌دهیم. حال در هر کی از 
مراحل فوق )نگرش نسبت به موقعیت‌ها، میزان مهارت‌ها و توانایی‌های فردی 
برای مقابله و نوع رفتار( می‌توان مداخله کرد. به عنوان مثال اگر کی مدیر رده 
میانی در زمان حضور در جلسات سازمانی دچار استرس می‌شود، می‌توان با 
تحلیل موقعیت و توانمند کردن فرد با آموزش‌های ابراز وجود، اصول مذاکره و 
تکن‌کیهای سخنرانی، ارزیابی وی را نسبت به استرسور یعنی موقعیت حضور در 
جلسه تغییر داد و نیز با تکن‌کیهای تنفس عمیق و آرمیدگی پاسخ فیزیولوژکی 

بدن را کنترل کرد.
با توجه به فرایند استرس، آموزش تکن‌کیهای مقابله‌ای مسئله‌مدار )زمانی 
که عامل ایجاد استرس در کنترل فرد باشد( و هیجان‌مدار )مواردی که عامل 
ایجاد استرس خارج از کنترل فرد باشد( که شامل موارد زیر است، می‌تواند 

برای فرد مؤثر واقع شود:
 فیزیولوژی استرس و روش‌های کنترل عوارض منفی آن همچون آموزش 
روش‌های آرمیدگی )Relaxation( و ذهن‌آگاهی )Mindfulness( و نیز 

اثرات مثبت دعا و نیایش
 مدیریت زمان، روش‌های حل مسئله، مدیریت تعارض، روش‌های مذاکره 

مؤثر، روابط بین فردی، مهارت‌های ابراز وجود
 شناخت و تشخیص افکار منفی، راه‌های مقابله با آنها و جایگزینی افکار مثبت

 اهمیت تغذیه، فعالیت بدنی و جسم سالم در کنترل تظاهرات استرس 
در بدن

 ایجاد شبکه حمایتی قوی از اعضای خانواده و همکاران 
با توجه به آنچه گفته شد، می‌توان نتیجه‌گیری کرد که کنترل و مدیریت 
استرس در کی سازمان نیازمند تعهد جدی مدیریت و کارکنان و شامل مداخلات 

سازمانی و فردی به صورت کی نظام یکپارچه و پویا در سازمان است.
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گسترش روز افزون نياز آبي با توجه به افزايش سرانه توليدات و افزايش 
سرانه مصرف آب با توجه به ارتقای رفاه اجتماعي از يك طرف و مشكل آلودگي 
منابع آبي از طرف ديگر باعث پررنگ شدن مقوله مديريت منابع آب در تمام 
دنيا شده است، مقوله‌اي كه باعث به وجود آمدن اصطلاحات جديدي در علوم 
مديريت و مهندسي شده است، اصطلاحاتي مانند آب مجازي كه هر روز به 
اهميت آن افزوده مي‌شود. هرچند شاید تئوري‌ها و سياست‌هاي تدوين شده 
در بخش مديريت منابع آب يك قدم ابتدایی در حصول نتيجه مطلوب در اين 
حوزه باشد اما با نگاه اجمالي به الزامات قانوني كشور در بخش آب مي‌توان 
نتيجه‌گيري كرد كه در كشور ما قدم اوليه هم چندان استوار و محكم برداشته 
نشده است و كمبود‌هاي زيادي در الزامات قانوني كشور در بخش آب و فاضلاب 
وجود دارد. الزامات محيط زيستي آب و فاضلاب ملي چه از نظر كميت و چه 
از نظر كيفيت در حد كشوري با مشكل جدي آب با توجه به بارش متوسط 
ساليانه كمتر از 250 ميلي‌متر و روند رو به توسعه و افزايش نياز آبي و متعاقب 
آن افزايش روزافزون آلودگي‌هاي منابع آب نبوده است و به نظر مي‌رسد اين 
مقوله در بين ساير مشكلات محيط زيستي پررنگ تر مانند معضل آلودگي هوا 

و مباحث مربوط به مديريت پسماند كم رنگ و مغفول مانده است.
در مجموع مي‌توان گفت الزامات محيط زيستي مربوط به مديريت منابع 
آب حتي از نظر كمّي هم متناسب با كشور با اقليمی خشك و روند توسعه 
سريع مناسب نيست، از نظر كيفي نيز تمايزي در منطقه استقرار صنعت، نوع 
صنعت، مراكز حساس محيط زيستي، حساسيت‌هاي سياسي- اجتماعي، حجم 
آلاينده‌هاي توليدي و نحوه بازيافت و استفاده مجدد از پساب تصفيه شده به 
چشم نمي‌خورد. به عنوان مثال استاندارد‌هاي فاضلاب خروجي يك كارخانه 
گليم‌بافي با 20 كارگر در 120 كيلومتري سمنان تفاوت قابل توجهي با استاندارد 
خروجي فاضلاب يك كارخانه 5000 نفري نساجي در كنار سفيدرود گيلان 
ندارد و حتي استاندارد پساب تصفيه شده براي مصارف آبياري در اين مناطق، 
بدون نگاه به نحوه آبياري )زيرسطحي، موضعي، غرق‌آبي و باراني(، يكسان است.

طرح مسئله
در آخرين ويرايش الزامات محيط زيستي انساني سازمان حفاظت محيط 

زيست )1391( در حوزه آلودگي منابع آب الزامات زير وجود دارد: 
* آيين‌نامه جلوگيري از آلودگي آب مصوب 1373

* استاندارد‌هاي خروجي فاضلاب 
* ماده 46 و 47 قانون توزيع عادلانه آب مصوب 1361

* بخشنامه پساب‌ خروجي از بركه‌هاي تثبيت 1388
در كل به جز يك بخشنامه الزام ديگري در اين حوزه در سال‌هاي اخير ابلاغ 
نشده است و از طرفي روند بهبود مستمر مانند روند ارتقای الزامات، رفع اشكالات 

فني، بومي سازي منطقه‌اي، لحاظ كردن نظرات ذينفعان، و به روز شدن قوانين 
در اين الزامات نيز ديده نمي‌شود و در كل الزامات اين بخش كمتر از 10 صفحه 
A4 و بدون هيچ گونه طبقه بندي كاربردي است. در مقام مقايسه وقتي به 
الزامات بخش فاضلاب )EPA (Environment Protection Agency نگاه 
ميك‌نيم )جدول زير( استاندارد‌ها بر اساس كاربري‌ها مشخص شده و بر حسب 
نياز جزئيات آن هم در الزامات آورده شده است كه برخي از آنها حاوی بيش 

از 200 صفحه جزئيات تخصصي طبقه بندي شده است.

DescriptionLegal or Other
Requirement

Permit to Discharge to Local Water 
BodiesNPDES State Permit

Permit to Discharge Stormwater to 
local Water Bodies40 CFR Parts 121-125

Guidelines Establishing Test Proce-
dures for the Analysis of Pollutants40 CFR Part 136

Cooling Water Intakes or Dis-
charges40 CFR Part 316

Effluent Guidelines and Standards40 CFR Parts 400-409
Metal Finishing Point Source (pro-
posed job shop category)40 CFR Part 433

Discharge and Transfer of Oils or 
Hazardous Materials From Vessels 
and Port Facilities

33 CFR Parts
151-156, 158-159

Oil Spill Prevention40 CFR Part 112

براي قضاوت در باره كفايت الزامات محيط زيستي آب و فاضلاب به بررسي 
استاندارد‌هاي خروجي فاضلاب به عنوان يكي از اصلي‌ترين الزامات كشور براي 
پيشگيري از آلودگي منابع آب مي‌پردازيم. در اين استاندارد حداكثر غلظت 
مجاز آلاينده‌ها در فاضلاب خروجي از تصفيه‌خانه‌ها مشخص شده است اما دو 

موضوع در اين حوزه قابل بحث است:
اول اينكه حجم فاضلاب تخليه شده به محيط چه ميزان است؟ و اين فاضلاب 

در چه منطقه‌اي و با چه درجه حساسيت محيط زيستي تخليه مي‌شود؟ 
به عنوان مثال اگر يك متر مكعب فاضلاب با BOD5 مساوي با 31 ميلي‌گرم 

كارشناس ارشد مهندسي محيط زيست، آب و فاضلابعليرضا نتاج
Alinattaj.3.7@gmail.com

خلأهای الزامات محيط زيستي آب و فاضلاب
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ايمني و بهداشت كار

در ليتر در استان سيستان و بلوچستان و در چاه جاذب تخليه شود، يك نقض 
 BOD5 الزام قانوني تلقي مي‌شود اما اگر يك شهرك 100 مترمكعب فاضلاب با
مساوي با 29 ميلي‌گرم در ليتر را در منابع آب سطحي در گيلان يا مازندران 
تخليه كند، نقض الزام تلقي نمي شود. هر چند در بند 11 اين استاندارد به 
تغيير نکردن كيفيت آب پذيرنده اشاره شده است اما بايد توجه داشت بسياري 
از پيامد‌هاي زيست محيطي ناشي از فاضلاب‌ها به ويژه‌ فاضلاب‌هاي صنعتي در 
يك دوره زماني طولاني ايجاد مي‌شوند و رصد كردن اين پيامد‌ها در محل‌هاي 
تخليه فاضلاب عملًا قابل انجام نيست. لذا مي توان با استفاده از يك ماتريس 
اصلاحي )زير( ميزان استاندارد‌هاي كمّي را با توجه به حجم فاضلاب تخليه 

شده و منطقه استقرار واحد ايجاد كننده فاضلاب تصحيح كرد.

جدول ضرايب اصلاحي پيشنهادي استاندارد فاضلاب انساني

 منطقه
درجه 1درجه 2درجه 3درجه 4حجم فاضلاب

1/41/31/21/1زير 5 متر مكعب در روز
1/31/21/11بين 5 تا 20 متر مكعب در روز

1/21/110/9بين 20 تا 50 متر مكعب در روز
1/110/90/8بين 50 تا 100 متر مكعب در روز

10/90/80/7بيشتر از 100 مترمكعب در روز

* نكته: ضرايب ارائه شده فرضي است.

جدول ضرايب اصلاحي فاضلاب صنعتي

 منطقه
درجه 1درجه 2درجه 3درجه 4حجم فاضلاب

1/41/31/21/1زير 0.1 متر مكعب در روز
1/31/21/11بين 0.1 تا 1 متر مكعب در روز

1/21/110/9بين 1 تا 5 متر مكعب در روز
1/110/90/8بين 5 تا 20 متر مكعب در روز
10/90/80/7بيشتر از 20 مترمكعب در روز

* نكته: ضرايب ارائه شده فرضي است.

منطقه درجه 1: گیلان، مازندران، گلستان و کلیه مناطق تحت حفاظت سازمان 
حفاظت محیط زیست

منطقه درجه 2: خوزستان، بوشهر و هرمزگان
منطقه درجه 3: بقیه استان‌ها به جز منطقه درجه 4

منطقه درجه 4: یزد، سیستان و بلوچستان، کرمان و خراسان )عرض جغرافیایی 
35 درجه به پایین(

از طرفي تعیین ميزان BOD5, COD & TSS در اين استاندارد براي مصارف 
كشاورزي و آبياري بسيار بالاتر از دفع به آب هاي سطحي و آب هاي زير زميني 
است و اين در حالي‌ست كه روش آبياري و نوع گياه مورد آبياري مشخص نشده 
و اين سوال مطرح مي‌شود كه آيا مي‌توان پيامد‌هاي زيست محيطي ناشي از 
آبياري زيرسطحي درختان غير مثمر مانند كاج و چنار و ... و آبياري غرق‌آبي 
سبزي و صيفي با فاضلاب تصفيه شده را با هم يكسان دانست و از طرفي بيش 
از سه برابر بودن حد مجاز آلودگي براي آبياري سبزي و صيفي در مقايسه با 
حد مجاز دفع در چاه جاذب چندان منطقي به نظر نمي‌رسد. لذا با در نظر 
گرفتن ماتريسي از روش‌هاي آبياري و نوع گياهان مي‌توان ضريب اصلاحي 

منطقي براي اين موضوع پيشنهاد كرد.

جدول ضرايب اصلاحي استانداردهاي پساب براي مصارف آبياري
نوع گياه

درختان درختان مثمرچمن و گلكاريصيفي و سبزيروش آبياري
غير مثمر

0.20.50.70.9آبياري غرق‌آبي

0.30.60.81.1آبياري باراني

0.611.11.3آبياري موضعي

11.21.41.6آبياري زير سطحي

* نكته: ضرايب ارائه شده فرضي است.

مي‌توان پارامتر‌هاي ديگري را كه تأثير قابل توجهي در نتايج آزمايش ها دارند 
به استاندارد خروجي فاضلاب اضافه كرد، پارامتر‌هايي مانند 

* نوع نمونه برداري )ساده يا مركب(
* محل نمونه برداري )محل پساب خروجي يا فاصله مشخص از خروجي(

* تواتر نمونه برداري )روزانه، هفتگي، ماهانه و يا ساليانه(
حال اين سوال مطرح است که آيا الزامات محيط زيستي بخش آب و فاضلاب‌ 
جوابگوي نياز كشور در اين حوزه است؟ و يا نظارت موثر بر اجراي همين قوانين 

كلي در كشور وجود دارد؟

يافته‌‌ها 
نتايج به دست آمده از بررسي نحوه مديريت فاضلاب‌هاي صنعتي و انساني در 

40 صنعت به شرح زير است:
مديريت فاضلاب صنعتيمديريت فاضلاب انساني

درصدتعدادشرحدرصدتعدادشرح

1025فاقد تصفيه خانه صنعتي1127داراي چاه جاذب

38تصفيه‌خانه با نقص در اجرا1230داراي سيستم تصفيه سنتي 

820تصفيه‌خانه با نقص در بهره‌برداري1025داراي تصفيه‌خانه نيازمند اصلاح

00داراي تصفيه خانه كارامد718داراي تصفيه خانه كارامد

1947عدم نياز به تصفيه خانه صنعتي

40100مجموع 40100مجموع 

نتیجه گیری
 با توجه به موارد روز افزون آلودگي و از بين رفتن منابع آبي كشور از آلودگي‌هاي 
درياي خزر و خشك شدن درياچه اروميه گرفته تا آلودگي و تخريب نهر‌هاي آب و ..، به 
نظر مي‌رسد بازنگري و توجه بيشتر به الزامات محيط زيستي منابع آب و فراهم کردن 
ضمانت اجرايي اين الزامات و پرورش بدنه كارشناسي توانمند در اجراي اين برنامه‌ها 
اجتناب ناپذير باشد. اقداماتی با ملاحظات سياسي، قومي و اجتماعي کمتر و با پرهيز 
از تصميمات و عملكرد‌هاي جزيره‌اي و احساسي مي‌توانند شروع جبران خسارت‌هاي 

وارده به محيط زيست و منابع آبي باشند.

چاه جاذب
سپتيك تانك
تصفيه خانه نيازمدن اصلاح
تصفيه خانه كارآمد

نياز ندارد
تصفيه خانه كارآمد
داراي تصفيه خانه - نقص در بهره‌برداري
داراي تصفيه خانه - نقص در اجرا
فاقد تصفيه خانه

25 درصد

20 درصد

48 درصد

صفر درصد

8 درصد

28 درصد

30 درصد

25 درصد

18 درصد
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ايمني و بهداشت كار

يكي از رسالت‌هاي اساسي مديريت منابع انساني نگهداري كاركنان توانمند 
است. از آنجا كه نگهداري، مكملي بر ساير اقدامات و فرايند‌هاي مديريت منابع 
انساني است، حتي اگر عمليات كارمنديابي، انتخاب، انتصاب و ساير اقدامات 
پرسنلي به نحو بايسته انجام شود، بدون توجه كافي به امر نگهداري، نتايج حاصل 
از اعمال مديريت چندان چشمگير نخواهد بود. نظام نگهداري منابع انساني ابعاد 
متعددي را شامل مي‌شود كه مي‌توان آنها را به دو دسته تقسيم کرد: دسته اول 
در رابطه با حفظ و تقويت جسميك‌اركنان است، مانند تأمین بهداشت و ايمني 
در محيط كار، اجراي برنامه‌هاي ورزش و تندرستي و بعضي خدمات مشابه. 
دسته دوم شامل مواردي است كه تقويتك‌ننده روحيه علاقه‌مندي كاركنان به 
كار و محيط كار هستند، مانند خدمات بيمه و بازنشستگي و خدمات پرسنلي. 
تحقق این دو هدف به میزان زیادی متأثر از میزان دقت و صحت فرایند شناسایی 
ویژگی‌های شغل است. چرا که محتوای شغل بیانگر تمام ویژگی‌ها و شرایط لازم 
برای انجام مطلوب آن شغل است و یکی از موثرترین روش‌ها برای شناسایی 

ویژگی‌های شغل، استفاده از تجزیه و تحلیل شغل است. 
در ادبیات مدیریت منابع انسانی، تجزیه و تحلیل شغل زیر بنای مدیریت 
منابع انسانی خوانده شده است که ورودی دیگر سیستم‌های مرتبط مانند 
ارزیابی عملکرد، نیازسنجی آموزشی، محاسبات حقوق و دستمزد، ایمنی 
شغلی، کارراهه شغلی و ... محسوب مي‌شود. تجزیه و تحلیل شغل، شامل شرح 
خلاصه وظایف و مسئولیت‌های شغل، رابطه آن شغل با مشاغل دیگر، دانش 
و مهارت‌های لازم برای انجام دادن آن و شرایط کار است. در واقع به فرآیند 
تلاش و کاوش سیستماتکی به منظور شناسائی وظایف، مسئولیت‌ها، تکالیف، 
ارتباطات، اختیارات و شرایط فیزیکی و جسميکی‌ شغل تجزیه و تحلیل شغل 

گفته مي‌شود. 
اصولاً هر سازمانی دارای اهداف خاصی است که دستی‌ابی به آنها مستلزم 
احراز شرايط و انجام وظایف و مسئولیت‌هایی است. این وظایف و مسئولیت‌ها به 
نحوی بین افراد و کارکنان تقسیم مي‌شوند که در نهایت اهداف مورد انتظار از 
آن شغل به بهترین نحو ممکن تحقق یابند. در حقیقت شغل یکی از کوچکترین 
تقسیماتی است که در سازماندهی مورد استفاده قرار مي‌گیرد و در اختیار فرد 
فرد کارکنان سازمان گذارده مي‌شود. محتوای شغل بیانگر تمام ویژگی‌ها و 
شرایط لازم برای انجام مطلوب آن شغل است. در ادبیات مدیریت منابع انسانی، 
تجزیه و تحلیل شغل زیر بنای مدیریت منابع انسانی خوانده شده است. یعنی 
پایه و اساس هر فعّالیتی که در سازمان انجام مي‌گیرد بر تجزیه و تحلیل شغل 
استوار است. به عنوان مثال برای جذب، آموزش، ارتقا، تنزیل، کم کردن حوادث 

و سوانح و غیره باید شغل به درستی مورد تجزیه و تحلیل قرار گیرد.
همان طور که از تعریف بالا مشخص مي‌شود یکی از موارد مهمي‌که در فرایند 
تجزیه و تحلیل شغل به دنبال آن هستیم، شرایط محیط کار، عوامل زیان آور 
محیط کار، عوامل مرتبط با ایمنی شغلی و مواد و تجهیزات مورد استفاده در 
انجام وظایف شغل است. لذا تجزیه و تحلیل شغل به عنوان یکی از روش‌های 
مهم شناسایی عوامل مؤثر بر ایمنی شغلی از اهمیت بسیار بالایی برخوردار است.

اسدالله عظیم پور-کارشناس تأمین اجتماعی

عوامل تأثیرگذار بر 
ایمنی شغلی

فوايد تجزيه و تحليل شغل:
از مهم‌ترین فواید تجزیه و تحلیل شغل مي‌توان به موارد زیر اشاره کرد:

1- تهيه نمودار سازماني و برقراري ارتباطات مطلوب
2- تهيه شرح وظايف و شرايط احراز شغل

3- تهيه خط مشي‌هاي پرسنلي، برنامه ريزي نيروي انساني و ترفيعات
4- ارزیابي مشاغل و تهيه نظام عادلانه حقوق و دستمزد

5- ارزيابي عملکرد و کارآیي کارکنان
6- بهسازي و آموزش

7- تعيين و تهيه استانداردها و فعاليت‌ها از طريق کارسنجی و زمان‌سنجي
8- برقراري سيستم ايمني و بهداشت

9- ارتقای سطح توليد و افزايش بازدهي کار افراد
هدف از تجزيه و تحليل شغل پاسخ گویي به سه سؤال اساسیِ چه کاري 
)فيزيکي، فکري( انجام مي گيرد، چطور انجام مي گيرد، و چرا آن طور انجام مي 
گيرد، است. عواملي که بايد در تجزيه و تحليل شغل مورد بررسي قرار گيرند، 

عبارت اند از:
* نوع شغل

* شرح و توصيف وظايف 
* معلومات علمي
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ايمني و بهداشت كار

خطر بالقوه است ولي وقتي كه يك خطر بالقوه وجود داشته باشد الزاماً يك خطر 
بالفعل را به همراه نخواهد داشت.

حادثه ناشي از كار؛ حادثه يك رويداد يا واقعه برنامه ريزي نشده و بعضاً 
آسيب‌رسان و خسارت‌زاست كه انجام، پيشرفت، يا ادامه كار را به صورت طبيعي 
مختل مي‌کند و همواره در اثر يك عمل يا انجام يك كار غيرايمن يا در اثر شرايط 

غيرايمن يا تركيبي از اين دو به وقوع مي‌پيوندد.
ريسک؛ ريسك عبارت است از امكان وارد آمدن آسيب به انسان يا دارایي او 

)حقيقي 1379: 110(.
با مقایسه مفاهیم و تعاریف به کار برده شده در تجزیه و تحلیل شغل و ایمنی 
و بهداشت شغلی مي‌توانیم ارتباط این دو مفهوم را دریابیم. در نظر گرفتن مفاهیم 
ایمنی و بهداشت شغلی در طراحی شغل از ارکان اصلی طراحی است. در صورتی 
که شغل از قبل طراحی شده باشد، به خصوص وقتی که زمان زیادی از این طراحی 
گذشته باشد، با در نظر گرفتن تغییر و تحولات تکنولوژیکی و شراط شغلی جدید، 
برای شناسایی عوامل موجود تأثیرگذار بر ایمنی و بهداشت شغل لزوماٌ باید از روش 

تجزیه و تحلیل شغل استفاده کرد و حتی ناچار به بازطراحی شغل روی آورد.
از روش‌های متداول تجزیه و تحلیل شغل مي‌توان به موارد زیر اشاره کرد:

 1- مشاهده مستقیم، 2- مصاحبه، 3- پرسش نامه، 4- مصاحبه گروهی، 5- نشست 
 PAQ- Post( با متخصصان، 6- ثبت وقایع، 7- پرسش نامه تجزیه و تحلیل سمت

)Analysis Questionnaire
به کار گیری هرکی از این روش‌ها به اهداف تجزیه و تحلیل شغل، پیچیدگی، 
گستردگی، حساسیت، هزینه و زمان اجرای آن شغل بستگی دارد. بدیهی است 

استفاده ترکیبی از این روش‌ها نتایج دقیق تری را به دنبال خواهد داشت.
 با توجه به موارد مطرح شده به نظر مي‌رسد تجزیه و تحلیل مشاغل برای 
شناسایی عوامل تأثیر گذار بر ایمنی شغلی را باید در برنامه جامع كنترل مخاطرات 
شغلی مورد توجه قرار داد. چرا که مشخص كردن علل حوادث و آسيب‌هاي ناشي از 
كار، كنترل علل حوادث و به حداقل رساندن ضايعات ناشي از حوادث و آسيب‌هاي 

ناشي از كار یکی از اهداف تعیین شده در فرایند تجزیه و تحلیل شغل است.

نتیجه گیری:
تجزیه و تحلیل شغل برای شناسایی عوامل تأثیرگذار بر ایمنی و سلامت شغلی 
نقش موثری در صیانت از سامت نیروی انسانی دارد و در فرایند نگهداری و 
افزایش بهره وری نیروی انسانی از اهمیت بسزایی برخوردار است. لذا لازم است 
در فرایند طراحی شغل و همچنین بازنگری محتوایی مشاغل برای شناسایی عوامل 
خطرزا و ریســ‌کهای شغلی و همچنین اطمینان از پیش بینی و تأمین شرایط 
ایمن برای شاغلان در انجام وظایف شغلی از نظرات کارشناسان حوزه ایمنی و 
بهداشت شغلی بهره گرفت. از طرفی به نظر مي‌رسد تجزیه و تحلیل مشاغل برای 
شناسایی عوامل تأثیرگذار بر ایمنی شغلی را باید در برنامه جامع كنترل مخاطرات 
شغلی مورد توجه قرار داد تا به این وسیله تغییرات و شرایط جدید پیش آمده در 

محتوای شغل و همچنین محیط شغل به طور مستمر مورد ارزیابی قرار گیرند.

* تجربه عملي
* ظرفيت ابتکار

* دشواري وظايف
*مسئوليت مالي

* مسئوليت سرپرستي مشاغل ديگر
* مسئوليت حفظ اطلاعات محرمانه 

* ارتباط و تماس با مردم و ارباب رجوع
* حدود نظارتي که بر شغل اعمال مي شود

* فعاليت‌هاي فکري
* فعاليت‌هاي فيزيکي

* شرايط کار و خطرات و خستگي‌هاي ناشي از آن

تعاريف و مفاهيم ايمني و بهداشت كار:
ايمنی؛ ميزان دوري از خطر را ایمنی مي‌خوانند. موضوع ايمني حفاظت نسبي 

از برخورد با خطرات است و كميتي نسبي دارد.
خطر بالقوه؛ شرايطي كه داراي پتانسيل صدمه به افراد، خسارت به تجهيزات 

و ساختمان‌ها، از بين بردن مواد و ... باشند.
خطر بالفعل؛ واژه خطر بالفعل بيان كننده قرارگرفتن نسبي در معرض يك 

به نظر مي‌رسد تجزیه و تحلیل مشاغل برای شناسایی 
عوامل تأثیر گذار بر ایمنی شغلی را باید در برنامه 

جامع كنترل مخاطرات شغلی مورد توجه قرار داد. چرا 
که مشخص كردن علل حوادث و آسيب‌هاي ناشي از كار، 
كنترل علل حوادث و به حداقل رساندن ضايعات ناشي 

از حوادث و آسيب‌هاي ناشي از كار یکی از اهداف تعیین 
شده در فرایند تجزیه و تحلیل شغل است.
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ايمني و بهداشت كار

علت بالا بودن آماد حوادث حين كار در ايران چيست؟ 
می‌توان از شرایط نا ایمن محیط کار و رفتار ناایمن به عنوان مهمترین علل 
اصلی بروزحوادث حین کارنام برد،درکشور‌های توسعه یافته سعی بر این است 
که کنترل واصلاح مناسبی بر روی این علت انجام گيرد، متاسفانه درکشورهای 
درحال توسعه برنامه ریزی مناسبی جهت تحلیل همه جانبه حوادث، بررسی علل 
ریشه‌ای و اصلاح شرایط محیط کار و رفتارهای ناایمن وجود ندارد البته این‌که 
ایران حوادثی خارج ازاستانداد کشورهای پیشرفته دارد کاملا درست است اما این 
که یکی از پرخطرترین کشورها درخصوص سوانح باشد را بنده مطمئن نیستم.

به نظر شما دليل وجود اين همه قانون مختلف درحوزه ايمني 
و بهداشت كار كه در اجرا دچار مشكلات متعدد هستند چيست؟

اصولا قوانین متعددی با توجه به نوع کار، شرایط منطقه و امکان‌پذیری اجرا 
در حوزه‌های مختلف ایمنی، بهداشت ومحیط زیست تدوین می‌گردد، اما اینکه 
ما درهمه حوزه‌ها فقط تدوین کننده این قوانین باشیم ولی فکری برای ضمانت 
یا امکان‌پذیری اجرا، آموزش،کنترل و یا نحوه تشویق و تنبیه این قوانین نداشته 

باشیم، می‌تواند مشکلات عدیده‌ای دراجرا ایجاد کند.

نيروي انساني متبحر و مجرب كيي از سرمايه‌هاي اصلي 
اقتصادهاي رو به توسعه است اما متاسفانه اين نيرو در ايران به دليل 
رعايت نکردن نكات ايمني و بهداشت در حال تحليل رفتن است. 

براي برون رفت از اين معضل چه بايد كرد؟
»مايکل تودارو« در کتاب »توسعه اقتصادي در جهان سوم«، توسعه را چنين 
تعريف مي‌کند: توسعه جرياني است چند بعدي که مستلزم تغييرات اساسي 
در ساخت اجتماعي، طرز تلقي، باورهاي عامه‌ي مردم و نهادهاي ملي و نيز 
تسريع در رشد اقتصادي، کاهش نابرابري‌ها و ريشه‌کن کردن فقر مطلق است؛ 
به عبارت ديگر، توسعه به معناي ارتقاي مستمرِ کل جامعه و نظم اجتماعي به 
سوي زندگي بهتر و يا انساني‌تر است. توسعه در بسياري از موارد، حتي عادات 
و رسوم و عقايد مردم را نيز در بر مي‌گيرد »توسعه پايدار«، انسان محور است 

قوانين حفاظت وبهداشتك‌ار 
ضمانت اجرايي مي‌خواهند

گفتگوي »نويد ايمني و بهداشت كار« با مهندس شهرام محمودی هریس :

ایمنی شرایطی است که منابع انسانی را ازعوامل مضری که می تواند سلامتی آنان را به خطر اندازد، مصون می‌دارد .مسئولیت عمده ایمن سازی محیط 
کار به عهده مدیران سطوح بالای سازمان بویژه مدیران پرسنلی است. البته اهمیت همکاری کلیه کارکنان را در محیط امن نمی توان نادیده گرفت. به عبارت 
دیگر ایمنی کار عبارت است از:فراهم آوردن موجباتی که از بیماری ها و حوادث ناشی از کارهای صنعتی جلوگیری می کند. یعنی هر چه تعداد حوادث 
ناشی از کار کمتر باشد می توان گفت که ایمنی بیشتری در محیط کار وجود دارد.هر سال میلیون ها حادثه ناشی از کار در دنیا اتفاق می افتد. برخی از این 
حوادث باعث مرگ و برخی دیگر موجب از کار افتادگی موقت می شوند که ممکن است ماه ها دوام یابد. حوادث ناشی از کار سبب ناراحتی افراد و زیان‌های 
اقتصادي می شوند و جامعه نيزمتحمل خسارات فراوان می شود.به همین جهت جلوگیری از این حوادث وظیفه‌ای مهم و اساسی است.حوادث معمولا نتیجه 
شرایط ویا عملیات نامطمئن ونا ایمن است. شرایط نا ایمن شامل استفاده از تجهیزات بد طراحی شده و غیرمجهز و محیط پر )خطر به عنوان نمونه، لیز بودن 
زمین به دلیل ریختن آب، یا ابزار و تجهیزات قدیمی و مستهلک( است. باید توجه داشت که تمام عملیات غیر ایمن منتهی به حادثه در محیط کار نمی شود 
و تمام حوادث به آسیب و صدمه ختم نخواهد شد بسیاری از مسئولین رسیدگی و بررسی حوادث معتقدند که اکثر حوادث در نتیجه خطای انسان‌ها بوجود 
می آیند. البته حوادثی نیز بدلیل نقص ابزار و تجهیزات یا محیط کاری نا ایمن رخ داده است. اما در بیشتر موارد به مزایای ایمنی ابزار و تجهیزات و محیط 
مطمئن از سوی کارکنان توجهی نشده، یا توصیه های ایمنی و احتیاط های لازم نادیده گرفته شده اند.درباره اهميت توجه به موضوع ايمني و بهداشت كار 
با مهندس »شهرام محمودی هریس«، مدیر بهداشت، ایمنی و محیط زیست معاونت سیستم‌ها و کیفیت گروه مپنا، به گفتگو نشستيم. او در اين گفتگو به 

موضوعات متعدد و مهمي درباره ايمني و بهداشت كار اشاره كرده است كه در ادامه مي خوانيد:

نرجس مرادی
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ايمني و بهداشت كار

و با توجه به گستردگي مباحث و قابليت‌هاي بسيار آن به سرعت به مهمترين 
مناظره کنوني و نيز يکي از مهمترين چالش‌هاي دهه‌هاي اخير تبديل شده است. 
در توسعه پايدار، »انسان« محور توسعه و سزاوار بهداشت، امنيت، فرهنگ، 
آموزش، دانش و توسعه ارتباطات و اطلاعات است و مهم‌ترين چالش، در 

بخش منابع انساني بکارگيري توانمندي و توسعه اين منبع ارزشمند براي 
دستيابي به عملکرد بهتر است. اين امر با ارتقاي ساختار مديريتي و 
اجرايي سازمان‌ها به توسعه پايدار و رونق اقتصادي مي‌انجامد. بنابراين 

براي رسيدن به توسعه پايدار بايد انسان را محور توسعه تلقي کرد و 
بيشترين سرمايه گذاري را برروي منابع انساني متمركز كرد، همان 

کاري که در موج جديد دست‌يابي به توسعه توسط برخي از 
کشورهاي جهان سوم از جمله کره جنوبي، چين 
و مالزي انجام شد. بنابراین برای اینکه این محور 
توسعه پایداربه عنوان کی سرمایه برای هر کشوری 
باقی بماند می‌بایست معادل ارزش این سرمایه 

برای آن سرمایه گذاری كرد به عبارتی 
دیگر براي حفظ سرمایه‌های انسانی به 
هزینه‌های معقول در جهت شناسایی 
خطراتی که آن را تهدید می کند و کنترل 

اثر بخش بر روی آنها نيازمنديم.

آيا آماري از ميزان خسارات ناشي از كار درايران وجود 
دارد؟پيشگيري تا چه حد مي‌تواند از تعداد و هزينه‌هاي آن بكاهد؟

بنده در این خصوص از آماری که می فرمایید اطلاعی ندارم. اما مسلما 
پیشگیری به عناون کی ابزار حفظ سرمایه می تواند از میزان هزینه‌های مازاد 

بکاهد.

شركت مپنا كيي از بزرگترين شركت‌هاي صنعتي در ايران 
است. سالانه چه تعداد نيروي انساني شما درحين كار آسيب مي‌بينند 

و چه راه‌هايي را براي كاهش آسيب‌ها در پيش گرفته‌ايد؟
در گروه مپنا تلاش بر این است که میزان حوادث ناشی از کار به حداقل 
برسد و تدوین استراتژی‌ها، اهداف و برنامه‌هایی متناسب با این آرمان جهت 
پیشگیری از رخداد حوادث می تواند شاهدی براین ادعا باشد. درهر حال 
بزرگتر بودن مپنا بعضا به معنای بزرگتر بودن خطرات و ریســ‌کهای موجود 
درفعالیت‌های آن است. استراتژی کلی مپنا درکنترل وکاهش آسیب‌ها اصلاح 

نگرش پرسنل،ایجاد شرایط ایمن و نگاه ارزشی به موضوع HSE است.

كشورهاي توسعه يافته دراين خصوص چه كرده‌اند و وضعيت 
ما درمقايسه با آنها چگونه است؟

قبلا عرض کردم،کشورهای توسعه یافته به این باور رسیده اند که HSE جزء 
اصلی درکسب و کار ایشان است و بدون آن این کسب و کار قابل پیشرفت و 
ادامه حیات نیست. این موضوع درکشور‌های درحال توسعه هنوز به کی باور 

تبدیل نشده و این مهمترین فاصله ميان ما و آنها است.

نظام كارفرمايي ما چرا دربرخي مواقع با اجراي قوانين ايمني 
وبهداشتي برخورددافعانه دارد؟

این سوالی است که می بایست کارفرمایان توضیح بدهند اما احتمالا برخورد 
دافعانه دردسترس نبودن تحلیل مناسبی از میزان سود و هزینه اجرای اینگونه 

قوانین است.

اتحاديه كارفرمايي و كارگري در كاهش ميزان آسيب‌ها و 
تقويت سلامت نيروي كارچگونه بايدعمل كنند؟

بایستی ارتباطات موثری با قوای مجریه و مقننه برقرارو موضوعات را به شکل 
ریشه‌ای با وضع قوانین صحیح و موثر و ضمانت اجرایی دنبال كنند. ورود به 

مراجع پایین تربه نظرم منجربه تغییر بزرگی نخواهد شد.

به نظر شما آيا در حوزه صيانت از نيروي كار نيازمند تصويب 
قوانين جديد هستيم؟

نیاز به به روز رسانی قوانین و الزامات امری بدیهی است، اما نباید از این 
امرغافل شد که بسترسازی اجرا و کنترل قوانین موجود نیز از اهمیت بسیار 

زیادی برخوردار است.

برخي از كارشناسان معتقدند مشكل اصلي فراواني آسيب‌هاي 
حين كار از نظارت و اجراي نادرست قوانين ناشي مي‌شود. آيا اين 

نظر درست است؟
در هر حال این هم حتما یکی از دلایل آسیب‌های شغلی است که البته بسیار 

واضح هم هست. اما نکته مهم چگونگی حل این معضل است.

آيا تاسيس كي سازمان واحد كه مسئوليت نظارت و اجراي قوانين 
ايمني و بهداشت و محيط زيست را برعهده داشته باشد مي‌تواند از اين 

پراكندگي‌ها در حوزه اجرا و نظارت پيشگيري كند؟
به نظرم مشکل ما فقدان یک مرجع یگانه دراین خصوص نیست. 
می‌توان چندین مرجع مناسب به عنوان ناظر داشت و ارتباطات و نحوه 
فعالیت آنها را به روشنی مشخص نمود. بنابراین مهم این است که ما 
قوانین درست، نظارت حرفه‌ایی و کنترل اثر بخش در اجرا داشته باشیم. 
اتفاقا هرچه نظارت‌ها تخصصی‌تر و حرفه‌ایی‌تر باشد، سازمان ناظربایستی 

کوچ‌کتر و تخصصی‌تر باشد.

فرهنگ جامعه چه ميزان مي تواند در نهادينه كردن حفاظت 
از نيروي انساني و محيط زيست موثر باشد؟

موضوع فرهنگ در ایمنی، به فاکتورهای بسیارداخلی و خارجی وابسته است. 
فاکتورهای داخلی مانند وضعیت تربیت انسانی و پرورش خانوادگی، تعهد افراد به 
خصوص مدیران جامعه، ارتباطات بین افراد، صلاحیت‌هاي ایشان و فاکتورهای 
خارجی مانند اقتصاد، انتظارات جامعه، قوانین و قانون‌گذاران، شرکت‌های بیمه 
و اتحادیه‌های و تشکل‌های اجتماعی. این فاکتورها که بخشی از آنها از جامعه و 
خانواده وارد صنعت می‌شوند، به شدت ارتقای فرهنگ مثبت در ایمنی را تحت 
تاثیر قرار می‌دهند اما ورود به موضوع فرهنگ و ارتقای آن نیاز به برنامه‌ریزی‌های 

بلند مدت و استراتژکی دارد.
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ايمني و بهداشت كار

در 15 سال گذشته از تجربه کاری خود در شرکت‌ها و سازمان‌های 
مختلف به عنوان مدیر و مشاور HSE و ارزیاب سیستم‌های مدیریت یاد 
گرفتم که مهارت مدیران و کارشناسان و افراد HSE به عوامل مختلفی 
 HSE بستگی دارد. برگزاری دوره‌های حضوری مهارت‌های متخصصان
موضوعی بسیار نو است که در این نوشته به الزامات قانونی مربوط به 

این مهارت‌ها مي‌پردازیم.
از جمله سؤالاتی که معمولاً پرسیده مي‌شود، این است که الزام 
قانونی چیست؟ چه لزومي‌دارد که با آن آشنا شویم و چرا باید به بعضی 

از موارد کاملًا اشراف داشت؟
کی متخصص حرفه ای HSE، در بدو ورود به صنعت، همانند 
کی بازیکن فوتبال است که مي‌خواهد به صورت حرفه ای کار کند. 
در ابتدا مربی مواردی را به او یادآور مي‌شود، از جمله اینکه ابعاد زمین 
فوتبال چقدر است، اوت، کرنر، گل و ... چیست، خطا چیست و در 
صورت بروز خطا کارت زرد و قرمز به چه معناست، داور کیست، وظایف 

بازیکن چیست و ...
برای متخصص HSE هم ضروری است که موارد زیر را به طور 
مشابه بشناسد یعنی اینکه قوانین و استانداردها کدام اند، چه مراجعی 
ذی صلاح اند و در صورت رعایت نکردن قوانین چه مشکلاتی برای 

کارفرما و خود ایشان پیش مي‌آید.

قوانین و الزامات قانونی
قانونگذار؛ در اصطلاح حقوقي، قانونگذار عبارت است از مقامي 
كه به مناسبت قدرت مخصوصي كه دارد، قانون وضع مي كند و آن 
را كم و بيش به معرض اجرا مي گذارد و با استفاده از قدرت مزبور 
ضمانت اجرايي قانون را فراهم مي سازد. »مقنن« هم در همين معنا 

به  کار مي‌رود.
الزامات قانونی؛ الزامات قانونی مواردی هستند که توسط کی مرجع 
قانونگذار، به طور مثال مجلس کی کشور، تصویب و ابلاغ مي‌شوند. 

آیین نامه‌های اجرایی؛ آیین نامه‌های اجرایی شامل مواردی مي‌شوند 
که توسط کی مجری ذی صلاح تهیه و برای اجرا ابلاغ مي‌شوند، مانند 
آیین نامه‌های حفاظت و بهداشت کار که توسط شورای عالی حفاظت 
فنی تصویب مي‌شوند یا آیین نامه‌های سازمان محیط زیست کشور.

دستورالعمل‌ها؛ از نظر اجرایی، دستورالعمل‌ها در پایین ترین سطح 
قانونی قرار دارند و قوت و قدرت خود را از قوانین و آیین نامه‌های 
مربوطه مي‌گیرند.  مانند دستورالعمل تشکیل کمیته‌های حفاظت فنی 
و بهداشت کار در صنایع که قوت خود را از ماده 93  قانون کار مي‌گیرد.

استانداردها؛ استانداردها مي‌توانند به دو دسته داخلی و بین المللی 
دسته بندی شوند. رعایت این استانداردها، در زمانی که در قانون یا 
آیین نامه به آن اشاره شده باشد، اجباری است. به طور مثال طبق 

 ANSI ماده 62 آیین نامه ایمنی ساختمان کارگاه رعایت استاندارد
برای روشنایی کارگاه الزامي‌است. 

الزامات ابلاغی در قرارداد توسط کارفرما؛ هرچند این الزامات 
مي‌توانند بخش‌هایی از قانون را پوشش دهند ولی به هیچ وجه قانونی 
نیستند و کارفرما مي‌تواند پیمانکار خود را با توجه به شرایط عمومي‌و 

خصوصی پیمان، جریمه کند. 

مراجع قانون گذار 
در مبحث HSE قانونگذاران زیادی وجود دارند ولی بعضی از 
مراجع هستند که مستقیماً در مبحث ایمنی بهداشت و محیط زیست 
الزامات قانونی را منتشر مي‌کنند و در موارد مختلف مي‌توان به مراجع 

زیر مراجعه کرد:
1- قانون کار مصوب مجمع تشخیص مصلحت نظام مورخه 

1369/08/29
2- قانون سازمان تأمین اجتماعی مصوب 1354/4/3

3- آیین نامه‌های حفاظت و بهداشت کار که توسط شورای عالی 
حفاظت فنی تدوین مي‌شوند و به تصویب وزیر تعاون و کار و رفاه 

اجتماعی مي‌رسند
4- قوانین سازمان محیط زیست که بخشی از آنها در مجلس شورای 

اسلامي‌به تصویب مي‌رسند
5- قوانین وزارت بهداشت و درمان 

6- قوانین سازمان انرژی اتمي‌و ...
کی کارشناس حرفه ای HSE لیستی از این الزامات قانونی مرتبط 
با کارخانه و صنعت خود را تهیه مي‌کند، سپس لیست الزامات قانونی 
خود را با مراجع قانون گذار از طریق اینترنت، مراجعه حضوری یا 
مکاتبه چک مي‌کند تا آخرین نسخه آنها را با بازنگری‌ها به دست آورد. 
برای دستیابی به موارد الزام قانونی و استانداردهای به روز مي‌توان به 

سایت‌های هرکی از ارگان‌های مربوط مراجعه کرد. 
متخصص HSE، پس از مطالعه الزامات قانونی، موارد مرتبط و 
کاربردی را شناسایی مي‌کند و برای آنها چک لیست کنترل تهیه 
مي‌کند. به طور مثال در آیین نامه ایمنی امور پیمانکاری قید شده 
است که کارفرما باید با پیمانکارانی قرارداد داشته باشد که تأیید ایمنی 
خود را از مرجع ذی صلاح گرفته باشند. حال کارفرمای کی شرکت 
تولیدی قصد دارد بخشی از کار خود را که کار خدماتی است، به کی 
پیمانکار واگذار کند. متخصص HSE مي‌بایست مکاتبات لازم را در 
این خصوص با مدیر کارخانه و مدیر عامل انجام دهد تا در صورت 
امضای قرارداد یا برگزاری مناقصه موضوع را مد نظر قرار دهند. در این 
مکاتبه باید پیامدهای رعایت نشدن موضوع را )که مي‌تواند زندان ، 
... ادامه دارد جریمه و ... باشد( به کارفرما گوشزد کند. �

رضا ملکی )دانشجوي دكتراي مديريت محيط زيست- سرپرست HSE نيروگاه سيكل تركيبي مپنا- پرند(

مهارت‌های الزامي
‌کارشناسان بهداشت حرفه‌ای

بخش اول
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ايمني و بهداشت كار

رئيس ستاد محيط زيست و توسعه پايدار شهرداری تهران، با بيان اينكه آلودگی 
صوتی درشهرتهران ۱۵ تا۲۵ دسی‌بل فراترازحد مجاز است گفت:شهرتهران درشرايط 
اضطرارآلودگی صوتی قراردارد.علي محمد شاعري اظهارداشت:درحال حاضر، بيشترين 
سهم آلودگي صوتي دركلانشهرتهران ناشي ازسيستم حمل و نقل موتوري است به طوري 
كه موتورسیکلت‌ها به میزان ۸۳ دسی‌بل آلودگي صوتي توليد مي كنند واين درحالي 
است كه میزان حد مجاز آن ۷۷ دسی‌بل است.وي با بيان اينكه۶۰ درصد وسایل حمل 
ونقل جاده‌ای را خودروهای سواری تشكيل مي‌دهند افزود:درخیابان‏ها واتوبان‌های شهر 
تهران حدود۵۰ درصد خودروهای سواری صدایی بالاتر از ۸۱ دسی‌بل ایجاد می‌کنند 
در حالی که استاندارد آلودگی صوتی برای خودروهای سواری۷۴ دسی‌بل است.شاعري 
اضافه كرد: طبق آمارهاي بدست آمده در شهر تهران، سهم انتشار آلودگی صدا توسط 
موتورسيكلت ها ۴۹ درصد، خودروهاي سواري۳۰ درصد، ماشينهاي سنگين ۲۰ درصد 
و اتوبوسهاي شركت واحد يك درصد اعلام شده است.وي با بيان اينكه مقادیر تراز 
صدا در بدنه بزرگراه‌های تهران در روز حدود ۷۰ تا۸۰ دسی‌بل است كه اين رقم ۱۵ 
دسی‌بل از حد مجاز مناطق مسکونی )۵۵ دسی‌بل( بالاتر است تصريح كرد: همچنين 
۷۶ درصد مراکز درمانی و ۳۲ درصد مراکز آموزشی دارای آلودگی صوتی بالاتر از حد 
مجاز و در شرایط بحرانی آلودگی صوتی قرار دارند. شاعري منطقه ۹ تهران را داراي 
بيشترين آلودگي صوتي در سطح شهر عنوان كرد و افزود:ميزان تراز صدا در اين منطقه 
در دوره زماني روز تقريباً ۷۶ دسيبل و در شب ۷۵ دسيبل است كه از علل اصلي میزان 
بالای آلودگی صوت در اين منطقه می‏توان به وجود ميدان آزادي و تردد خودروها 

و موتور سيكلت‌ها و همچنين استقرار فرودگاه مهر آباد اشاره كرد.به گفته وي 
منطقه ۱۴ دومین منطقه آلوده و منطقه ۱۹ سومين منطقه آلوده به لحاظ 

صوت در شهر تهران است.شاعري خاطر نشان كرد: بيشترين ميزان 
آلودگي صدا در سطح مناطق از لحاظ ترافيكي به ترتیب در مناطق 

۶-۱۰-۱۱-۱۲-۱۳-۳-۱۹-۱۸-۲ هستند که تراز صوتي در 
بيشتر خيابان‌هاي اصلي اين مناطق بيش از ۷۰ دسي‌بل است.
رئيس ستاد محيط زيست و توسعه پايدار شهرداري تهران به 
راهكارهاي كاهش آلودگي صوتي اشاره و بيان كرد:به منظور 
مديريت و كنترل آلودگي صوتی، راهكارها و روش‏هاي فني 

و مديريتي مختلفي وجود دارد كه از آن جمله مي‌توان 
به نوسازی و جایگزین نمودن خودروهاي فرسوده، 

استفاده از سدهاي آكوستيكي، جلوگيري از تردد 
خودروهاي سنگين غیر استاندارد و با آلودگی 
صوتی غیر مجاز در خيابان‏ها به هنگام شب و 

استفاده از پوشش گياهي مناسب اشاره كرد.
وي افزود: کنترل تولید آلودگی صدای 
ناشی از فعالیت‌های صنعتی ، عمرانی و 

خدماتی، جلوگیری از انتشار آلودگی 
صدا ناشی از ساختمان در فعالیت‌های 

پایش  صنعتی،گسترش شبکه 
آلودگی صوت و ارائه هشدارهای 
لازم، افزايش اطاع و آگاهي 
شهروندان به منظور کنترل، 
کاهش و مقابله با آلودگي صوتي، 
الزام به رعايت مبحث ۱۹ در 

ساخت و سازها و منوط نمودن پايان 

كار به رعايت استانداردهاي آلايندگي صوتي از ديگر راهكارهاي كاهش آلودگي صوتي در 
شهرهاست.شاعري اضافه كرد: انتقال فرودگاه مهرآباد، نصب دیوارهای جاذب صوتی در 
حاشیه راه آهن داخل شهر،احداث پارکینگ بيشتر برای جلوگیری از ترافکی،ساماندهي 
مشاغل مزاحم صنعتی و طراحی سطوح کاربری‏ها بر اساس میزان تولید آلودگی صوتي 
راهكارهاي ديگري است كه مي توان براي كاهش ميزان آلودگي صوتي عنوان كرد.

وي خاطر نشان كرد: يكي از ابعاد مهم و تاثير گذار در بهبود كيفيت زندگي و محيط 
زيست شهري بحث كاهش آلودگي صوتي است كه مي تواند تضمين كننده سلامت 

شهروندان و ايجاد شادابي و نشاط درآنها شود.
اين در حالي است كه چندي پيش شرکت کنترل کیفیت هوادرگزارشی اعلام 
کرد؛اغلب شهروندان تهرانی ازآلودگی صوتی رنج مي برند.بررسی ها نیزنشان می 
دهد بیشترشهروندان تهرانی درمناطقی زندگی می کنند که سر و صدا درآن مناطق 
، بیش ازاستانداردهای تعیین شده است ، به طورمثال در جنوب تهران علاوه بر سر و 
صدای ناشی ازترافکی ، سر و صدای فرودگاه و راه آهن نیزاین منطقه را ازنظر صوتی 
، بسیار آلوده کرده است.این درحالی است که گسترش روزافزون بزرگراه ها درسطح 
شهر، میزان این آلودگی را به مراتب افزایش می دهد. دركنارمشكلات ساختاري كه 
حاصل مهندسي ساخته نشدن امكانات شهري درتهران است، حالِ شهروندان تهراني 
نيزرعايت همشهريان خود را نمي كنند.بوق ممتد خودروها، دادو بيداد دستفروشان، 
رعايت نكردن نكات فني دراتومبيل هاو بسياري ديگرازمشكلات خود ساخته هم بر 

معضلات آلودگي هواي تهران افزوده است.

موتورسیکلت ها قاتلان پرسرو صدا!
طبق آخرین آمارهای ارایه شده و با توجه به مطالعات انجام شده 
درشهرتهران  حدود 12 درصد ازسفرهای درون شهری درتهران 
درمحدوده طرح ترافکی اتفاق می‌افتد. این درحالی است که 
موتورسیکلت ها سهم بسزایی درحمل و نقل عمومی از قبیل 
جابجایی مسافر و کالا دارند.اما با توجه به روند رو به افزایش 
تعداد موتورسیکلت ها درمحدوده طرح ترافکی برآوردها نشان 
می‌دهد که در سالهای آتی تعداد ناوگان موجود دراین محدوده 
به بیش ازدو میلیون دستگاه برسد که این می‌تواند باعث افزایش 
سی درصدی آلودگی صوتی و افزایش 60 درصدی 
آلودگی هوا شود.چندی پیش هم رحمت‌الله 
حافظی رئیس کمیسیون سلامت شورای 
شهر تهران از رعایت نشدن استانداردها 
درتولید موتورسیکلت‌های کنونی ابرازنگرانی 
ونارضایتی کرد وگفت:برخلاف آلودگی‌های 
هوا که قابل مشاهده است، آلودگی‌های 
صوتی و سامت شنوایی تهرانی‌ها در نگاه 
است.درخصوص  مانده  مغفول  مسئولان 
آلودگی‌های صوتی به واسطه آنکه پس 
از مدتی سیستم شنوایی شهروندان به 
صداهای مزاحم عادت می‌کند،درنتیجه 
ازاهمیت آلودگی‌های صوتی و ضرورت 
کنترل آنها کاسته می‌شود و پس از مدتی 
سلامت شهروندان به خطر می‌افتد.به گفته 
وی بیشترین منبع تولید آلودگی‌های صوتی 

عادت خطرناک به آلودگی صوتی

تهران ديگرنمي شنود!
نورا حسيني
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ايمني و بهداشت كار

کلانشهر تهران ، متوجه خودروها و منابع متحرک است.

شبح آلودگي صوتي درمناطق تهران
شركت كنترل كيفيت هواي تهران نیزپيش ازاين درگزارشي اعلام كرد كه 
مناطق اطراف فرودگاه مهرآباد از آلودگي صوتي بسيار بالاتر ازحد استاندارد رنج 
مي‌برند،آلودگي‌هايي به واسطه نشست و برخاست هواپيماها كه اكثرا از ساعت 8 صبح 
تا 10 شب صورت مي‌گيرد و پروازهايي كه روزانه به صورت ميانگين بين 280 تا 300 
پروازاست.وحید حسینی مدیرعامل شرکت کنترل کیفیت هوای تهران هم با توجه به 
تردد بیش از3 میلیون خودوردرپایتخت که حدود 2 میلیون و 300 هزاردستگاه آن ها 
سواری اند مي گويد:شهرتهران جزو شهرهایی است که بیشترین میزان آلودگی صوتی 
دردنیا را دارد.درخیابان ها واتوبان های شهر تهران نزدکی به 47/8 درصد خودروهای 
سواری وموتورسیکلت ها صدایی بالاتر از 81 دسی‌بل ایجاد می کنند،درحالیکه استاندارد 
آلودگی صوتی برای منازل مسکونی درروز55 دسی‌بل ودر شب 45 دسی‌بل است.به گفته 
وی مناطق پرسرو صدای شهرتهران عبارتند ازمناطق 18-19-3-13-7-12-11-10-6 
و 2 واین رتبه بندی براساس سرعت خودروها درسطح منطقه، مقدارکیلومتر پیمایش 

خودروها و توزیع آن ها درهرمنطقه ومیزان بزرگراه های موجود صورت گرفته است.

موتورسیکلت ها در رتبه  نخست آلودگی صوتی 
همه روزه تعداد زیادی موتورسیکلت در تهران تردد می کنند که سهم بالایی را در 
ایجاد آلودگی هوا و آلودگی صوتی دارند.به گفته حسینی  دراکثر نقاط نزدکی بزرگراهها 
و خیابانهای پرتردد آلودگی صوتی بالاتر از حد استاندارد است، بدین معنی که بسیاری 
از نقاط شهر تهران به ویژه درساعات پکی سفرمانند صبح و بعدازظهر از نظر آلودگی 
صوتی در وضعیت ناسالم قرار دارند.ترافکی سنگین خودروها، نامناسب بودن تکنولوژی 
خودروها و موتورسیکلت ها از دلایل اصلی آلودگی صوتی شهر تهران هستند.به گفته 
حسینی خودروهای سواری شخصی پس از موتورسیکلت ها بیشترین آلودگی صوتی 
را ایجاد می کنند و سهم آنها در آلودگی صوتی شهر تهران به طور متوسط 30 درصد 
است و 20 درصد ازآلودگی های صوتی تهران نیز مربوط به خودروهای سنگین و غیره 
می شود. در این میان سهم اتوبوس های شرکت واحد در ایجاد آلودگی صوتی تنها کی 
درصد است. طبق آمار و ارقام، در شهر تهران 25 درصد وسایل حمل و نقل جاده‌ای 
را موتورسیکلت‌ها تشکیل می‌دهند که صدایی نزدکی به 83 دسی‌بل در فاصله 10 

متری خود تولید می کنند و اگزوز موتورسیکلت‌ها هم صدایی در حدود 90 دسی‌بل 
و حتی بالاتر تولید می‌کنند. 

شرایط بحرانی در کمین تهران
مدیر بخش آلودگی هوا و صدای شرکت کنترل کیفیت هوای تهران نیز آلودگی 
صوتی بالای 55 دسی‌بل را خارج از حد استاندارد می داند و می گوید: 45 ایستگاه در 
سطح شهر تهران برای سنجش آلودگی صوتی وجود دارد و اگر میزان آلودگی صوتی 
بیش 70 دسی‌بل باشد، شرایط بحرانی اعلام می‌شود که راهکار اصلی آن ایجاد دیواره 
صوتی است.به گفته مهرآوران هرچه به مرکز شهر نزدکی تر می‌شویم، آلودگی صوتی 
افزایش میی‌ابد و مناطق شش و هفت و 10 و 11 و 12 به خاطر حجم بالای تردد 
خودروها و تقاضای سفر آلودگی صوتی بالایی دارند.همچنین مدیربخش آلودگی هوا و 
صدای شرکت کنترل کیفیت هوای تهران بر»بغرنج« توصیف کردن وضعیت پایتخت 
ازلحاظ آلودگی صوتی، تاکید می کند ومی گوید: تهران ازاین جهت رتبه‌ی بالایی در 
دنیا دارد. سر و صداهایی که در شهر قابل سنجش هستند مانند تراف‌کیهای جاده‌ای و 
ریلی، صدای هواپیماها، کارخانه‌ها و صنایع مهمترین منابع آلودگی صوتی هستند که 
برجسب دسی‌بل سنجیده می شود و از آنجا که محدوده‌ی شنوایی انسان از صفر تا 120 
دسی‌بل است، شورای عالی حفاظت محیط زیست، 55 دسی‌بل را برای روز )7 صبح تا 
10 شب( و 45 دسی‌بل را برای شب )10 شب تا 7 صبح(، استاندارد اعلام کرده است.به 
گفته وی این اعداد در بین کشورهای مختلف تقریبا شبیه به یکدیگر است. اما کشورها 

برای شروع کار می‌توانند مقادیر را بالاتر بگیرند تا به حد کشورهای پیشرفته برسند.

شنوایی تهرانی ها در خطر است
به اعتقاد روانشناسان به طور اخص آلودگی های صوتی و تصویری اثرمستقیمی 
بر روان فرد دارد زیرا دستگاه شنوایی انسان به طور طبیعی قادر به تحمل میزان 
معینی ازصداست و اصوات بالاتر از۱۰ دسی بل فراتر از تحمل گوش انسان است. 
ازاین رو حتی اگرعوارض این اصوات ناهنجار در ظاهر قابل شناسایی نباشند اما در 
رفتارهای پرخاشگرانه، کاهش آستانه تحمل فردی و ازهمه بدتر فراموشی و اختلال 
یادگیری درکودکان بروز پيدا ميك‌نند. تحقیقات نشان می‌دهد رشد گیاهان نیز بر 
اثر سر و صدای بلند بشدت كاهش مي‌يابد و در مورد جانوران هم مهاجرت بی موقع 
حیات وحش و پرندگان، سقط جنین، خونریزی گوش، بی اشتهایی، بروز حالات 
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پرخاشگرانه، کاهش شیر در موجودات شیرده و کوتاهی طول عمر از جمله اثرات سر 
و صداهای ناهنجار بر جانوران است. آلودگی صوتی اجسام بی‌جان را نیز بی نصیب 
نگذاشته است. از مهمترین آثار آلودگی صوتی و ارتعاشات اجسام بی‌جان، می‌توان به 
شکسته شدن شیشه ها و ایجاد شکاف در ساختمان ها اشاره كرد. با توجه به شاکله 
اصلی »اصل پنجاهم قانون اساسی« جمهوری اسلامی ایران، حفاظت محیط زیست 
که هم نسل امروز و هم نسل های بعدی می بایست در آن حیات اجتماعی رو به 
رشدی داشته باشند، وظیفه‌ای عمومی تلقی شده و از این رو فعالیت های اقتصادی 
و غیر آن که با آلودگی محیط زیست یا تخریب غیرقابل جبران آن ملازمه پیدا کند، 

جرم وممنوع است.هم اینک درشرایطی به سر می بریم که اخباری مبنی براعلام 
فهرست حدود ۶۰۰ نقطه خارج ازحد استاندارد آلودگی صوتی درتهران منتشر شده 
و نشانه هشداری جدی برای همه شهروندانی است که در شرایط نابسامان هشدار و 

فرابحرانی روزگار را سپری می کنند.

انواع بیماری ها،ارمغان آلودگی های صوتی 
خسرو گورابی، متخصص شنوایی سنجی، آلودگی صوتی را منشاء بسیاری از 
بیماری‌ها برمی شمارد و تأکید می کند: اثرات مخرب ناشی از صداهای بلند در 
درازمدت، کم شنوایی است که اثرات جانبی زیادی را به همراه خواهد داشت.به گفته 
این عضو هیئت علمی گروه شنوایی شناسی دانشگاه علوم پزشکی ایران صداهای 
ناشی از ترافکی، کارهای ساختمانی، مانورهای هوایی و موز‌کیهای بلند نمونه‌هایی از 
آلودگی صوتی هستند . آلودگی صوتی اختلالاتی را بر سیستم شنوایی و بدن انسان 
حتی در زمان خواب برجا می‌گذارد که بي‌توجهي به آن در طولانی مدت جبران ناپذیر 
است.این شنوایی شناس، استرس، سردرد، خستگی، زخم معده، سرگیجه، انقباضات 
عضلانی، اختلالات سیستم گوارش، افزایش کلسترول، افزایش گلبول‌های سفید، زیاد 
شدن سرعت تنفس، دل‌درد، تغییر در عملکرد غدد درون ریز بدن و چروک شدن 
پوست را از جمله اثرات جانبی ناشی از آلودگی‌های صوتی می داند.گورابی همچنین 
تأثیرات قلبی -عروقی، اختلال در گفتار، اختلالات روانی، رفتارهای ضد اجتماعی، 
خشونت طلبی، کاهش تمرکز، کاهش ظرفیت حافظه، اختلالات جنسی و سقط جنین 
ناشی از آلودگی‌های صوتی را بر بدن انسان قابل توجه مي‌داند. به گفته وی  در تهران 
و شهرهای بزرگ کشور، مردم به دلیل ماشین ها و موتورسیکلت های غیراستاندارد 
و رعایت نکردن حریم مناطق مسکونی نزدکی بزرگ راه‌ها در معرض آلودگی‌های 

صوتی زیادی قرار دارند.

مرهمی به نام ديوارصوتي
نگراني ها درخصوص افزايش آلودگي صوتي در پايتخت کارشناسان شرکت کنترل 
کيفيت هواي تهران را بر آن داشت تا پروژه ديوارهاي صوتي را در تعدادي از بزرگراه 
هاي شهرمان به اجرا بگذارند؛ راهکاري که امتحان خود را در بسياري از شهرهاي دنيا 
که با معضل آلودگي صوتي دست به گريبان بوده اند پس داده، اما اجراي آن بسيار 
هزينه بر است.مدیر عامل شرکت کنترل کیفیت هوای تهران نیز به ضرورت  وجود 

نقشه هاي صوتي اشاره مي كند و مي گويد: کشورهای پیشرفته دنیا جهت اجرا و 
ساخت بزرگراه ها و مناطق حساس به سرو صدا مانند مدارس و بیمارستان ها از 
نقشه های صوتی استفاده می کنند که این نقشه ها با توجه به افزایش سالیانه تعداد 
خودروها و حجم ترافکی تغییر می کند.به گفته وی نقشه های  ترازصوتی مناطق 
22 گانه شهر تهران نیز تکمیل شده است و نقاطی که از آلودگی صوتی بالا رنج می 
برند و وضعیت بحرانی دارند مشخص شده اند، که براین اساس متاسفانه اکثر مراکز 
آموزشی و درمانی در شهر تهران در معرض آلودگی صوتی بیش از حد استاندارد قرار 
دارند.دبير کميته آلودگي صوتي شهرداري تهران نیز مي‌گويد: نصب هر ديوار صوتي 

بسته به طول آن گاه تا 1.5 ميليارد تومان هزينه مي برد.بزرگراه هاي کردستان، حکيم 
و چمران سه بزرگراه پايتخت هستند که در گام اول ديوار صوتي در آنها نصب شده 
است. وی درباره راهکارهاي کاهش آلودگي در شهرها مي گويد: بهترين اقدام انجام 
شده اين است که قبل از اين که طرح ساخت و ساز در منطقه اي آغاز شود، ابتدا 
کاربري و نقشه هاي صوتي آن منطقه با توجه به استانداردهاي بين المللي تعيين 
شده مشخص شود. به عنوان مثال محيط هاي آرام و کم سر و صدا براي بيمارستان 
ها و مکان‌هاي آموزشي و استراحتگاه ها در نظر گرفته و مناطق صنعتي و تجاري 
و کارخانجات دور از مناطق مسکوني و آموزشي و بيمارستان‌ها تعيين شوند.منازل 
مسکوني بايد حداقل 150 ـ 100 متر از بزرگراه ها فاصله داشته باشند تا ساکنان آنها 

مصونيت بيشتري در مقابل عوارض آلودگي صوتي داشته باشند.

چه باید کرد؟
به هر حال بر کسی پوشیده نیست که  متولیان حوزه حمل و نقل همچون شهرداری، 
پلیس و غیره در حمایت از تولیدکنندگان داخلی نقش مهمی در این زمینه دارند . 
دستگاه‌های مسئول در حوزه حمل و نقل می‌توانند با ارائه تسهیلات به تولیدکنندگان و 
واردکنندگان موتورسیکلت‌های الکتریکی را راهی بازار کنند تا گام اثرگذاری در کاهش 
شاخص‌های آلاینده صوتی برداشته شود چرا که دستاوردهای اجرای چنین طرحی 
تنها به تهران محدود نمی‌شود و در سایر شهرها نیز اثرگذار خواهد بود.اگر چه درايجاد 
آلودگي صوتي عوامل بسياري دخيلند مانند كارخانه ها وصنايع پرسروصدا،ساخت 
ماشين ها وموتورسيكلت هايي كه ازاستانداردهاي جهاني برخوردارنيستند ولي بخشي 
از معضل آلودگي صوتي كه حاصل  رعايت نكردن قوانين ازجمله قوانين راهنمايي 
ورانندگي وحقوق شهروندي است به دست شهروندان قابل حل است.بخش بسياري 
از شهروندان نياموخته اند تا قوانين زندگي شهرنشيني را رعايت كنند .رعايت اصول 
شهرنشيني امنيت وآرامش رواني را به دنبال دارد .ايجاد سروصدا و شكستن هنجارها 
توسط شهروندان نتيجه نداشتن آموزه‌هاي واحد اززندگي شهرنشيني است.اگرافراد 
درجامعه بياموزند تا به حقوق يكديگر احترام بگذارند و هنجارها را رعايت كنند، 
آرامشي  ماندگار را هديه خواهند گرفت. اگر اين نگرش در سطح گسترده عموميت 
يابد و شهروندان شهر را مجموعه‌اي از شخصيت و خانواده خود بدانند  آموزش ها 
مثمر ثمر خواهد بود در غير اين‌صورت نه تنها از كنار هم بودن لذتي نخواهيم برد 

بلكه زمينه هاي يك آشفتگي روحي و رواني را فراهم  خواهيم كرد.
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ايمني و بهداشت كار

در بخش قبل به مباحثی از قانون کار در کشور اشاره شد و گفته شد که فصل دوم 
قانون کار از چهار مبحث تشکیل شده است: 

مبحث اول: کلیات قرار داد کار.

مبحث دوم: تعلیق قرار داد کار.
مبحث سوم: خاتمه قرار داد کار.

و مبحث چهارم: جبران خسارت از هر قبيل و پرداخت مزاياي پايان كار
که مباحث اول و دوم آن در شماره پیش آورده شد. در این شماره دنباله مطلب 

را پی مي‌گیریم.

مبحث سوم - خاتمه قرارداد كار
ماده 21- قرارداد كار به يكي از طرق زير خاتمه مي يابد.

الف- فوت كارگر
ب- بازنشستگي كارگر

ج- از كار افتادگي كلّي كارگر
د- انقضای مدت در قراردادهاي كار با مدت موقت و عدم تجديد صريح يا ضمني آن.

ه- پايان كار در قراردادهایي كه مربوط به كار معين است. 
و- استعفاي كارگر.

تبصره- كارگري كه استعفا مي كند موظف است يك ماه به كار خود ادامه داده و 
بدواً استعفاي خود را كتباً به كارفرما اطلاع دهد و در صورتي كه حداكثر ظرف مدت 
15 روز انصراف خود را كتباً به كارفرما اعلام ننمايد، استعفاي وي منتفي تلقي مي 
شود و كارگر موظف است رونوشت استعفا و انصراف از آن را به شوراي اسلامي كارگاه 

و يا انجمن صنفي و يا نماينده كارگران تحويل دهد.
ماده 22- در پايان كار، كليه مطالباتي كه ناشي از قرارداد كار و مربوط به دوره 
اشتغال كارگر در موارد فوق است، به كارگر و در صورت فوت او به ورّاث قانوني وي 

پرداخت خواهد شد.
تبصره- تا تعيين تكليف ورّاث قانوني و انجام مراحل اداري و برقراري مستمري 
توسط سازمان تأمين اجتماعي، اين سازمان موظف است نسبت به پرداخت حقوق 
متوفي به ميزان آخرين حقوق دريافتي، به طور علي الحساب و به مدت سه ماه به 

عائله تحت تكفل وي اقدام نمايد.
ماده 23- كارگر از لحاظ دريافت حقوق يا مستمري هاي ناشي از فوت، بيماري، 
بازنشستگي، بيكاري، تعليق، ازكارافتادگي كلّي و جزئي و يا مقررات حمايتي و شرايط 

مربوط به آنها تابع قانون تأمين اجتماعي خواهد بود.
ماده 24- در صورت خاتمه قرارداد كار، كار معين يا مدت موقت، كارفرما مكلف 
است به كارگري كه مطابق قرارداد، يك سال يا بيشتر، به كار اشتغال داشته است 
براي هر سال سابقه، اعم از متوالي يا متناوب، بر اساس آخرين حقوق مبلغي معادل 

يك ماه حقوق به عنوان مزاياي پايان كار به وي پرداخت نمايد.
ماده 25- هر گاه قرارداد كار براي مدت موقت و يا براي انجام كار معين، منعقد 

شده باشد، هيچ يك از طرفين به تنهایي حق فسخ آن را ندارد.
تبصره- رسيدگي به اختلافات ناشي از این نوع قراردادها در صلاحيت هيأت هاي 

تشخيص و حل اختلاف است.
ماده 26- هر نوع تغيير عمده در شرايط كار كه بر خلاف عرف معمول كارگاه و 
يا محل كار باشد پس از اعلام موافقت كتبي اداره كار و امور اجتماعي محل، قابل 
اجراست. در صورت بروز اختلاف، رأي هيأت حل اختلاف قطعي و لازم الاجرا است.

ماده 27- هر گاه كارگر در انجام وظايف محوله قصور ورزد و يا آئين نامه هاي 
انضباطي كارگاه را پس از تذكرات كتبي نقض نمايد، كارفرما حق دارد در صورت 
اعلام نظر مثبت شوراي اسلامي كار علاوه بر مطالبات و حقوق معوقه به نسبت هر 
سال سابقه كار معادل يك ماه آخرين حقوق كارگر را به عنوان حق سنوات به وي 
پرداخته و قرارداد كار را فسخ نمايد. در واحدهایي كه فاقد شوراي اسلامي كار هستند، 
نظر مثبت انجمن صنفي لازم است. در هر مورد از موارد ياد شده اگر مسئله با توافق 
حل نشد به هيأت تشخيص ارجاع و در صورت عدم حل اختلاف از طريق هيأت حل 
اختلاف رسيدگي و اقدام خواهد شد. در مدت رسيدگي مراجع حل اختلاف، قرارداد 

كار به حالت تعليق در مي آيد.

تبصره 1- در كارگاه هايي كه مشمول قانون شوراي اسلامي كار نبوده و يا شوراي 
اسامي كار و يا انجمن صنفي در آن تشكيل نگرديده باشد يا فاقد نماينده كارگر 
باشند، اعلام نظر مثبت هيأت تشخيص ) موضوع ماده 158 اين قانون ( در فسخ 

قرارداد كار الزامي است.
تبصره 2- موارد قصور و دستورالعمل ها و آئين نامه هاي انضباطي كارگاه ها 
به موجب مقرراتي است كه با پيشنهاد شوراي عالي كار به تصويب وزير كار و امور 

اجتماعي خواهند رسيد.
ماده 28- نمايندگان قانوني كارگران و اعضاي شوراهاي اسلامي كار و همچنين 
داوطلبان واجد شرايط نمايندگي كارگران و شوراهاي اسلامي كار در مراحل انتخابات 
قبل از اعلام نظر قطعي هيأت تشخيص )موضوع ماده22 قانون شوراي اسلامي كار( و 
رأي هیئت حل اختلاف كماكان به فعاليت خود در همان واحد ادامه داده و مانند ساير 

كارگران مشغول كار و همچنين انجام وظايف و امور محوله خواهند بود.
تبصره 1- هیئت تشخيص و هیئت حل اختلاف پس از دريافت شكايت در مورد 
اختلاف فيمابين نمايندگان يا نمايندگان قانوني كارگران و كارفرما فوراً و خارج از 
نوبت به موضوع رسيدگي و نظر نهایي خود را اعلام خواهند داشت. در هر صورت 
هیئت حل اختلاف موظف است حداكثر ظرف مدت يك ماه از تاريخ دريافت شكايت 

به موضوع رسيدگي نمايد.
تبصره 2- در كارگاه هایي كه شوراي اسلامي كار تشكيل نگرديده و يا در مناطقي 
كه هیئت تشخيص )موضوع ماده 22 قانون شوراهاي اسلامي كار( تشكيل نشده و 
يا اينكه كارگاه مورد نظر مشمول قانون شوراهاي اسلامي كار نمي باشد نمايندگان 
كارگران و يا نمايندگان انجمن صنفي، قبل از اعلام نظر قطعي هیئت تشخيص 
)موضوع ماده22 قانون شوراهاي اسلامي كار( و راي نهایي هیئت حل اختلاف كماكان 
به فعاليت خود در همان واحد ادامه داده و مشغول كار و همچنين انجام وظايف و 

امور محوله خواهند بود.

مبحث چهارم - جبران خسارت 
از هر قبيل و پرداخت مزاياي پايان كار

ماده 29- در صورتي كه بنا به تشخيص هیئت حل اختلاف كارفرما، موجب تعليق 
قرارداد از ناحيه كارگر، شناخته شود، كارگر استحقاق دريافت خسارت ناشي از تعليق 
را خواهد داشت و كارفرما مكلف است كارگر تعليقي از كار را به كار سابق وي بازگرداند.

ماده 30- چنانچه كارگاه بر اثر قوه قهريه )زلزله، سيل و امثال اينها( و يا حوادث 
غير قابل پيش بيني )جنگ و نظاير آن( تعطيل گردد و كارگران آن بيكار شوند، پس 
از فعاليت مجدد كارگاه، كارفرما مكلف است كارگران بيكار شده را در همان واحد 

بازسازي شده و مشاغلي كه در آن به وجود مي آيد به كار اصلي بگمارد.
تبصره- دولت مكلف است با توجه به اصل بيست و نهم قانون اساسي و با استفاده از 
درآمدهاي عمومي و درآمدهاي حاصل از مشاركت مردم و نيز از طريق ايجاد صندوق 
بيمه بيكاري نسبت به تأمين معاش كارگران بيكار شده كارگاه هاي موضوع ماده 4 
اين قانون اقدام و با توجه به بند 2 اصل چهل و سوم قانون اساسي امكانات لازم را 

براي اشتغال مجدد آنان فراهم نمايد.
ماده 31- چنانچه خاتمه قرارداد كار به لحاظ از كار افتادگي كلي و يا بازنشستگي 
كارگر باشد، كارفرما بايد بر اساس آخرين مزد كارگر به نسبت هر سال سابقه خدمت، 
حقوقي به ميزان 30 روز مزد به وي پرداخت نمايد. اين وجه علاوه بر مستمري از 
كار افتادگي و يا بازنشستگي كارگر است كه توسط سازمان تأمين اجتماعي پرداخت 

مي شود.
ماده 32- اگر خاتمه قرارداد كار در نتيجه كاهش توانايي هاي جسمي و فكري 
ناشي از كار كارگر باشد )بنا به تشخيص كميسيون پزشكي سازمان بهداشت و درمان 
منطقه با معرفي شوراي اسلامي كار و يا نمايندگان قانونی كارگر( كارفرما مكلف است 
به نسبت هر سال سابقه خدمت، معادل دو ماه آخرين حقوق، به وي پرداخت نمايد.

ماده 33- تشخيص موارد از كار افتادگي كلي و جزئي و يا بيماري هاي ناشي از كار 
يا ناشي از غير كار و فوت كارگر و ميزان قصور كارفرما در انجام وظايف محوله قانوني 
كه منجر به خاتمه قرارداد كار مي شود بر اساس ضوابطي خواهد بود كه به پيشنهاد 

وزير كار و امور اجتماعي به تصويب هیئت وزيران خواهد رسيد.

قانون‌کار در ایران
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ايمني و بهداشت كار

افقی 
				ك   1- از گروه زباله‌هاي خطرنا

2- جيوه- مساوي - نمايش
3- نتيجه كارنامه دانش‌آموز تنبل- باران اندك- پايان‌نامه

4- ناشنوا
5- از اقمار مشتري- اهل كرمانشاه

6 - پروفسور حيوانات - صرفه جوئي در مصرف آن ضروري است- پاك آن 
آرزوي همه است.

7 - موضوع سرمقاله دومين شماره مجله نويد ايمني و بهداشت كار
8 - مسير كوتاه

9 - فيوم
............. -10

11- بيماري تنفسي- لوله اندازه‌گيري گازها كه به پمپ نمونه برداري متصل مي‌شود
12- يكي از محيط هاي كشت ميكروب

عمودي
1- خشك

2- ماده شيميايي مسموم كننده- متولي امور كار و كارگر در كشور
3- پيشوند نداري- به دنيا آوردن

4- دريا- گهواره
5- قلم نشانه گذاري- مادر عربي

6- از روشهاي مؤثر درمان بيماري هاي عضلاني و كمر درد
7- اجداد با يك حرف اضافه در آخر

8- مصرف اين سبزي در كاهش فشارخون بالا بيمار بسيار مؤثر است- از 

سازهاي قديمي- مظهر سبكي
9- اين نوع گاز باعث خوردگي شديد لوله هاي گاز طبيعي مي شود- از آن 

طرف حرف همراهي
10- از آن طرف جمع درس است

11- نفوذ سيالات به بيرون از لوله ها و مخازن - مايه حيات
12- گربه سان درحال انقراض - سترون

زيباترين پيام ايمني براي اين تصوير را به ما ايميل كنيد. زيباترين پيام جايزه 
دريافت ميك‌ند.

hseqiran@vatanmail.ir

جدول كلاسيك )3(

پاسخ جدول شماره 2

كارتون
الهام السادات ساداتي

123456789101112

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

افقی 
1- علم و تطبيق كار با انسان

2- ضمير دوم شخص مفرد- از صفحات معروف اجتماعي در 
اينترنت با يك حرف كمتر

3- خيلي سريع
4- چهارپائي با فوائد بسيار براي انسان

5- دماسنج مخصوص براي اندازه‌گيري شرايط هواي 
محيط كار

6- مخترع پيل الكتريكي- ساده‌لوح
HSE  -7  نقش مهمي در پيشبرد اهداف ............	 دارد

8- هم از اوراق بهادار و هم از وظايف بازرسان ايمني -از انواع 
مخدرهاي روان گردان

9- ناگهاني
10- عكس العمل بدن در برابر بيماري-بنفشه- تشخيص آن 

در محيط‌هاي شيمائي خطرناك  بسيار مهم است
11- پايتخت از بكستان

عمودي
1- هم دوست انسان است هم دشمن او - امر به گفتن

2- بهره از خوردني‌هاي نا‌خوشايند
3- از واحدهاي اندازه‌گيري حجم داده در كامپوتر

4- عامل بيماري ايدز

5- نظم و ترتيب - چه كسي
6- از بيماري‌هاي شايع فصل گرما- اصطلاحي در كامپيوتر

7- از تجهيزات جانبي كامپوتر- شرط	
8- واحدهاي نظامي	

9- آبگير
10- از موادخاموش كننده حريق- اين ماده بيماري زا در 

ريخته‌گري‌ها مصرف مي‌شود- ريشه
11- كلاه فرنگي- برخي از انواع شيمياي آن اثرات نامطلوبي 

در محصولات غذائي گياهي- ايجاد ميك‌ند
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كيمونوگرا1

فكوبسيوت2

اساقربش3

سنواگ4

يهناسيوگ5

هلااتلو6

تيريدمچ7

سااكچ8

كهرابكي9

وبتلويوبت10

دنكشاتي11
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ايمني و بهداشت كار

دعوت به همكاري از مؤلفان و نويسندگان و صاحبنظران

فرم درخواست اشتراك

ماهنامه »نوید ایمنی و بهداشت کار« از شما عزیزان و خوانندگان محترم،  اساتید و.... دعوت به همکاری می‌نماید. شما عزیزان می‌توانید مقالات، مطالب، 
مباحث علمی و خبری  خود )کلیه مباحث HSE(را به سایت مجله ارسال کنید تا با نام خودتان در مجله چاپ شود. نویسندگان و مترجمان محترم )سایر 
افراد( می‌توانند آثار خود را به دفتر مجله ارسال دارند تا برای چاپ در نشریه مورد بررسی قرار گیرد. بديهي است كه مقالاتي كه تأليفي باشند نسبت به 

مقالات اقتباسي و مقالات اقتباسي نسبت به مقالات ترجمه داراي اولويت انتخاب خواهند بود. در ارسال مطالب رعایت نکات زیر ضروری است:
1. ارسال فایل Word مقاله به دفتر مجله الزامی است.

2. متن فارسی مقالات حداکثر در 10 صفحه با قلم B Nazanin 14 و متن لاتین با قلم Time New Roman تایپ شود.
3. درج کامل نام و نام خانوادگی مولف، پدیدآورنده، مترجم و.... میزان تحصیلات و رشته تحصیلی، سمت اجرایی، نشانی و تلفن تماس.

4. ارسال متن اصلی مطالب ترجمه شده.
5. ارسال عکس‌های مرتبط با مقاله و جدا از متن و به صورت jpg و با رزوليشن dpi 300 بوده و در صورت استفاده از نمودار مي‌بايست نمودار نيز به صورت jpg باشد.

6. ارسال عکس نویسنده.

این مجله از مطالب و مقالات علمی-پژوهشی-کاربردی -آموزشی جهت استفاده بهره می‌گیرد و هیأت تحریریه کلیه مقالات ارائه شده به مجله نوید ایمنی 
و بهداشت کار را مورد ارزیابی قرار خواهد داد که در صورت تأیید و پس از ویرایش به چاپ خواهد رسید. مسئولیت علمی مقاله به عهده‌ نویسنده است و چاپ 
آن، الزاماً به معنی تأیید دیدگاه نویسنده یا نویسندگان مقاله نیست. مجله در ویرایش فنی و ادبی مقالات آزاد است. مطالب ارسالی نيز مسترد نخواهد شد.

اینجانب...................................................... شغل........................................... دارای تحصیلات..................................  از دانشگاه.....................................
آمادگی خود را برای همکاری با ماهنامه »نوید ایمنی و بهداشت کار« اعلام می‌دارم.

نشانی: تهران، خیابان خوش، نبش بوستان سعدی، پلاک 666،  طبقه 4، واحد 5. 
تلفن‌های تماس:66363255-66384606-66384628-021دورنگار: 021-66375129

ویژگی مقالات

مشخصات فردي

مشخصات مشترک

مدت و هزينه اشتراك

 نام و نام خانوادگی متقاضی ................................................................ سمت/شغل................................................................ نام سازمان /شرکت .............................................................
 زمینه‌ی فعالیت .........................................نشانی........................................................................................................................................................................................................ 
 کد پستی )ده رقمی(.................................................  صندوق پستی...............................................تلفن ................................................... همراه .................................................... 
www: ...........................................................آدرس الکترونیکی   Email:.................................................................نمابر........................................... پست الکترونیکی

درخواست اشتراک از شماره ی ..............تا شماره ی ....................تعداد..................نسخه

هزينه اشتراك
-ارسال هر جلد مجله با پست عادی 90/000 ریال

-ارسال هر جلد مجله با پست پیشتاز 150/000 ریال

نحوه‌ی واریز هزینه‌های اشتراک
-کلیه مشترکین میبایست وجه اشتراک خود را به شماره حساب 4995889920 بانک ملت یا شماره کارت 2824-6709-3379-6104 بنام آقای 
غلامرضا چهاری واریز نمایند و از طریق پست و یا نمابر به شماره 66384606 فیش واریزی را به امور مشترکین ماهنامه ارسال نمایند و تاریخ واریز را در 
قسمت مربوط به فرم اشتراک مرقوم فرمایند. بدیهی است به سفارشاتی که در آن شماره فیش واریزی درج نشده باشد و یا اصل فیش یا نمابر آن به امور 

مشترکین ماهنامه نرسیده باشد ،ترتیب اثر داده نخواهد شد.
- شما می‌توانید از طریق کد پیگیری که پس از ثبت به شما داده می شود، در صورت ارسال نشدن ماهنامه حداقل پس از 10 روز کاری با دفتر نوید 

ایمنی و بهداشت کار تماس حاصل فرمایید.
- ارسال از طریق پست صورت می گیرد، لذا ممکن است با چند روز تأخیر به دست مشترک برسد.

لطفاً تمامی اطلاعات درخواستی را صحیح و با دقت وارد نمایید.


